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освіти», імені Анатолія Шульги Попівської сільської ради,, 

вчитель 

90 

ФРАЗЕОЛОГІЗМИ У РОМАНІ ЛІНИ КОСТЕНКО 

«МАРУСЯ ЧУРАЙ» 

Савенкова М.С.1, Резнік Н.О.2 
1 Соснівський Освітній комплекс «ліцей-заклад дошкільної 

освіти», імені Анатолія Шульги Попівської сільської ради, 

здобувач освіти 
2 Соснівський Освітній комплекс «ліцей-заклад дошкільної 

освіти», імені Анатолія Шульги Попівської сільської ради, 

вчитель 

92 
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НЕОЛОГІЗМИ ВОЄННОГО ПЕРІОДУ 

Черкасова В.О.1, Микиша В.В.2 
1 Юрівський ЗЗСО І-ІІІ ступенів Попівської сільської ради 

Конотопського району Сумської області, здобувач освіти 
2 Юрівський ЗЗСО І-ІІІ ступенів Попівської сільської ради 

Конотопського району Сумської області, вчитель 

української мови та літератури 

95 

ОБРАЗ ПРОМЕТЕЯ В ДАВНЬОГРЕЦЬКИХ МІФАХ 

ТА В ТРАГЕДІЇ ЕСХІЛ «ПРОМЕТЕЙ ЗАКУТИЙ» 
Манжай В.С.1, Хилько І.В.2 
1 Чорноплатівський ЗЗСО І-ІІІ ступенів імені Миколи 

Новомирського Попівської сільської ради Конотопського 

району Сумської області, здобувач освіти 
2 Чорноплатівський ЗЗСО І-ІІІ ступенів імені Миколи 

Новомирського Попівської сільської ради Конотопського 

району Сумської області, вчитель зарубіжної літератури 

97 

ФОРМУВАННЯ КЛЮЧОВИХ ТА ПРОФЕСІЙНИХ 

КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ 

(ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНИХ) НАВЧАЛЬНИХ 

ЗАКЛАДІВ ЧЕРЕЗ ВИКОРИСТАННЯ 

ЕЛЕКТРИЧНИХ ЦИФРОВИХ ОСВІТНІХ РЕСУРСІВ З 

ПРЕДМЕТА «ПРАВИЛА ТЕХНІЧНОЇ 

ЕКСПЛУАТАЦІЇ ТА ІНСТРУКЦІЇ» З ПРОФЕСІЇ 

«ПРОВІДНИК ПАСАЖИРСЬКОГО ВАГОНА» 

Шокола Е.О.1, Шокола А.М.2 
1 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», здобувач 

освіти 
2 ДНЗ «Білопільське ВПУ», викладач  

100 

ДОСЛІДЖЕННЯ СУЧАСНИХ МОВЛЕННЄВИХ 

ЯВИЩ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ НА 

ПРИКЛАДІ ПОЯВИ НЕОЛОГІЗМІВ 

Осташко Н.С.1, Нечай А.М.2, Чернушенко В.М.3 
1 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», здобувач 

освіти 
2,3 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», викладач  

105 

СПЕЦИФІКА ПРОЗИ МИТЦІВ СТАНІСЛАВСЬКОГО 

ФЕНОМЕНУ 

Данченко В.В.1, Барбара Н.В.2, Леміш Н.О.3 
1 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», здобувач 

освіти 

107 
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2 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», викладач, 

кандидат філологічних наук, доцент 
3 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ»  кандидат 

історичних наук, директор бібліотеки, викладач за 

суміщенням 

ЕКОЛОГІЧНИЙ ВЕКТОР ПРОФЕСІЙНОЇ 

ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ 

Осадча М.В. 
ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», кандидат 

педагогічних наук, викладач 

109 

ПРОБЛЕМА ОРГАНІЗАЦІЇ САМОСТЙНОЇ РОБОТИ 

ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ У ПЕДАГОГІЧНИХ 

ДОСЛІДЖЕННЯХ 

Титова О.С.1, Нагорна Т.М.2, Туманова Ю.В.3 

1 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», здобувач 

освіти  
2 ТОВ «Авіакон», інженер-конструктор 2-ї категорії КБ 

конструкторського відділу 
3 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», викладач  

110 

ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ               113 

 В УКРАЇНІ  

Мухотінов Д.І. 1, Радевич О.І. 2, Шатрова А.В. 3 
1 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», здобувач освіти 
2 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», викладач 
3 Конотопська ДЮСШ Конотопської міської ради, заступник 

директора з навчально-тренувальної роботи 

CУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО СТВОРЕННЯ ТА 

ПІДТРИМКИ ЗДОРОВОГО, ПСИХОЛОГІЧНО, 

СОЦІАЛЬНО ТА ФІЗИЧНО БЕЗПЕЧНОГО 

ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

Васильченко Н.В. 

ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», викладач 

 

 115 
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СЕКЦІЯ 1. ІСТОРІЯ СТАНОВЛЕННЯ ТРАНСПОРТНОЇ 

ТА БУДІВЕЛЬНОЇ ГАЛУЗЕЙ 

 

 

ІСТОРИЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ БУДІВНИЦТВА 

 

Біляк В.Ю.1, Гуц Н.М.2, Косенко В.І.3 

1 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», здобувач освіти 
2 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», викладач 
3 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», викладач, доцент, 

кандидат технічних наук 

 

Сьогодні будівництво є однією з основних галузей, яка впливає 
на економіку майже в усіх країнах світу. Розвиток будівництва в Україні 

тісно пов’язаний з роботою будівельних організацій і підприємств, з 

управлінням цією діяльністю. Кожна історична епоха формувала свої 

вимоги, щодо розвитку цієї галузі. Історія становлення будівництва на 

теренах України є початком розвитку сучасної будівельної справи та 

управління нею. 

На українських землях розвиток стародавніх міст спирався на 

досягнення черняхівської, зарубинецької та трипільської культур. 

Перші міста приписують Трипільській цивілізації (IV – ІІІ тисячоліття 

до н.е.). Будівлі розміщувались по колу відносно ядра міста, мали 

геометричну архітектуру. Як свідчать історичні дані, у поселенні біля с. 

Майданецьке археологи виявили 1575 побудов із глини, що були 
розташовані чотирма колами на великій площі у вигляді вулиць та 

кварталів [1]. Про ступінь розвитку побутової культури свідчить 

наявність у глиняному будинку столика-жертовника, печі, дерев’яних 

стільців та крісел. 

Епоха раннього середньовіччя характеризується 

розташуванням міст із земляними валами, ровами на високих місцях 

укріплення. Будови були одноповерховими, «нижнє приміщення в яких 

було коморою, розміщені вони були колом і належали до 

фортифікаційних споруд» [2, с.181; 3, с.536]. 

XVII - XVIII ст. характеризується новими стилями в міському 

будівництві із застосуванням західних архітектурних стилів, таких як 
бароко й ренесанс. Житлові будинки козацького стану та релігійних 

діячів були переважно дерев'яні, хоч відрізнялися розмірами, 

прикрашалися різьбою дверей, вікон, стель [2, с.181; 3, с.536]. 

Українські села зберігали традиційні стилі будівництва, що 

були вироблені століттями. Будівництво на певній території залежало 
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від наявних там природних ресурсів. У степових районах 

використовували саман та сирець для зведення хатин, у районах 

лісостепу застосовували дерев'яні вінця або плетіння з обробкою 

глиною, у лісових місцевостях це були переважно дерев'яні хатини [2, 

с.181; 3, с.536]. 

Провідним напрямом архітектури більшості країн початку 

XX ст. став модерн. Основна його принципова ідея - відмова від прямої 

спадковості стилів. Модерн передбачає використання нових 

композиційних, конструктивних, планувальних принципів. Це – вільне 
планування, чітке функціональне зонування, відмова від традиційних 

симетричних схем класицизму. Застосовані конструкції відрізняються 

художньою виразністю в поєднанні з гладенькими площинами, 

прозорими вітражами, склом тощо.  

Спостерігаючи за сучасною архітектурою, можна відмітити, що 

більшість монументальних споруд у великих містах виконані в 

постмодерністському стилі з характерними для нього рисами – 

контрастним поєднанням різномасштабних елементів на поверхні 

фасадів як за фактурою матеріалів, так і за кольором. Серед таких 

будинків можна виділити забудову Брокбізнесбанку в Києві. 

Поруч з цим розвивалося й сучасне будівництво приватних 

будинків, котеджів, позначене високим рівнем розвитку архітектурної 
думки разом з прогресивними будівельними технологіями й 

матеріалами.  

Аналіз сучасного будівництва як системи взаємопов’язаних 

ринків допомагає по-новому оцінити вимоги сучасної економіки й 

знайти шляхи вирішення наявних проблем. Організація нової, 

ефективної системи регулювання для трьох ринків – житлової та 

комерційної нерухомості, металевих будівельних конструкцій – зможе 

стати початковим етапом для вирішення завдання, зокрема, створити 

умови для розвитку бізнесу, підвищити енергоефективність житлового 

будівництва, позитивно вплинути на можливості реконструкції та 

спорудження інфраструктурних об’єктів. 
 

Список використаних джерел 
1. Пасічник М. С. Історія України: навч. пос. URL: https://westudents.co

m.ua/glavy/30058-stanovlennya-derjavnost.html (дата звернення: 

03.10.2022)  

2. Енциклопедія сучасної України / [редкол. І. М. Дзюба та ін.]. – 

Київ, 2001. Т. 3 Біо – Бя. 2004. 696 с. 

3. Борисенко В. Курс української історії: З найдавніших часів до 

ХХ ст. Київ : Либідь, 1998.  616 с. 

https://westudents.com.ua/glavy/30058-stanovlennya-derjavnost.html
https://westudents.com.ua/glavy/30058-stanovlennya-derjavnost.html
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ІСТОРІЯ СТАНОВЛЕННЯ ГЕОДЕЗІЇ ЯК САМОСТІЙНОЇ 

НАУКИ ПРО ЗЕМЛЮ 

 

Осташко Н.С.¹,Заболотня Т.М.², Резвушкин Ю.Б.³  
1 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», здобувач освіти  
2 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ»,», викладач 
3 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ»,», викладач 

 

Вимірювання, їх різноманітність та точність завжди 

відповідали своєму часу й загальному рівню науково-технічного 

розвитку суспільства. Д. І. Менделеєву належать відомі слова: «Наука 

починається тоді, коли починають вимірювати».  

Не всі з сучасних наук мають таку давню історію як геодезія, 

яка раніше не відносилася до фундаментальних наук, а дала життя 

деяким з них. 

Геодезія – це наука про вимірювання, які проводяться для 

вивчення форми, розмірів і зовнішнього гравітаційного поля Землі, 

зображення окремих частин її поверхні у вигляді планів  та карт. 

У перше слово «геодезія» згадує Арістотель. У творі 

«Метафізика», він розглядає питання, які відносяться до проблем 

існування й пізнання. Ось сформоване поняття: «Геодезія – це наука, 

яка використовує спеціалізовані методи для формування й контролю 

навколишнього середовища та його елементів, зображення метричної 

структури в цифрові та геометричні моделі, а також вишукування та 

перенесення метрик проєктних структур у натуру». 

Початок усіх наук треба шукати в безодні сторіч, де 

зароджувалася людська культура. Геодезія - одна з найдавніших наук. 

Перші пагони геодезії з'явилися у часи палеолита, близько 25 тисяч 

років тому. Вона була близько зв'язана з буденним життям людини. 

Геодезичні вимірювання для поділу поверхні землі на окремі ділянки 

проводилися в Єгипті, Китаї та інших країнах за багато сторіч до н. е. 

Уже в третьому сторіччі до н. е. був визначений радіус Землі, яку в той 

час вважали за кулю. З Єгипту геодезичні роботи перейшли у Древню 

Грецію. Вони дістали теоретичне обгрунтування й поклали початок 

розвитку науки геодезії, що в перекладі з грецької означає "землі 

вимірювання". 

Початок другого етапу в розвитку геодезичної науки 

відноситься до віку великих наукових і географічних винахідів. У 



15 

 

геодезії в цей час з’являються ряд винахідів. Так у 1609 р. Галілеєм 

створена зорова труба. Нідерландський астроном і математик Снеліус в 

1614 році розробив метод триангуляції, який був уперше застосований 

французьким астрономом Пікаром при виміру кривої меридіану.  

Третій етап розвитку геодезії (18 - 19 сторіччя) визначається 

тим, що провідним науковим завданням геодезії стає визначення 

розмірів земного еліпсоїда. У цей час вчені - геодезисти прийшли до 

висновку, що вирівнена до рівня Світового океану фігура Землі не є 

простою геометричною фігурою, тому з'явилось поняття геоїда. 

Четвертий етап (кінець 19 - друга половина 20 сторіччя) 

відзначився ключовими працями відомого радянського вченого - 

геодезиста Молоденського М.С., який довів неможливість достовірного 

визначення фігури геоїда. 

Початок сучасного етапу розвитку геодезії співпадає із злітом 

перших штучних супутників Землі. Влучним прикладом тому слугує 

поява систем глобального позиціонування (GPS). Нарівні з науковими 

задачами геодезія вирішує цілу сукупність практичних завдань.  

У даний час геодезія – це наука про прийоми визначення 

розмірів земної кулі, зображення земної поверхні на планах та картах, 

способах проведення геодезичних вимірювань на земному просторі, під 

землею, в навколоземному просторі й навіть на інших планетах.  

Таким чином, спільне розв'язання наукових завдань геодезії з 

іншими науками дозволяє опанувати й глибше досліджувати Землю, на 

якій ми живемо, і сприяти розвитку людства як частини Вселеної. 

 

Список використаних джерел 

1. Папковский П. Из истории геодезии, топографии і картографии в 
России.  Москва : Наука. 1983. 159 c. 

2. Постников А. В. Розвиток картографії і питання використання 

старих карт. Москва : Наука. 1985. 214 c. 

3. Хренов Л. С. Хронология отечественной геодезии с древнейших 

времен и до наших дней. Ленинград, 1987. 316 с. 

4. Історія розвитку геодезії і топографії. URL: 
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ВІДНОСИНИ ФРАНКСЬКОГО КОРОЛІВСТВА І КИЇВСЬКОЇ 

ДЕРЖАВИ: ПОГЛЯД З МИНУЛОГО В СЬОГОДЕННЯ 

 

Заєць К. О. 1, Хоменко Л. П. 2 
1 Соснівський Освітній комплекс «ліцей-заклад дошкільної освіти», 

імені Анатолія Шульги Попівської сільської ради здобувач освіти 
2 Соснівський Освітній комплекс «ліцей-заклад дошкільної освіти», 

імені Анатолія Шульги Попівської сільської ради вчитель 

 
У своїй історичній розвідці ми розглянули характерні 

особливості розвитку архітектури в період раннього середньовіччя на 

території Франкського королівства та Київської держави. 

Культура в середні віки була нерозривно пов’язана з церквою, 

зокрема велику роль зазнала впливу архітектура. У середньовічній 

Західній Європі собор був головною спорудою міста, до якої сходяться 

всі вулиці.  

У Х столітті в Західній Європі починає формуватися 

романський архітектурний стиль - перший архітектурний стиль, який 

поширився в XI-XII століттях. 

У Франції більше пам'ятників романського стилю архітектури, 

ніж у всіх інших країнах Західної Європи, оскільки саме вона в XI-XII 
століттях була не тільки центром філософського й теологічного рухів, а 

й широкого поширення єретичних навчань. В архітектурі Центральної і 

Західної Франції яскраво виражені риси храму романського стилю. 

Храми, які будували християни, були дуже великі й міцні.  

Єдиними притулками у випадку небезпеки у містах, єдиними 

громадськими будівлями були церкви й монастирі. Житла простолюду 

зводилися з нетривких матеріалів – глини й деревини, а тому й не 

збереглися. Отже, монументальні архітектурні пам’ятки романського 

стилю представлені лише церквами, будівлями і спорудами в замках і 

монастирях. 

Основним будівельним матеріалом у романській архітектурі є 
камінь, найчастіше у вигляді добре оброблених блоків. Ці блоки не 

завжди заповнюють усю товщину муру. Зокрема товсті мури лише 

ззовні облицьовують тесаним або обрубаним каменем, а в середину 

заливають багато вапнякового розчину. З більш старанно обробленого 

каменю  виконують кути мурів, цоколі, обрамлення прорізів і карнизи. 

Використання цегли було обмеженим, часто її використовували у 

сполученні з каменем. Цегла як основний будівельний матеріал 

розповсюджується з кінця ХІІ ст. у тих районах Європи, де з придатним 
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каменем було важко( наприклад, у північній Німеччині і в північній 

Польщі, в Данії,а також Нідерландах). 

Стіни з тесаного каменю у романську добу мають у середньому 

товщину близько одного метра й більше. Вікна і двері,навпаки, 

маленькі, не пропорційні товщині мурів. Їх перекриття зверху вимагало 

знання техніки кладки набагато складнішої, ніж уміння укладати 

горизонтальні ряди каміння. Окрім цього,великі вікна не захистили б 

від негоди. Скло у ті часи було рідкістю. В багатьох випадках 

обмежувалися змащеним олією полотном або бичачим міхуром. 
Прикладом стилю служить церква Нотр-Дам ла Гранд в 

Пуатьє (датована XI-XII століттями). Це невисокий малоосвітлений 

храм, з простим планом, в середині зі слабо розвинутим хором, 

оточеним лише трьома капеллами [2]. 

З прийняттям християнства як державної релігії Київ стає 

політичним,економічним центром, і тому постає проблема 

монументального кам’яного будівництва. У розвитку техніки такого 

будівництва в Київські державі відігравала візантійська будівельна 

школа, від якої походять прийом мурування з тонкої цегли на 

цем’яночному розчині, а також консистенція розчину і його велика 

питома вага в мурі,поширений прийом забутовки середини стіни 

бетонною масою, система мішаного мурування(чергування рядів цегли 
і каменю). Проте, з самого початку розвитку в Київській державі може, 

техніки будівництва з належною ми бачимо самобутні технічні 

прийоми: камінь у муруванні вживався у ламаному вигляді, а не 

тесаному, як у Візантії. Це свідчило про раціональну думку 

давньоруських будівельників, бо вживання ламаного каменю не 

шкодило міцності будови, але набагато спрощувало її спорудження. 

Камінь у такі міста, як Київ, Чернігів, Переяслав, треба було завозити 

здалеку по річках. До особливостей давньоруського кам’яного 

будівництва належить також прийом широкого застосування в п’ятах 

склепінь та арок плит рожевого шиферу, який служив чудовим 

конструктивним і декоративним матеріалом. З нього робили огорожі, 
різьблені парапети,плити з мозаїчних підлог, а також саркофаги для 

князівських та боярських поховань. Велике значення в архітектурі 

України-Руси мала і цегла, висока технічна якість якої не поступалась 

якості візантійських виробів [1]. 

Після введення християнства поряд із старими святилищами 

було споруджено християнський собор Богородиці, що дістав назву у 

народі Десятинної церкви. Церкву було закінчено в 996 році, вона 

вражала багатством оформлення, особливо великою кількістю мармуру. 

Доля церкви трагічна: 6 грудня 1240 року монголо - татари захопили 



18 

 

Київ, за літописом, склепіння завалилося від великої кількості людей,які 

знайшли там останній притулок. 

Ще одним зразком кам’яного будівництва є Чернігівський 

собор, який за літописом Мстислав Володимирович почав будувати 

десь близько 1035 року [3]. 

Спаський собор відіграв значну роль у формуванні типу 

давньоруського храму наступних часів – статичність форм, подовжена 

спрямованість композицій, замкнутий характер об’єму споруди. Від 

давнього декоративного вбрання собору збереглися різьблені шиферні 
плити на хорах, а також фрагменти фрескового розпису. Під час 

розкопок знайдені залишки давньої підлоги з шиферних плит з 

інкрустаціями [4]. 

Отже, у ранньому середньовіччі і у Франкському королівстві, і 

в Київській державі було розвинене кам’яне будівництво, яке 

представлене релігійними спорудами. 
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ДОСЯГНЕННЯ СПОРТСМЕНІВ КОНОТОПСЬКОГО 

ПОЛІТЕХУ В ХХ СТОЛІТТІ 

 

Сидоренко В. В.  

Харківський національний університет імені Каразіна, здобувач освіти 

 

Фізичне виховання є основою формування фізичної культури й 

складає органічну частину загального виховання, покликану 

забезпечити розвиток фізичних, морально-вольових, розумових 

здібностей особистості.  

Актуальність теми дослідження полягає в необхідності 

висвітлення досягнень окремих спортсменів міста на прикладі студентів 

Політеху Конотопа (у різні роки – Залізничного технікуму (ЗТ), 

Технікуму транспортного будівництва (ТТБ)), з′ясування причин та 

http://litopys.org.ua/pvlyar/yar05.htm


19 

 

передумов їхніх досягнень з метою осмислення досвіду й актуалізації в 

сучасних реаліях. 

Територіальні рамки охоплюють м. Конотоп Сумської області. 

Хронологічно це період навчання та спортивної діяльності  

спортсменів, про яких йдеться в дослідженні. Підкреслимо, що 

аналізуємо лише підтверджені (задокументовані) досягнення. 

У 1935 р. перші 22 фізкультурники Конотопа склали норми 

ГПО ІІ ступеня, серед них і Сергій Рисін, вихованець конотопського 

спорту в Залізничному районі, рекордсмен міста із бігу на 1500 м, 
студент ЗТ. Вимоги до ГПО включали навіть норматив зі стрибків із 

парашутом з літака. У 1935 р. в Конотопі вже працювала Планерна 

станція. У Чернігівській області в той час працювали парашутні вишки 

в Чернігові, Конотопі (крім БК залізничників), Ромнах, Ніжині, Шостці. 

У 1936 р. в Конотопі до Дня авіації було організовано аероклуб. 

Стрибки з парашутом на той час виконувалися з літака ПО-2 [1, 2, 3]. 

Яскравим представником технікумівського спорту був також 

Фесенко Юрій – вихованець залізничного спорту, навчався в ТТБ в 

1968-1974 рр., потім працював там лаборантом у 1976-1978 рр. Із 

16 років був членом збірної області з хокею з шайбою, у складі якої став 

призером першості УРСР у 1978 р.; грав у півфіналі Кубку УРСР  

1974 р. У складі Конотопського «Локомотива» став чемпіоном області 
з хокею, зокрема, у 1968 р., 1969 р., 1973 р., 1974 р., 1976 р., 1977 р. 

Ю. Фесенко був третім призером першості області в 1967 р. та 1976 р.; 

став чемпіоном ПЗЗ в 1968, 1969, 1972, 1973, 1974, 1978, 1979 роках; 

ІІІ призером першості ПЗЗ 1967 р., чемпіоном Укрради «Локомотив» 

1973 та 1974 років, другим призером у 1972 р. До Укрради 

«Локомотива» входили Південна, Дніпровська, Львівська та Південно-

Західна залізниці (далі – ПЗЗ). Був третім призером першості області 

серед ДСТ 1980 р. в складі команди Конотопського відділення ПЗЗ, 

третім призером першості Укрради «Спартак» 1979 р. в складі збірної 

області. Згодом Ю. Фесенко став тренером гравцем лідера 

конотопського хокею другої половини 1980-х рр. – команди ПТУ №4. 
Спортсмен мав досягнення і з футболу: чемпіон ПЗЗ та області по 

ІІ групі 1971 р. («Шахтар»), другий призер першості області 1982 р. 

(«Рефрижератор»), чемпіон міста 1980 р., володар Кубка Конотопа 

1977 р., 1980 р. та 1983 р. (КПВРЗ), 1986 р. (ПТУ №4). У змаганнях із 

волейболу став володарем Кубка міста 1985 р. (у складі команди КВРЗ); 

чемпіон міста з багатоборства ГПО. Неодноразово був другим призером 

першості міста з баскетболу (КВРЗ). Визнаний кращим спортсменом 

КВРЗ 1988 р. Отже, Юрій Фесенко – один із найбільш універсальних 

спортсменів Конотопу ІІ половини XX століття [4, 5, 6]. 
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Долгозвяг (Брязкалова) Зінаїда навчалась у технікумі в 1972- 

1976 рр. Вихованка Конотопської школи №5 та ДСШ, чемпіонка міста 

серед школярів зі стрибків у довжину, із бігу на 400 та 800 м 1971 р. [5]. 

Була чемпіонкою Сумської області з зимового багатоборства ГПО в 

1978 р. та 1981 р.; другою призеркою першості 1982 р.; чемпіонкою ПЗЗ 

1978 р. Зінаїда була учасницею першості СРСР 3-5 березня 1978 р. У 

змаганнях із літнього багатоборства ГПО стала другою призеркою 

першості Конотопського відділення ПЗЗ 1977 р. та першості області 

1979 р.; посіла ІІІ місце на першості області 1980 р. в команді [5, 7]. Із 
лижних гонок – чемпіонка Конотопського відділення ПЗЗ 1978 р.; друга 

призерка першості області 1983 р. на дистанції 5 км; виборола ІІІ місце 

на першості ПЗЗ 1981 р. на дистанціях 5 та 10 км; друге місце – в 

першості Конотопа 1978 р. на дистанціях 5 та 10 км, переможниця 

конотопської «Лижні-84» (грамоти наявні в Музеї спорту Конотопа) [5, 

6]. Зінаїда Долгозвяг мала досягнення і з легкоатлетичного кросу: 

чемпіонка області 1978 р. (3 км), ІІ призерка 1980 р. та 1983 р. (3 км), 

чемпіонка Конотопського відділення ПЗЗ 1983 р. (500 м); чемпіонка 

Конотопа 1983 р. (1 км); посіла ІІ місце на першості міста 1982 р. (1 км); 

чемпіонка Конотопського ТТБ 1974 р. та 1991 р. (500 м). Крім того, була 

другою призеркою першості області з охоти на лисицю в 1979 р.; 

виборола ІІ місце на обласній спартакіаді Облспоживспілки 1982 р. та 
Кубок Конотопа 1983 р. з волейболу. У змаганнях із настільного тенісу 

студентка ТТБ виборола ІІ місце в обласній першості по ДСТ «Колос» 

1985 р., стала чемпіонкою міста в 1983 р. в складі команди та третьою 

призеркою в особистому заліку; посіла ІІ місце в першості 

Конотопського відділення ПЗЗ 1977 р. [4, 5]. Виборола ІІ місце на 

обласній спартакіаді Облспоживспілки з волейболу в 1982 р., кубок 

Конотопа в 1983 р. Дівчина стала чемпіонкою міста з кульової стрільби 

1984 р. та Конотопського відділення ПЗЗ 1982 р.; у змаганнях із бігу на 

ковзанах (500 м) посіла ІІ місце на обласній першості «Спортивна сім′я» 

1989 р. Згодом працювала інструктором будинкоуправління КВРЗ зі 

спортивної роботи [5].  
Досягнення зазначених вище спортсменів не були винятком. На 

нашу думку, це стало закономірним результатом системної роботи зі 

створення матеріальної та кадрової бази; проведення різноманітних 

масових змагань, у яких брала участь значна кількість спортсменів 

різних рівнів підготовки; заохочення до занять фізичною культурою та 

спортом; доступністю об'єктів спортивної інфраструктури; 

відповідальністю керівників за участь спортсменів та команд у 

спортивних змаганнях і т. ін. Окремо варто відмітити потужну роль 
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запровадженого загальносоюзного комплексу ГПО, що передбачало 

максимальне охоплення населення різних вікових категорій. 
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ОДИН МІСТ ЧЕРЕЗ ДВІ РІЧКИ 

 

Павлов А. О.1, Забіяка О. А.2 
1 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», здобувач освіти  
2 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», кандидат технічних 

наук, викладач 

 

Під час війни мости залишаються однією з першочергових 

мішеней для обох сторін конфлікту. Тому їх руйнування, повне або 

часткове, лише справа часу. 

З’єднати обидва береги Дніпра мостом – непроста задача, а в 

нижній частині течії і поготів. Тому будівництво залізничного моста 

біля Херсону почалося лише в 1939 році. Під час Другої світової війни 

німецькими військами міст було добудовано восени 1943 року 

довжиною 2 км. Проіснував він недовго, і 18 грудня 1943 року його 

зруйнували. 
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У 1949 році, після розчистки завалів, продовжилися роботи зі 

спорудження моста, а в 1954 році офіційно відкрили рух поїздів.  

Унікальність залізничного моста через річку Дніпро не тільки в 

його довжині та застосованих прогонових будовах, а й у тому, що 

перетинає 2 річки: Дніпро та її ліву притоку конку. На автомобільному 

мостовому переході, що знаходиться нижче за течією від залізничного, 

це реалізовано за допомогою двох мостів. 

 

 

Рис 1. Міст через річку Дніпро, вигляд проти ходу кілометрів 

 

 

 

Рис 2. Міст побудований під час ДСВ 
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Рис 3. Пошкодження моста 

 

На даний час ця унікальна споруда знаходиться в зоні бойових 

дій. Для унеможливлення перекидання залізничним транспортом 

ворожої техніки та особового складу на правобережжя Херсонщини 

Збройні сили України наносять по мосту точкові удари.  
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СЕКЦІЯ 2. ТРАНСПОРТНА ТА БУДІВЕЛЬНА ГАЛУЗІ: 

СУЧАСНИЙ СТАН, ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

 

 

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЗЕМЕЛЬНОЇ РЕФОРМИ В УКРАЇНІ 

 

Козеренко А.С.1, Кузько Р.В.2, Мезь О.М.3 

1 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», здобувач освіти  
2 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», викладач 
3 Керівник ФОП «Мезь О.М.» 

 

Україна має унікальну структуру земельних ресурсів і є 

провідною країною Європи за показниками площі 

сільськогосподарських угідь у розрахунку на душу населення, обсягами 

чорноземів. Водночас чинне законодавство, яке регулює питання 

землекористування, не забезпечує ефективного землекористування, що, 

у свою чергу, не сприяє стрімкому розвитку економіки держави, а також 

може призвести до погіршення стану навколишнього природнього 

середовища. 

Спостерігається надзвичайно високий рівень освоєння 

території (до господарського використання залучено понад 92% угідь), 

зменшення площі територій, зайнятих поверхневими водами, 

недостатня для забезпечення екологічної рівноваги лісистість. Є 

проблеми і в земельних відносинах, адже ще не завершено формування 

їх організаційно-правових механізмів. 

Враховуючи актуальність удосконалення механізмів 

державного управління земельними ресурсами та земельними 

відносинами, за останні роки проведено досить великий обсяг 

досліджень такими вченими: Андрейцев В.І., Варламов А.А., В'юн В.Г., 

Лозинська Т.М., Мартин А.Г., Погрібний О.О., Третяк А.М., Шеремет 

А.П. Відзначено дослідження: Боклаг В.А., результатами яких стала 

розробка Концепції державного управління земельними ресурсами в 

Україні, що є системно-методологічною основою для формування 

стратегії державного управління земельними ресурсами як окремої 

сфери регулювання економіки країни [1]; Добряка Д.С., який вивчає 

сучасний стан земельної реформи та перспективи розвитку земельних 

відносин в Україні [2]. Процес формування сучасного механізму 

державного управління земельними відносинами в Україні 
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активізувався з проголошенням незалежності, а особливо в останні 

роки. 

Проте очікуваних суспільно значущих позитивних змін не 

відбулося, чинне законодавство сьогодні не повною мірою відповідає 

соціальним викликам, не сприяє соціально-економічному розвитку 

регіонів та держави. Тому розробка та впровадження раціонального 

механізму державного управління земельними ресурсами та 

формування ефективних земельних відносин в Україні залишається 

актуальним напрямком наукових досліджень.  

Земельні відносини в історичному плані завжди були в центрі 

уваги суспільства, адже земля є і засобом виробництва, і об’єктом 

соціально-економічних відносин водночас. Відповідно, процес їх 

удосконалення відбувався постійно, змінюючись під впливом розвитку 

суспільства та держав. Сьогодні основним нормативно-правовим актом, 

який регулює земельні відносини в нашій країні, є Земельний кодекс 

України, який визначає земельні відносини як суспільні відносини щодо 

володіння, користування та розпорядження землею [3]. 

Сучасний стан розвитку територій потребує завершення 

земельної, аграрної, адміністративно-територіальної та бюджетної 

реформ, нормативного втручання держави в господарський обіг земель 

сільськогосподарського призначення, виходячи з принципів соціальної 

рівноваги та вимог землеустрою щодо формування землекористування, 

рoзрoблена система oбмежень на ринку землі та фoрмування правoвих 

нoрм для забезпечення сталoгo сoціальнo-еконoмічнoгo рoзвитку. 
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ПІДВИЩЕННЯ ТРАНСПОРТНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ШЛЯХОМ 

ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ ТА ТЕХНІЧНОЇ СУМІСНОСТІ 

УКРАЇНСЬКИЇ ТА ЄВРОПЕЙСЬКИХ КОЛІЙ 

 

Книш Є.О.1,УсенкоБ.М.2, Сикал С.А.3 
1 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», здобувач освіти  
2 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», здобувач освіти  
3 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», викладач 

 

Постановка проблеми. 

Під час повномасштабної війни російської федерації проти 

України залізничні колії України використовувалися державою-

агресором у власних військових цілях. По-перше, це пов'язано з 

розмірами залізничних колій 1520 мм. Історично це було пов’язано з 

постійними війнами між Російською імперією (частиною якої є сучасна 

територія України) та іншими європейськими країнами. Використання 

різних стандартів колії ускладнює, а іноді й унеможливлює перевезення 

військових вантажів залізницею. Зараз ситуація протилежна: Схід – 

агресор, а Захід – торговий партнер і друг. Ми повинні зробити залізниці 

недоступними для загарбників і максимально інтегруватися до 

європейського залізничного простору.  

З 1990-х років почали говорити про будівництво в Україні 

«європейської колії» європейського стандарту шириною 1435 мм. Але 

після підписання спільної угоди з ЄС проєкт таки увійшов у фазу 

реалізації. Було розроблено проєкт, згідно з яким нова колія має дійти 

до румунського кордону з Польщі через Львів і Чернівці. Її загальна 

протяжність становитиме 476 кілометрів. У лютому 2021 року 

Міністерство інфраструктури анонсувало будівництво залізничної 

мережі європейського зразка зі швидкістю понад 250 кілометрів на 

годину. Чиновники заявили про намір побудувати поетапно чотири 

ділянки загальною протяжністю 2 тисячі кілометрів. Роботи мали 

починатись 2022 року. 

Основний зміст роботи. 

Збройна агресія російської федерації докорінно змінила 

транспортну систему України. Пріоритетним завданням для України 

сьогодні є  реалізація свого транзитного потенціалу з європейськими 

країнами.  
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 Ідея будівництва залізничної колії, яка б з’єднала Львів із 

європейськими залізницями, має свою історію. Варшава, Львів і 

Чернівці вперше за часів Австро-Угорської імперії хотіли з’єднатися. 

На початку 1940-х років було спроектовано та побудовано більшу 

частину залізничної колії з Польщі через станції Рава-Руська та Любель 

до станції Львів Підзамче. Пізніше колію знищили, залишилися лише 

окремі її елементи. У 1990-х роках Львівська залізниця планувала 

побудувати колію євростандарту до Львова з переходом у Мостиськах. 

Розроблено шість варіантів реалізації проекту. Є навіть готовий проект 

– спеціальна станція, яка може приймати потяги європейської ширини 

вагонів. Така станція була б розташована між центральним і приміським 

вокзалами. Але цього не сталося. Наступна хвиля дискусій про 

європейські стандартні схеми в Україні почалася в 2000-х роках. Однак 

Україна почала працювати над проектом лише безпосередньо після 

підписання угоди про асоціацію з ЄС. У липні 2014 року представники 

МЗС Польщі, Румунії та України провели спільну зустріч і запросили 

представників національних залізничних адміністрацій. Це перший 

анонс проекту Євротрек. 

Зараз Європейська колія України має кілька ділянок, які 

простягаються від кордону на десятки кілометрів углиб країни. Колія 

1520 мм переважає у всіх країнах, що утворилися після розпаду 

Радянського Союзу, навіть у країнах Балтії, які давно є членами 

Європейського Союзу. У Фінляндії цей слід зберігся ще з часів 

Російської імперії.  

Перехід між українською та європейською коліями сьогодні 

здійснюється традиційними «дідівськими» методами: заміною ходової 

частини, перевантаженням вантажів або використанням комбінованих 

колій. Жоден із цих способів не може задовольнити потреби ні 

вантажного, ні пасажирського транспорту. За словами експертів, в 

Україні система переходу з однієї колії на іншу працює на двох 

станціях: Мостиська-2 і Дорогуськ. Експерти кажуть, що можна 

побудувати ще два таких переходи: залізничні переїзди Чоп-Захон 

(Угорщина) та Чоп-Черна над Тисою (Словаччина). 

Наразі є два варіанти доїзду до Львова від польського кордону: 

через Мостиськ та Лаву-Руську. Як повідомили у Львівській залізниці, 

на цій ділянці дороги вже є 20-кілометрова спільна колія від кордону. 

На станціях Мостиська-1/Мостиська-2 функціонують сучасні термінали 

для пересадки вагонів з колії на колію. Зараз секція завантажена на 30%. 
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Першим проектом може стати будівництво євроколії у Львові від 

станції Мостиська ІІ у Львівській області біля кордону з Польщею. 

Заморожений проект існує вже кілька років. Однією з головних 

перешкод для впровадження Євротреку є брак фінансування.  

Висновки: 

Найкращий підхід полягає в досягненні сталого переходу та 

модернізації інфраструктури через послідовний і логічний проєкт 

переходу на європейську колію, зберігаючи при цьому існуючий 

потенціал і враховуючи майбутні логістичні потреби. Досвід 

європейських країн показує, що при переході на новий колійний 

стандарт потрібна концентрація з одночасним збільшенням 

максимальної швидкості існуючих ліній. Ані український бюджет, 

особливо в умовах війни, ані Укрзалізниця, яка до війни перебувала не 

в  найкращому економічному стані, не могли собі дозволити будувати 

такі ресурсомісткі інфраструктурні проекти, тому донорська допомога 

та стратегічне залучення вимагали інвесторів.  

Досвід інших країн показує, що 1 долар, вкладений в 

інфраструктуру, зазвичай повертається в економіку у вигляді 3-5 

доларів. У довгостроковій перспективі стратегічна модернізація 

залізничної інфраструктури прискорить відновлення післявоєнної 

економіки, диверсифікує логістичну мережу, позбавить радянських 

технічних бар’єрів, покращить безпеку та економічну базу нашої 

країни. 
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Використання нових теплоізоляційних матеріалів вимагає змін 

в організації технології будівельного виробництва. До таких матеріалів 

значно підвищені експлуатаційні властивості, що відповідають 

принципам екологічності та безпечності.  

Теплоізоляційні матеріали відрізняються невеликою 

теплопровідністю. Їх використовують для теплової ізоляції 

огороджувальних конструкцій будівель та інших споруд, промислового 

устаткування і трубопроводів [1]. 

Сучасні утеплювачі, розроблені за допомогою новітніх 

технологій, застосовуються в будівництві для ізоляції внутрішнього 

простору будинку. Матеріал «рятує» від зимових холодів, утримуючи в 

приміщенні тепло, і від літньої спеки затримує прохолоду.  

Одна з основних характеристик теплоізоляційних матеріалів — 

це їх висока пористість і, відповідно, мала середня густина та низька 

теплопровідність [1]. При використанні теплоізоляційних матеріалів 

значно знижується вага будівельних конструкцій та їх маса. 

Теплоізоляційні матеріали поділяють на неорганічні й органічні. До 

першого виду відносять мінеральну вату, мати й плити з базальтової 

вати, скляну вату, пористе скло, керамічні матеріали тощо. 

Представниками другого виду є целюлозна вата, пробкова, піно- і 

поропласти, деревоволокнисті плити (ДВП) і деревостружкові плити 

(ДСП), спінені каучук і поліетилен, екструдований пінополістирол 

тощо. 

Органічними матеріалами утепляються будинки з внутрішньої 

сторони, а неорганічні використовують переважно із зовнішньої 

сторони приміщень. 

Для виробництва органічних теплоізоляційних матеріалів 

використовують сировину природного походження, а саме відходи 

деревообробного та сільськогосподарського виробництва [2]. 

У підсумку ми отримуємо матеріал з високою стійкістю до 

займання, впливу вологи і відсутністю реакцій на дію біологічно 

активних речовин. 

Усі приміщення бажано утеплювати, незважаючи на 
температурний режим. Там, де проживає, працює та відпочиває людина, 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B6%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%97
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%83%D0%B4%D1%96%D0%B2%D0%BB%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%83%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D1%83%D0%B1%D0%BE%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%83%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
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приміщення повинно бути комфортним і теплим. Теплоізоляційні 

матеріали призначені створити сприятливі для людини умови. 

У випадку, коли допустимі навантаження на перекриття 

обмежені (дерев’яні перекриття, реконструкція старих будівель), 

ефективним методом утеплення й звукоізоляції підлоги є використання 

разом бетонної (цементної) стяжки ДСП/OSB плит, котрі вкладаються 

безпосередньо на мінеральні плити UPSA TEP. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Тепло-, звукоізоляція міжповерхового перекриття 

«сухим» способом. 

Не так давно з'явився новий вид теплоізоляційних матеріалів – 

це рулонний пінополіетилен із спеціальним відбиваючим шаром. 

Відоміша продукція, що поставляється на ринок під маркою 

«Пінофлекс». Одною з останніх розробок також є рідка теплоізоляція 

ТСМ Керамік. Завдяки рідкій консистенції на поверхнях різноманітної 

форми можна створювати еластичне покриття, що має високі 

теплоізоляційні та експлуатаційні властивості.  

Висновок. Використання кожного окремого виду з 

представлених вище утеплювачів залежить і від типу утеплених 

поверхонь. Наприклад для утеплення стін і стель підійдуть пінопласт та 

мінеральна вата, для теплоізоляції підлоги можуть бути використані 

керамзит, перліт і мінеральна вата (для заповнення простору між 

дерев'яними лагами). Для здійснення правильного вибору 

теплоізоляційного матеріалу важливо знати особливості кожного з 

видів.  
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Сучасний розвиток електроніки характеризується потужною 

течією напрямку «розумний дім». 

Створення сучасних енергоємних будівель із інтегрованими 

системами автоматизації освітлення, теплозабезпечення, побутових 

сервісів із рівня розробки ентузіастами переходить в стадію 

обов'язкових вимог до проектування сучасного житла. Наявні стандарти 
не встигають за сучасними рішеннями електроніки для побуту. Однак 

аналіз сучасних напрямків розробки таких систем провідним гравцями 

на ринку впровадження рішень «розумного дому» дозволяє сформувати 

вимоги до проектувальників у сфері житлового будівництва. 

Перш за все слід концептуально визначитися із 
комунікаційними шляхами керування такими системами. Серед 

основних можно виділити wi-fi  технології безпровідних комунікації 

або ж класичні проводові системи. 

На наш погляд обидва шляхи є перспективним і взаємно 
доповнюючи ми, однак обидва мають переваги і недоліки. До основних 

переваг безпровідних систем відноситься відсутність проводових 

комунікацій [1]. Однак проблеми поширення ефірного зв'язку у 

приміщеннях з несучими стінами і залізобетонними конструкціями, 

сумісність із іншими системами у багатоквартирних будинках схиляють 

богатьох користувачів до систем проводових комунікації. І у цьому 

випадку класична схема «1 споживач 1 двопровідна лінія» 

наштовхується на суттєву вартість і трудомісткість, оскільки загальна 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%20Теплоізоляційні
https://uk.wikipedia.org/wiki/%20Теплоізоляційні
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довжина комунікацій у цьому випадку сягає сотен метрів лінії. Тому 

перспективним ми вважаємо застосування адресних шин для 

споживачів. Це суттєво знижує витрати на реалізацію проектів 

«розумного будинку». Для реалізації такої технології  достатньо 

передбачити з'єднання усіх розеток, вимикачів, ввідних запірних 

арматур, точок контролю температури  та присутності, тощо у всіх 

приміщеннях однією двопровідниковою лінією. За такого підходу 

довжина сигнального адресного двожильного проводу не перевищує 

двох периметрів кімнат будівлі. Однак цього достатньо для реалізації 
проекту «розумного будинку» у будь-якій конфігурації, яку може 

обрати власник після закінчення будівництва. Керування такою 

системою може здійснюватися і з мобільного телефону який забезпечує 

це через центр керування, який  під’єднаний до шини управління. 

Таким чином побудова електронної системи «розумного дому» 

комбінованою із зовнішнім ефірним доступом до центру керування 

адресною шиною і периферійними пристроями поєднаними 

проводовою шиною є перспективною пропозицією і потребує 

своєчасних проектувальних рішень як відповіді на вимоги забудовників 

до сучасного житла. 
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В останні роки на українських дорогах існує проблема великих 
втрат коштів через ямкові ремонти дорожнього покриття. Проблема не 

в недостатності фінансування дорожньої сфери, а у використанні 

дорожніх покриттів, які зараз застосовуються в Україні. 

Основними типами конструкцій дорожнього покриття є 

нежорсткі (асфальтобетонні) та жорсткі (цементобетоннні) покриття. 

На основі багаторічних спостережень доведено, що в різних 

кліматичних умовах, при різних інтенсивностях і будь-якому складу 

руху цементобетонні покриття є більш довговічними та надійними (25 - 

30 років), ніж асфальтобетонні (8 -15 років) [1]. 
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Істотні переваги цементобетонних покриттів: 

суттєво вища міцність; 

створення нових робочих місць при майже повній локальній 

складовій собівартості; 

зменшення витрат пального автомобілями, що рухаються по 

цементобетонними покриттями; 

збільшення зношуванності та морозостійкості; 

підвищення шорсткості покриття з колесами автомобілів, 

рівнозначна вартість з асфальтобетонними покриттями при 
наявності високопродуктивної техніки та передової технології. 

Для нежорсткого дорожнього покриття вартість завжди була 

дещо нижчою з погляду короткострокової перспективи. Але в 

подальшій експлуатації доріг при використанні цементобетонних 

покриттів фіксується значна економія коштів. Тобто сучасні 

цементобетонні покриття дешевші за асфальтобетонні. Спочатку 

експлуатації вартість щорічних витрат на експлуатаційне утримання 1 

км автомобільної дороги з різними типами конструкції покриття 

знаходяться приблизно на одному рівні. Але витрати на забезпечення 

працездатності 1 км дорожнього покриття з асфальтобетоном суттєво 

збільшаться через 15 років експлуатації (при капітальному ремонті чи 

реконструкції) та у рази перевищать витрати порівняно з 
цементобетоном. 

У літній спекотний період асфальтобетонне покриття стає 

пластичним внаслідок акумуляції сонячної енергії через його темний 

колір. Бітум має м'який стан (температура розм'якшення для 

органічного в'язкого БНД 90-130 становить 40 – 42°С), через що 

погіршується його стан. Рух великовантажних автомобілів при високій 

інтенсивності призводить до деформаційних руйнувань. У 

цементобетонного покриття немає таких проблем [2]. 

Для будівництва сучасних доріг з цементобетонним покриттям 

варто уважно придивитися до технології "бетону, що укочується" або 

комбінованого покриття, будівництво якого не вимагає великої 
кількості спеціальної дорогої техніки (вимагає такої техніки, яка є в 

Україні та застосовується в будівництві покриття з асфальтобетону). 

Ця технологія досить суттєво використовується у США та 

Німеччині. Вона практично не відрізняється від технології будівництва 

асфальтобетонного покриття. Комбінований тип дорожнього покриття 

використовується тоді, коли немає можливості здійснювати догляд за 

цементобетонним покриттям (шви стиснення та розширення) в межах 

населеного пункту, де проводиться будівництво чи реконструкція або 

ремонт дорожнього покриття. Цей тип покриття може 

https://translate.google.com/website?sl=ru&tl=uk&hl=uk&prev=search&u=http://www.cement.org/concrete-basics/paving/roller-compacted-concrete-(rcc)
https://translate.google.com/website?sl=ru&tl=uk&hl=uk&prev=search&u=https://en.wikipedia.org/wiki/Roller-compacted_concrete
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використовуватися для будівництва місцевих та капітальних доріг, 

оскільки можливі зміни міцності на стиснення шару (6,5 до 52,3) МПа. 

Отже, таке доцільне використання технології комбінованого типу 

дозволяє будувати дороги різної технічної категорії [3]. 

Автомобільні дороги з цементобетонним покриттям дешевші та 

надійніші в порівнянні з асфальтобетонними. Сучасні технології, 

техніка та виробництво цементу дозволяють будувати їх в Україні. 

Висока локальна складова собівартості цементобетонних доріг веде до 

створення нових робочих місць та зменшує залежність країни від 
імпорту. Приклад інших високорозвинутих країн говорить про те, що 

необхідно віддавати перевагу цементобетонним покриттям. 
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Геодезичні роботи мають першорядне значення в різних 

галузях життєдіяльності людини. Починаючи від межування земельних 

ділянок та закінчуючи будівництвом атомних електростанцій та 

аеродромів. Від відповідальності та компетентності бригади геодезистів 

залежить якість всього подальшого будівництва, а також безпека 

персоналу й обладнання на промислових підприємствах та 

транспортних об'єктах. 

Інженерно-геодезичні дослідження проводяться цілий рік. У 

літній період у зв'язку із спекотними погодними умовами  проведення 
робіт ускладнюється. Це стосується як забудованих територій, так і 

відкритої місцевості 

https://translate.google.com/website?sl=ru&tl=uk&hl=uk&prev=search&u=https://uk.wikipedia.org/wiki/%25D0%2590%25D0%25B2%25D1%2582%25D0%25BE%25D0%25BC%25D0%25BE%25D0%25B1%25D1%2596%25D0%25BB%25D1%258C%25D0%25BD%25D1%2596_%25D1%2588%25D0%25BB%25D1%258F%25D1%2585%25D0%25B8_%25D0%25A3%25D0%25BA%25D1%2580%25D0%25B0%25D1%2597%25D0%25BD%25D0%25B8
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У літній період існують свої специфічні особливості роботи, у 

тому числі у сфері геодезичних розвідок та геодезичного супроводу 

будівництва. Високі температури та пекуче сонце сприяють 

збільшенню похибок у вимірах. Це відбувається внаслідок рефракції 

(заломлення світлового променю), і навіть людського чинника. При 

високих температурах втома в людини настає швидше, ніж при 

оптимальних температурних умовах. 

Промислові геодезичні роботи потребують високої точності. 

Проведення робіт з вивірки підкранових шляхів, вимірювання обсягів 
різних корисних копалин (вугілля, щебеню, граніту, піску), 

встановлення різного високотехнологічного обладнання на заводах, 

моніторинг деформацій земної поверхні під енергоблоками АЕС, ТЕС, 

іншими важливими об'єктами потребує наявності спеціалізованого 

високоточного обладнання. До такого обладнання належать електронні, 

тахеометри, нівеліри, геодезичні рулетки, супутникові приймачі [1]. 

Слід враховувати той факт, що геодезичне обладнання через високу 

температуру, особливо при тривалому потраплянні сонячних променів 

у літній період, може працювати некоректно. Тому слід 

використовувати геодезичні та топографічні парасольки. Це дозволить 

не тільки зберегти високоточне обладнання від палючого сонця або 

вологи, але і буде додатковим фактором забезпечення високої точності 
геодезичних вимірювань. 

Геодезичні роботи в промисловості в літній період повинні 

виконуватися не тільки в суворій відповідності з інструкціями та 

нормами, а й з урахуванням специфіки пори року. Оптимальним 

періодом протягом доби (для проведення геодезичних розвідок) є час з 

4-5 ранку до 10-11 години дня, і з 15.30-16.00 вечора до заходу сонця. 

Ці часові інтервали оптимальні як для людей, так і для обладнання, і 

дозволяють виконувати геодезичні вимірювання оперативно та з 

максимальною точністю. 
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Дорожня конструкція має бути надійною і відповідати вимогам 

міцності. Часто земляне полотно чи дорожній одяг руйнуються раніше 

строку експлуатації. Цьому можуть сприяти різні причини: 

малодосліджена основа під забудову, неправильно підібрані ґрунти 

земляного полотна і найпоширеніше – це неправильно спроєктований 
дорожній одяг. Звичайно, що це не всі перелічені причини, але це 

найпоширеніші. Від низької міцності дорожнього одягу руйнується вся 

дорожня конструкція.  

На сьогодні всі технології та склад будівельних матеріалів стали 

досконалими для кожного випадоку місцевих умов. Але вся суть в тому, 

щоб правильно підібрати шари дорожнього одягу. На підбір шарів 

впливає багато різнопланових факторів. Наприклад, якщо при 

болотистій місцевості робиться особливий підбір шарів: дренуючого, 

піщаного, ізолюючого та морозостійкого. Якщо ж район із жарким 

кліматом, то там своя методика підбору шарів і їх товщини. Тобто 

спочатку вишукують місцеві умови. Наступним етапом є розрахунок 

дорожнього одягу на міцність при певному навантаженні від 
проїжджаючого транспорту. Для цього існує декілька методик 

розрахунку (найпоширеніші та найточніші «М 218-02070915–633», 

«ОДН 218.046», що доведено в роботі Гамеляка І.П. [1, с. 43]), а також 

в Україні розроблено сучасне програмне забезпечення спираючись на 

них. До нього відноситься система CREDO РАДОН UA, САПР Радон, 

САПР Robur, САПР УКРРДО [2]. Звичайно, в цих комплексах робиться 

оптимальний підбір будівельних матеріалів із сучасними добавками або 

взагалі нові матеріали. Всі ці програми виключають ймовірність 

помилки в проєктуванні конструкції дорожнього одягу. 

Не менш важливим вибрати технологію спорудження 

дорожнього одягу. Адже як би правильно не робився підбір шарів 
дорожнього одягу при проєктуванні автомобільної дороги, але якщо не 

дотриматись технології будівницва, то це буде першопричиною 

руйнування всієї дорожньої конструкції. Тому на сьогодні в пріоритеті 

використання сучасних технологій, методів зведення із застосуванням 

сучасної техніки (універсальні бульдозери, потужні екскаватори, 
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різного типу вібраційні ущільнювальні катки, техніка для 

обслуговування дорожнього покриття). Наприклад: між неорганічними 

шарами вкладати геосинтетичні матеріали, замість методу заклинки 

використовувати шари щебенево-піщаних сумішей, виконувати 

стабілізацію верхніх шарів основи з комплексного в’яжучого, 

влаштовувати нижній шар покриття не менше 8 см із крупнозернистих 

асфальтобетонних сумішей певної марки і т. ін. [3]. Усе це передбачає 

своєрідний контроль дотримання технологій та вимог, закладених у 

проєкті. 
Наразі існує багато підприємств, які займаються лише 

проєктуванням і розрахунком дорожнього одягу. Вони роблять ряд 

операцій: розрахунок дорожнього одягу, розрахунок посилення 

існуючої конструкції, оптимізація розробленої конструкції дорожнього 

одягу, облік геосинтетичних матеріалів, варіантне проектування, 

розробка звітної документації. Ці організації виконують розрахунок 

шарів дорожнього одягу на міцність, морозостійкість, достатність 

товщини дренажного шару і т. ін. [4]. 

Тому зараз створено всі умови для проєктування надійної і 

довговічної конструкції дорожнього одягу: матеріали, методики 

розрахунку, програмне забезпечення, технології та техніка. Треба лише 

врахувати всі фактори: вихідні умови, організувати розрахунки, 
підібравши програму, узгодити матеріли, провести будівництво за 

обраною технологією та контроль з дотримання всіх норм і 

відповідності проєкту. 
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Україна входить до переліку тих країн, в яких помічена нестача 
водних ресурсів. Ми посідаємо 32-ге місце із 40 країн Європи за цим 

показником — лише 4% території країни займають водойми. Переважно 

через опади поповнюються запаси води. Тому аномальна спека, яку ми 

спостерігаємо дедалі частіше останніми роками, лише посилює водний 

дефіцит. Однак не лише зовнішні та природні фактори впливають на 

кількість і якість води в Україні. Ми звикли вважати головними 

забруднювачами навколишнього середовища транспорт, промисловість 

тощо. Але не менш шкідливого впливу довкілля зазнає і від сільського 

господарства. Виробництво сільськогосподарської продукції з 

використанням традиційних технологій значно порушують природну 

рівновагу та забруднюють навколишнє середовище. На даний час важко 

перерахувати всі екологічні проблеми. Це і забруднення ґрунтів, 
поверхневих вод, негативний вплив на здоров’я людини, зменшення 

видового різноманіття рослинного та тваринного світів тощо.  

На мою думку, однією з глобальних проблем екології є і 

зростання дефіциту водних ресурсів. Відповідно до звіту Продовольчої 

та сільськогосподарської організації ООН (ФАО), сучасне сільське 

господарство відповідає за скидання у водойми великих обсягів 

агрохімікатів, органічних речовин, суспензій, сольових розчинів. 

Зазначається, що лише з 1960 року використання мінеральних добрив 

зросло в 10 разів, а з 1970 року світова торгівля пестицидами зросла з 

одного до 35 млрд. доларів на рік. Таким чином, виникає припущення, 

що внаслідок сільськогосподарської діяльності зменшується рівень 
водойм.  

Проаналізувавши дані державної статистики, можна виділити, 

що серед забруднювачів на першому місці ЖКГ (77%), потім 

промисловість (22 %), а сільське господарство посідає останнє місце в 

списку (0,5%) [1]. Але ці цифри не відображають реального впливу 

сільськогосподарської діяльності на водне середовище. За офіційною 

статистикою, даний сектор споживає близько 20% водних ресурсів. Тим 

часом в ЄС близько 40 % води йде на потреби агросектору, а у світі - 

70%.  Це пояснюється тим, що частина господарств не обліковують та 
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не звітують про використану воду. Крім того, специфіка користування 

даним ресурсом ускладнює підрахунок реального обсягу забруднення. 

Частина агрохімікатів змивається з полів у водойми з поверхневим чи 

підземним стоком води. У такому разі немає умовної труби, як на заводі, 

де можна було б виміряти, скільки шкідливих речовин витекло з 

аграрного господарства. Про перевищення вмісту нітратів, фосфатів і 

пестицидів у водоймах свідчать дані державного, міжнародного та 

громадського моніторингів. Сільське господарство є одним із 

найбільших споживачів води в Україні серед усіх галузей економіки. 
Так, у 2015 р. в структурі використання водних ресурсів аграрна сфера 

займала 1,4%, на зрошення йшло 18,9% використаних водних ресурсів 

[2]. Як зазначає Сидорук Б. (2016 р.), тривалий екстенсивний тип 

залучення водних ресурсів до сільськогосподарського обігу спричинив 

послаблення здатності водоресурсних джерел до самовідновлення, що 

негативно відбилося на обсягах і якості води, що споживається [3]. 

Отже, діяльність агропромислових виробничих систем 

спричиняє зміни у біогеохімічних природних потоках, особливо через 

вимивання різних сполук з угідь. Тому важливо переходити до 

застосування біологічних методів захисту рослин, використання 

ефективних систем очистки відходів, вирощування покривних культур, 

що зменшують кількість бур’янів та підвищують родючість ґрунту, 
зменшення посівних площ соняшнику, кукурудзи, стимулювання 

охорони та відтворення водних ресурсів у сільському господарстві. 
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ВИКОРИСТАННЯ ХМАРНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ДЛЯ ОБИРАННЯ 

ТРАНСПОРТНОГО МАРШРУТУ 
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2, 3ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», викладач 

 

Хмарне сховище – це модель хмарних обчислень, яка дозволяє 

зберігати дані в Internet за допомогою постачальника хмарних 
обчислювальних ресурсів, що надає сховище даних як сервіс і 

забезпечує керування ним. 

Одна з переваг застосування хмари для зберігання даних – це 

можливість доступу до них у будь-який час з будь-якого місця планети, 

де є підключений Internet. 

Можна виділити такі цілі транспортної логістики: 1) аналіз 

кінцевих пунктів, 2) аналіх характеристик вантажу; 3) вибір 

необхідного транспорту; 4) обирання оптимального маршруту; 5) 

контроль вантажу на етапі транспортування.  

Сучасний бізнес потребує максимально швидких і оптимальних 

рішень стосовно переміщення товарів, продукції, комплектуючих, а 

також робітників фірми. Для оптимізації вирішення логістичних задач 
із застосуванням хмарних технологій можна звернути увагу на деякі 

програмні рішення, а саме: 

1. Мурашкова логістика,-ця програма використовує GPS, будує 

маршрути з урахуванням заторів на шляху, мобільна версія програми 

дозволяє організувати роботу віддалених представників компанії. 

2. RELOG–програма для оптимізації вантажних перевезень у 

межах міста. Має зручні інструментальні можливості для роботи, 

зокрема: 1) мобільне застосування для керівника; 2) Web-застосування 

для диспетчера; 3) мобільне застосування для водія; 4) модуль аналітики 

для керівників; 5) сервіси для клієнтів та партнерів. 

3. ABM Rinkai – програма дозволяє виконувати оптимальний 
розрахунок маршрутів з точки зору вартості й можливостей транспорту. 

У програмі реалізована хмарна версія й мобільна версія для водіїв. 

4. Махорtrа - ця програма здійснює автоматичне планування 

маршрутів з урахуванням часу, характеристик вантажу, режиму роботи 

водіїв. Застосовує систему GPS. Має у своєму складі онлайн-сервіс для 

диспетчера й мобільне застосування для водія. Завдяки інтегруванню з 

GPS-відстеженням є можливість відстеження своєчасності доставки. 

Система враховує побажання клієнтів стосовно часу доставки.  
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5. Програма ANT-Logistics-це хмарний сервіс для планування 

маршрутів доставки з урахуванням заторів на дорогах, часових "вікон", 

вартості транспорту. Торговельний агент або будь-який співробітник 

може зафіксувати нову точку доставки, вказавши її гео-координати, 

назву, адресу, час роботи. Безпосередньо з програми можна відправляти 

sms-повідомлення. 

6. Wialon-це програма для GPS-моніторінгу. Дозволяє 

працювати з IT-інфраструктурою. За її допомогою можна підключати 

віддалені об'єкти, відслідковувати їх переміщення і стан, а також 
отримувати звіти й повідомлення для оперативного прийняття рішення. 

Вона дозволяє контролювати переміщення об'єктів на маршрутах, а 

також їхній стан і активність у режимі реального часу; забезпечувати 

моніторинг багатьох параметрів (швидкість руху, рівень палива, 

температура тощо); автоматизує процеси керування об'єктом, ставить 

задачі й контролює їх виконання); допомагає контролювати активність 

співробітників й оптимізувати їхній робочий час. Також ця програма 

дозволяє виконувати регулярний аналіз даних на основі системи 

повідомлень; виконувати моніторинг транспорту; інтегруватися з 

іншими сервісами. Програма працює як через «хмару», так і в 

серверному виконанні; крім того, має як веб-версію, так і версію 

мобільного застосування. 
Отже, застосування логістики транспорту через хмарну 

технологію дозволяє оптимально розподілити ресурси, час і провести 

максимальну оптимізацію організації автотранспортних перевезень. 
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У сучасних умовах одним із найважливіших елементів 

матеріально-технічної бази вітчизняного виробництва є транспорт, який 

посідає важливе місце в функціонуванні індустріального суспільства. 

Значні темпи зростання автомобільного транспорту зумовлені рядом 

переваг, а саме: мобільність, висока швидкість доставки вантажів та 

комфортне перевезення пасажирів. Але попри всі переваги розвиток 

транспортної галузі супроводжується негативними наслідками, зокрема 

автотранспорт є основним джерелом забруднення навколишнього 
середовища, що значно впливає на стан людського здоров’я. 

На сучасному етапі розвитку гостро постають проблеми 

забруднення довкілля від транспортної інфраструктури. Тому 

важливим завданням у розвитку транспортної галузі є вирішення цих 

проблем з метою подолання негативних наслідків. 

За даними Всесвітньої організації охорони здоров'я, внаслідок 

викидів автотранспорту тривалість життя в середньому скорочується на 

4 роки, а смертність серед дітей зростає на 1 %. Доведено, що через 

надмірну кількість токсичних речовин у викидах автомобілів середня 

тривалість життя у містах на 4-5 років менша, ніж мешканців сільської 

місцевості. За даними статистики, у 2022 році Україна зайняла 5-те 
місце серед країн Європи за показником смертності на 100 тис. осіб від 

забрудненості повітря [1]. До негативних наслідків необхідно віднести 

й те, що автотранспорт створює високий рівень шуму та вібрації. 

У всіх великих містах України ступінь забруднення повітря від 

автотранспорту становить 70-90% від загального рівня забруднення, що 

включає понад 200 різник небезпечних сполук. Щорічно в атмосферу 

здійснюються викиди понад мільйон тонн різних забруднюючих 

речовин. Найбільш небезпечними викидами є оксид вуглецю, кількість 

якого становить у 2022 році 1 092 тис. тонн., діоксин сірки – майже 16,3 

тис. тонн.,аміак – 0,009 тис. тонн., метан – 4,7 тис. тонн., сажа – 24,1 тис. 

тонн. та багато інших. У середньому при згоранні 1 т пального в 
атмосферу викидається 200 кг. окису вуглецю, вплив якого призводить 

до інтенсифікації глобального потепління та випадіння кислотних 

дощів [1]. 
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Згідно екологічного рейтингу областей України станом на 

початок 2022 року перше місце посідає Житомирська область, у ній 

зафіксовано найменше атмосферних викидів – 1,8 тис. тонн. Найбільша 

кількість викидів здійснюється в м. Київ, що становить 242,7 тис. тонн. 

Україна посідає 8-е місце серед країн Європи за рівнем 

забрудненості повітря, що вказує на необхідність запровадження 

заходів щодо покращення екологічного стану [1].  

Одним зі шляхів зменшення кількості небезпечних викидів є 

виробництво та застосування альтернативних видів екологічно 
безпечного палива, такого як водень. Основними перевагами 

використання його є те, що транспорт працює майже безшумно, а 

замість двоокису вуглецю та інших небезпечних речовин, що 

забруднюють навколишнє середовище, у повітря виходить водяна пара 

без різних домішок [2].  

Як показує зарубіжний досвід, покращити рівень екологічної 

ситуації можна за рахунок застосування електромобілів, які працюють 

виключно на електромоторі та мають вбудовану акумуляторну батарею, 

та гібридних автомобілів, які значно скорочують викиди вуглекислого 

газу та інших шкідливих вихлопів в атмосферу, що відбувається за 

рахунок раціональнішої витрати палива або повної зупинки споживання 

бензину двигуном за певних умов руху. Крім того, гібридні автомобілі 
є більш економічними, оскільки  вони витрачають на 20-25% менше 

палива, ніж традиційні машини [3]. 

Таким чином, можемо зробити висновок, що транспортна 

галузь є однією із важливих складових елементів економіки країни, 

діяльність якої супроводжується серйозним негативним впливом на 

довкілля. Отже, зменшення негативного впливу на навколишнє 

середовище є одним із пріоритетних напрямків розвитку транспортної 

галузі країни. 
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З історії відомо, що перша залізниця з регулярними 

пасажирськими перевезеннями була побудована в Уельсі в 1807 році. 
Цю дату можна назвати початком розвитку залізниць у світі. В 

подальшому починається розвиток промисловості і виникає потреба 

об’єднання між собою транспортних шляхыв окремих країн. І тут 

з’являється необхідність ухвалення рішення про єдину ширину колії. 

Згодом в значній частині світу затверджується «стандартна ширина 

колії» 1435 мм, яку ще називають світовим стандартом колії, і це значно 

полегшило поєднання залізничних систем різних європейських країн. 

На даний час близько 60% залізниць світу мають ширину колії даного 

розміру. 

У даний час залізниця України, як і залізничні шляхи в інших 

пострадянських країнах, має ширину 1520 мм. Враховуючи останні 

події в нашій країні (агресія Росії, блокування виходу до морів), 
актуальним вважаємо питання пошуку нових шляхів як  для експорту 

товарів з України, так і для імпорту. Країна зустрілася з логістичними 

обмеженнями, проблема у наявності різних стандартів колії в Україні та 

Європі. Під час перевезення вантажу чи пасажирів на Захід залізницею 

України  виникає затримка в часі транспортування через необхідність 

перевантаження вантажів у європейські вагони. Як варіант - може бути 

замінено візки на усіх вагонах, що теж вимагає витрат додаткового часу.  

Пасажири, подорожуючи, змушені очікувати пересадки і тому часто 

обирають автомобільний транспорт. Переведення українських 

залізниць на європейські стандарти вимагатиме значних капітальних 

вкладень. Адже це не лише «перешивання» колії з шириною 1435 мм, а 
й заміна вагонного парку під цю колію. Також виникає необхідність 

зміни системи зчеплення вагонів, або улаштування таких систем, що 

відповідатимуть обом стандартам.  

Але для всіх не є новиною, що даний проект є дороговартісним 

і може затягнутися не на один десяток років. В одному із своїх інтерв’ю 

у 2021році, обговорюючи тему будівництва високошвидкісної дороги, 

заступник міністра фінансів Олександр Кава зауважив, що вартість 1 км. 

може становити до 20 млн доларів. Тому в нинішніх реаліях слід 

розглядати можливість поетапного будівництва – улаштування окремих 
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ділянок, що з’єднуватимуть великі залізничні вузли, а в подальшому і 

розширення по всій країні. На території нашої держави вже є ділянки 

залізниці з шириною колії 1435 мм: з території сусідньої Польщі – до м. 

Ковеля і з Угорщини та Словаччини – через Чоп до Мукачева. Це можна 

використовувати для початку модернізації колії.  

Для будівництва євроколії необхідні не лише капітальні 

вкладення, а й кваліфіковані кадри та підприємства, що будуть 

займатися переобладнанням діючого парку або будівництвом нових 

європейських вагонів. Слід зазначити, що у липні 2022 року одне з 
найбільших машинобудівельних підприємств України 

ПАТ «Крюківський вагонобудівний завод» завершив випробування 

нової моделі вагона-платформи для ринку Євросоюзу. І в подальших 

планах підприємства – розпочати серійне виробництво нового вагону 

для євроколії.  

У країнах Балтії такі самі колії, як і в Україні. У 2018 р. там 

почали проектувати і будувати 870 км євроколії. Вона повинна з'єднати 

Естонію, Латвію і Литву з іншими країнами ЄС. Проект стартував в 

2010 році і розрахований на 16 років. На 85 % він фінансується 

Євросоюзом. Але від існуючої колії країни не відмовляються [3]. 

В недалекому майбутньому перехід на європейські стандарти 

залізничної інфраструктури дозволить швидше відновити економіку 
країни, змінити логістичні мережі, а також підвищити економічний 

фундамент держави. Для виконання проекту перебудови необхідно 

здійснювати пошук джерел фінансування. Це можуть бути власні кошти 

Укрзалізниці, державні кредити, а також залучення іноземного капіталу 

у вигляді інвестицій.  
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СПОСОБИ ДОСЯГНЕННЯ НАДІЙНОСТІ ТА БЕЗПЕЧНОСТІ 

НА СУПЕР-ЕКСПРЕСАХ СІНКАНСЕН 

 

Шуляк А.Х.1, Пось А.П.2, Шуляк М.С.3 
1, 2ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», здобувач освіти 
3 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», викладач 

 

Успішна робота центрів безпеки та надійності супер-експресів 

сінкансен у Японії характеризується відсутністю смертельних випадків 
травмування з 1964 року – початку запуску цих потягів. Основні 

характеристики «потягів-куль» наведені в таблиці 1. 

 
Таблиця 1. Основні дані супер-експресу сінкансен 

Початок функціонування 

високошвидкісної лінії сполучення 

Жовтень 1964 року, Японія 

Протяжність першої лінії 17 станцій на відстані 515 км 

Початкова швидкіть в1964 р. 210 км/год 

Ширина колії  1435 мм 

Живлення ліній електропередач 25 кВ з частотою 60 Гц 

Живлення ліній електропередач 

міні-сінканана 

20 кВ 

Робоча швидкість сінкансен  від 320 км/год до 360 км/год 

Можливий пасажиропотік за добу 375  тис. чоловік/добу 

Країни, які використовують 

технологію сінкансен для побудови 

власної залізничної колії 

Японія, Тайвань, США, Китай, 

Великобританія, Бразилія, 

Канада, В’єтнам  

Світовий рекорд швидкості супер-

експресу  

603 км/год встановлений 21 

квітня 2015 року на ділянці Тюо-

сінкансен в Японії 

 

 Ці параметри досягнуті за рахунок сучасного центру контролю 

безпеки і надійності руху потягів. Управління лінією здійснюється із 

єдиного центру. Диспетчери на своїх робочих місцях отримують повну 

інформацію в режимі реального часу поточної ситуації на лінії; на 
монітори виводиться таблиця, в якій зазначаються номери поїздів та їх 

маршрути руху, часи проходження контрольних точок [1]. 

 У разі відхилень від графіка руху диспетчер може ввести до 

інформаційної таблиці нові команди, які будуть виконані системою 

управління. З центру управління на станції лінії автоматично 
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передається сервісна інформація для пасажирів (номер поїзда, що 

наближається, платформа прибуття, час відправлення поїзда зі станції 

тощо). Через кожні 50 км на шляху встановлена апаратура контролю 

нагріву букс, яка передає до центру управління діагностичні дані про 

стан рухомого складу [1]. 

Безпека руху забезпечується системою АЛС безперервного типу 

LZB80. Польова частина цієї системи складається з дев'яти пов'язаних 

між собою центрів, кожен із яких отримує необхідну інформацію від 

відповідного пункту збору інформації. Ці дані дозволяють сформувати 
команди, які передаються у вигляді телеграм на поїзди через індуктивні 

шлейфи, укладені між рейками. Бортова антена потяга приймає сигнали 

зі шлейфу та передає їх у логічний пристрій LZB80. Система 

індуктивного зв’язку дозволяє забезпечувати надійний обмін 

інформацією з поїздом при швидкостях руху понад 300 км/год. 

На бортовий дисплей машиніста виводиться інформація про 

наявність потягів на ділянці, що лежить попереду, довжиною до 10 км і 

значення допустимої швидкості руху. Якщо фактична швидкість 

експреса починає перевищувати допустиму, виробляється сигнал 

попередження машиніста. За відсутності реакції бортова апаратура 

LZB80 здійснює автоматичне гальмування поїзда. 

Також з бортової апаратури в колійний шлейф надходить 
інформація про фактичну швидкість рухомого складу та його 

координату. Ця інформація передається до центру управління лінією 

для контролю за просуванням сінкансенів. При увімкненому режимі 

керування установкою маршрутів диспетчер під час нормальної 

експлуатації значною мірою звільнений від введення команд вручну.  

У системі використовується повнографічний інтерфейс 

користувача. За допомогою зображень оглядової та детальної схем 

шляхів, а також електронного журналу з даними про порушення та хід 

експлуатаційного процесу диспетчер у будь-який час отримує 

інформацію про поїзну ситуацію. Для підвищення експлуатаційної 

готовності комп'ютери диспетчерів АРМ включені за схемою «2 з 3». 
При виході з експлуатації одного комп'ютера система може 

продовжувати роботу без будь-яких обмежень. Обидва робочі місця 

рівноцінні. Тому така система стала моделлю для розробки 

Європейської системи управління рухом поїздів ETCS (European Train 

Control System) [1]. 
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ФІЗИКО-МЕХАНІЧНІ ПОКАЗНИКИ КОМПОЗИТНИХ 

МАТЕРІАЛІВ ТА ЕКСПЛУАТАЦІЙНІ ВЛАСТИВОСТІ 

МЕХАНІЗМІВ ТРАНСПОРТНИХ ЗАСОБІВ 

 

Комарицький П.В.1, Білецька Т.А.2 
1 Конотопський інститут СумДУ, здобувач освіти 
2 Конотопська ЗОШ І–ІІІ ступенів №5, вчитель-методист хімії вищої 

категорії 

 
Протягом багатьох років з тертям пов'язана одна із дуже гострих 

проблем сучасності – зношування машин і механізмів транспортних 

засобів. Витрати на відновлення машин великі, причому щорічно вони 

збільшуються. Навіть не значне подовження терміну експлуатації 

машин й устаткування відповідає введенню значних нових виробничих 

потужностей. Так, згідно з аналізом численних експериментальних 

досліджень тертя поглинає близько 25% всієї енергії, яка 

використовується людиною [1; 4]. Тому ідея відновлення деталей тертя 

шляхом нанесення металокерамічного захисного шару є актуальною 

проблемою, вирішення якої може значно скоротити витрати на ремонт 

і технічне обслуговування і може бути ефективним в технічному сервісі 

автотранспортних засобів. 
Мета дослідження. Дослідити склад та властивості 

композиційних матеріалів, що утворюються під час застосування 

ревіталізантів для захисту і відновлення агрегатів і механізмів 

автомобіля. 

Викладення основного матеріалу 

У середині 50-х років ХХ століття Гаркуновим Д. М. і 

Крагельским І.В., при дослідженні деталей автомобілів виявлено явище 

самочинного утворення в зоні тертя деяких сполучень тонкої металевої 

окисної плівки з низьким опором зсуву, що призводить до зниження 

коефіцієнта тертя та інтенсивності зносу контактних деталей. 

Важливою особливістю ефекту було те, що плівка покриває робочу 
поверхню бронзової деталі і спряженої з нею стальної. Шар сервовитної 

плівки, мав товщину 1...2 мкм, знижував знос і зменшував силу тертя на 

порядок більше [5]. 

Нами встановлено, що за хімічним й фазовим складом 

ревіталізантами, які вводяться до складу мастильних матеріалів, є суміш 

класичного магнезіально-залізистого силікату (серпентиніту 

Mg6{Si4O10}(OH)8), що є формою цілого ряду мінеральних руд класу 

олівінів, кінцевими фазами якого є форстерит (Mg2SiO4) і фаяліт 
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(Fe2SiO4)), а також, у невеликих кількостях, кремнезем (SiO2) і доломіти 

(CaMg(CO3)2) [1; 2]. 

На поверхнях тертя, зарахунок механохімічної активації 

аморфної фази двоокису кремнію SiO2 та атомів металу, утворюється 

плівка металосилікатів (MgFe)SiO4, (MgАІ) SiO4  

Металосилікати складу (MgFe)SiO4, (MgАІ)SiO4  належать до 

композитів, які складаються з двох фаз, що з’єднані між собою 

в’яжучою речовиною, що характеризується високою адгезійною 

міцністю. Матрицею - неперервним компонентом у всьому об’ємі, 
являються метали, а неоднорідно розташовані тверді фази кремнезему 

– армуючими елементами, які змінюють властивості металічної 

матриці. Таким чином, у композитному шарі кожний компонент 

виконує свою специфічну функцію: матриця забезпечує пластичність, 

армуючий елемент – міцність металокерамічного шару. 

Для алюмомагнієвихматричних композитів характерні високі 

значення міцності та пластичності під час нормальної та підвищеної 

температур, високі технологічні властивості та корозійна стійкість. Для 

зносостійких матеріалів об’єм зміцнюючої фази не перевищує 30 об.%, 

однак в матеріалах для електротехнічного застосування він може сягати 

70 об.%. Наявність відносно великої кількості зміцнюючої фази в 

металевій матриці впливає на характер поведінки металокерамічного 
шару під час термічного впливу, і в подальшій експлуатації. Ці зміни є 

внутрішніми: деградація мікроструктури, теплові властивості та 

напружено-деформований стан, і зовнішніми: стійкість до зношування. 

Керамічні частинки кремнезему слугують бар'єром для дифузії тепла і 

рідини. 

У таблицях 1,2 представлені основні характеристики металевих 

матриць та наповнювачів, серед яких щільність речовини (ρ), 

тимчасовий опір розриву (σв), модуль нормальної пружності (E) і 

температурний коефіцієнт лінійного розширення (α) [3].  

 

Таблиця 1. Характеристики металевих матриць  

матриця ρ, г / см3 σв, МПа Е, ГПа α, 10-6 К-1 

алюміній 2,63-2,8 250-573 69-73 11-13 

магній 1,74 - 1,83 200 - 280 43 -45 14 -15 

 

Таблиця 2. Характеристики наповнювачів композитів 

матеріал ρ, г/см3 σв, МПа Е, ГПа α, 10-6 К-1 

кремнезем 1,9 -2,3 250/140 1400/350 6,1 
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Зазначені показники – високий опір розриву та модуль 

пружності, низька щільність – вказують на здатність цієї структури до 

стійкості в процесах тертя і здатність утворювати тонкі покриття, а 

низький температурний коефіцієнт лінійного розширення до 

використання у широкому температурному діапазоні роботи деталей та 

механізмів транспортних засобів. 

Отже, при внесенні в систему тертя ревітализанту складна 

енергетична проблема має оптимальне рішення: традиційна пара 

"метал-метал" заміщується довговічною парою тертя "металокераміка – 
металокераміка". Головні характеристики отриманого 

металокерамічного шару: мікротвердість – 600 кг/мм2; висока корозійна 

стійкість; жорсткість Ra до 0,06 мкм. 

Застосування ревітализанту в промислових масштабах – це 

насамперед реальне енерго- та ресурсозбереження. Ревіталізация 

промислового устаткування гарантовано знизить ресурсні та 

енергетичні витрати приблизно на 10-15%. Особливо актуальна 

ревітализація зношеного устаткування. За рахунок повного відновлення 

ККД механізмів економія енергоносіїв може досягнути 30%. 

Недостатньо досліджені динаміка утворення й руйнування 

металокерамічного шару на поверхнях тертя при використанні 

ревіталізантних сумішей. Зносостійкість покриття, безумовно, варто 
віднести до дисипативних, а значить метастабільних структур.  

Висновки. Нами досліджені склад та властивості композиційних 

матеріалів, що можуть утворюватися при застосуванні ревіталізантів. 

Вище зазначені властивості металокерамічних структур утвореного 

захисного шару відновлюють трибосистеми на початковій стадії та 

надають захист від зносу. Використання ревіталізантів на основі 

мінеральних руд призводить до утворення металокерамічного шару, що 

дозволяє підвищити експлуатаційну надійність деталей та механізмів 

автомобілів.  

Тож, можна стверджувати про доцільність використання в 

системі технічного сервісу ревіталізантів, у мастилах для деталей та 
механізмів пар тертя. 
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1 ВСП «Класичний фахοвий кoледж СумДУ», здобувач освіти 
2, 3ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», викладач 

 

Вважається, що Сонце здатне врятувати людство від 

енергетичної бідності вже в найближчі десятиріччя. І використання 

такого виду енергії зможе врятувати нашу Землю від зміни клімату.  

Перетворювати сонячне світло в електричний струм почали 

тільки близько 70 років тому. Сьогодні 6 млрд осіб на Землі споживають 

більше 12 млрд кВт енергії за рік, тобто в середньому 2 кВт на людину. 

Понад 90% енергії ми отримуємо за рахунок не - відновлюваних 

органічних видів палива. Але науковці сьогодні звертають увагу на 

використання так званих відновлюваних джерел енергії – тепла Землі, 
енергії вітру, припливів та відпливів, біогазу, сонячного 

випромінювання тощо. Одним із найбільш перспективних є пряме 

перетворення сонячного випромінювання в електричну енергію у 

напівпровідникових сонячних елементах [1]. 

В отриманні сонячної енергії є свої позитивні та негативні 

сторони. До позитивного відносять те, що  «сировина», сонячне світло, 

ніколи не закінчиться і сонячна енергія є загальнодоступною. Але 

питання абсолютної безпеки цих технологій для навколишнього 

середовища є дуже суперечливим. Шкідливі речовини, які 

використовуються під час виготовлення батарей, можуть нашкодити 

природі. Фотоелементи містять отруйні речовини, такі як свинець, 
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кадмій, галій, миш’як. Термін служби перетворювачів близько 50 років, 

а питання подальшої переробки віджилих модулів і їх утилізації 

залишається відкритим. Також до недоліків використання відносять 

високу вартість. Сонячна електростанція коштовна через високу 

вартість кремнію, що використовується у панелях. Останніми роками 

увагу вчених привертають гібридні матеріали: вони дешевші і мають 

досить високий коефіцієнт корисної дії. Один із таких матеріалів — 

перовскіт, темно-жовтий мінерал, що видобувають на Волині [2]. 

Сонячні технології не зупиняють свій розвиток, наприклад, 
відкритий у 2004 році матеріал «Графен», за який його відкривачі 

отримали Нобелівську премію, підвищує ефективність 

фотоелектричних елементів. Це стосується і розробки сонячних 

батарей, які синтезуватимуть енергію в дощову похмуру погоду, і 

сонячної черепиці або фотоелектричної черепиці (Shingled Cells), які 

функціонують як звичайні покрівельні матеріали, одночасно 

виробляючи електроенергію. Останні розробки стосуються захоплення 

та утримування сонячної енергії в рідині, яка потім живить турбіни, що 

генерують електрику, це концентрована сонячна енергія, яку зберігають 

у термосних резервуарах, а за потреби перетворюють на електрику. 

Сонячна генерація стає невід’ємною частиною сучасного міського 

планування. Розробляються літаки, які працюватимуть виключно на 
енергії із сонячних елементів [3]. 

Єврокомісія затвердила створення нового альянсу сонячної 

фотоелектричної промисловості (Solar Photovoltaic Industry Alliance), 

який сприятиме прискоренню впровадження сонячної енергії та 

підвищенню сталості енергетичної системи Європи [4].  

Результати моделювання Технологічного університету 

Лапенранта (Фінляндія) доводять, що відновлювані джерела енергії 

здатні забезпечити електропостачання у всьому світі вже у 2050 році. У 

2050 році загальна встановлена потужність сонячних станцій може бути 

в 16 разів більшою, порівнюючи з 2022 роком. Таким чином, людство 

продовжує працювати над тим, щоб сонячні станції майбутнього мали 
більш витривалі акумулятори, були оснащені технологіями штучного 

інтелекту і на 100% складалися з екологічно безпечних компонентів, 

придатних до повторного використання чи перероблення.  
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Керівний склад будівельного підприємства постійно має 

прагнути оптимізації виробничих процесів, тобто максимізації вигідних 
характеристик та мінімізації витрат. Щоб вирішити це завдання, 

необхідно сформулювати критерій оптимальності; варіюючи 

параметри, зміни яких впливають на ефективність процесу; обмеження, 

пов'язані з економічними та конструктивними умовами; математичну 

модель процесу. 

У всі часи вирішувалося завдання пошуку максимальної 

ефективності використання певних технологій за мінімальних витрат.  

У структурі витрат великих технологічних компаній витрати на основні 

фонди та техніку займають одне з перших місць. При цьому однією з 

галузей, що найбільш широко використовує техніку, є будівництво.  

На ефективність використання парку будівельної техніки 

суттєво впливає відповідність кількості технічних засобів необхідному 

обсягу будівельних робіт. Будівельні підприємства здійснюють свою 

виробничу діяльність одночасно на кількох об'єктах. Частина техніки 

постійно закріплюється за об'єктами, частина переміщується з одного 

місця на інше відповідно до технології виробництва. Це обставина 

обумовлює необхідність різного підходу до завдання забезпечення 

відповідності потужностей активної частини основних фондів вимогам 

виробництва. 
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В силу перелічених вище обставин виробничу потужність 

будівельно-монтажного підприємства при її оцінці, аналізі та 

плануванні використання, плануванні розвитку необхідно розглядати 

не з виробничо-технічних позицій, а насамперед як економічну 

категорію.  

Основні фактори, що визначають виробничу потужність 

будівельно-монтажного підприємства: готівкові та якісні 

характеристики всіх ресурсів, що беруть участь у процесі будівельного 

виробництва, професійно-кваліфікаційний склад кадрів, стан парку 

будівельних машин та механізмів.  

Визначення виробничої потужності полягає у розрахунку 

варіантів використання виробничих ресурсів відповідно до конкретних 

можливостей формування об’єму замовлень та встановлення на основі 

цього оптимального варіанту завантаження будівельно-технологічних 

комплексів, при якому забезпечується отримання максимального 

виробничого результату — прибутку.  

При розрахунку параметрів виробничої потужності та 

встановленні оптимального варіанту завантаження будівельно-

технологічних комплексів будівельно-монтажного підприємства як 

умови, що об'єктивно впливають на величини параметрів виробничої 

потужності, враховуються фінансова забезпеченість виробничої 

програми, що формується, умови виконання контрактів на будівництво 
(санкції та підвищення плати за об'єкт при збільшення або скорочення 

термінів будівництва) та інші.  

Результатом розрахунків виробничої потужності є складання 

плану завантаження виробничих ресурсів, реально прикріпленого та 
диференційованого по будівельних об'єктах, ділянках виробництва, 

виробничим структурним підрозділам. При підготовці та затвердженні 

виробничої програми необхідно прагнути не максимального 

використання виробничих ресурсів, а того, що допоможе досягнути 

найвищих економічних результатів — меншої собівартісті виробництва 

будівельно-монтажних робіт і будівельних конструкцій і максимальний 

прибуток.  

Будівельне виробництво слід розглядати як систему, що 

складається із входу, будівельного процесу, виходу, зворотнього 

зв'язку. Ця динамічна система знаходиться під постійним впливом 

зовнішніх впливів безлічі випадкових факторів, що мають дуже 

різноманітну природу. Вхід системи будівельного виробництва 

характеризує сукупність трудових, матеріальних та енергетичних 

ресурсів, необхідних для виробництва будівельної продукції та надання 

послуг. 
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За технологією будівельних робіт потреби в техніці того чи 

іншого виду протягом якогось часу на об'єкті неоднакові, тобто за 

певний період можливості виконання робіт технікою даного виду 

обмежені. Ці можливості визначаються нормативним часом роботи 

кожного виду техніки протягом періоду, що розглядається, і 

розподіленою на даний об'єкт кількістю одиниць техніки певного виду.  
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МОСТОВЕ ПОЛОТНО ПРИ ВІДНОВЛЕННІ ШТУЧНИХ 

БУДОВ: ОСОБЛИВОСТІ КОНСТРУКЦІЇ 
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У зв’язку з війною станом на сьогодні питання відновлення 

штучних будов є досить актуальним. Невід’ємною частиною штучних 

будов (мостів) є мостове полотно. Його конструкція залежить від виду 

та матеріалу прогонової будови.  

При відновленні залізничних мостів використовують мостове 

полотно: 

 на дерев’яних поперечинах (застосовують при перекритті 

прогонів дерев’яними  чи  металевими прогоновими будовами); 

 з проїздом на баласті (використовують при застосуванні 

залізобетонних та сталезалізобетонних прогонових будов); 

 з їздою на поперечинах з алюмінієвих сплавів (застосовують 

при використанні прогонових будов з алюмінієвих сплавів); 

 з безпосереднім кріпленням рейок до прогонових будов 

(використовують при застосуванні металевих збірно-розбірних 

конструкцій, а також при безбаластних залізобетонних плитних 

прогонових будовах). 

Мостове полотно на дерев’яних поперечинах улаштовують з 

використанням мостових брусів,  колод (обпиляних на два канти) або зі 

шпал (не нижче типу ІІ-а). Розміри поперечного перерізу брусів (колод) 

залежать від відстані між вісями несучих конструкцій, на які 

спираються поперечини. Нормальна довжина цих елементів складає 
3,2 м. Допускається використання брусів (колод) довжиною 2,7 м з 

обв’язуванням їх кінців смуговою сталлю 20х2 мм чи дротом ø 5-8 мм. 
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Для можливості улаштування тротуарів укладають бруси довжиною 

4,2 м (їх розташовують через кожні 1,8 м між поперечинами нормальної 

довжини). Дерев’яні поперечини дозволяється укладати без їх 

поперднього просочування захисними розчинами. 

Для забезпечення проєктного положення та запобігання бічним 

зрушенням мостових поперечин улаштовують врубки (глибиною не 

більше 3 см). Для досягнення відповідного будівельного підйому (якщо 

цього не було отримано при виготовленні прогонових будов чи 

виконанні прирубок) укладають бруси більшої висоти, під поперечини 
підкладають дошки (товщиною не менше 4 см), під рейкові підкладки 

установлюють картки (дошки). 

Для запобігання поздовжнього зміщення мостового полотна 

(угону) улаштовують протиугінні (охоронні) бруси чи кутики, 

протиугінні кутові коротуни.  

Як на мостах із проїздом по баласту так і на безбаластному 

мостовому полотні для запобігання сходу рухомого складу в межах 

великих та середніх мостів, а також на мостах , що розташовані в кривих 

R менше 1000м незалежно від довжини, всередині колії улаштовують 

контркутики чи контррейки. Їх виводять за задню грань стоянів чи 

закладних щитів і зводять «човником» впродовж відстані не менше 10 

метрів, використовуючи при цьому башмаки або закінчуючи скосом  
кінців рейок.  

Для мостового полотна при відновленні штучних будов 

використовують рейки нормальної довжини, які за потужністю 

задовольняють вимогам, які висуваються до рейок перегону, в межах 

якого розміщений міст. При потребі забезпечити підвищення 

зовнішньої рейки в межах моста, який розташований в кривій, 

використовують такі заходи: 

- прогонову будову улаштовують з поперечним нахилом; 

- регулювання висоти здійснюють за допомогою дерев’яних 

підкладок, які прикріплюють до мостових поперечин; 

- застосовують клиноподібні мостові бруси. 
При використанні в якості відновлювального матеріалу 

залізобетонних плитних безбаластних прогонових будов кріплення 

рейок виконують безпосередньо до конструкції прогонової будови. 

Рейки кріплять через спеціальні металеві підкладки за допомогою 

шурупів до дерев’яних дюбелів, які попередньо бетонують у плиті 

залізобетонних блоків. В такому випадку для забезпечення незмінності 

ширини колії через кожні 1,2-1,8 м улаштовують металеві тяги, що 

з’єднують рейкові нитки в поперечному перерізі. 
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Аналогічно при використанні для відновлення мостів 

металевих збірно-розбірних конструкцій (типу СРП-23, СРП-33) 

кріплення рейок виконують безпосередньо до прогонової будови.  

Використання даних конструкцій мостового полотна дозволяє 

прискорити виконання робіт по відновленню зруйнованих мостів та 

забезпечує безпеку руху поїздів на час використання даних споруд. 
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АНАЛІЗ ВИКОРИСТАННЯ ЗВАРЮВАЛЬНИХ РОБІТ ПРИ 

ВІДНОВЛЕННІ ШТУЧНИХ БУДОВ 

Панченко Н.М.1, Толок Є.О.2 

1 ВСП «Класичний фахοвий кoледж СумДУ», викладач 
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В теперішніх умовах військового часу виникла нагальна 

потреба в швидкому та якісному відновленні залізниць. Значне місце в 

комплексі робіт по відновленню залізниці посідає відновлення штучних 

будов, так як є найбільш трудомістким процесом. Руйнування та 

пошкодження зазнають такі штучні будови, як: мости, водопропускні 

труби, підпорні стіни, тунелі. 

https://www.minregion.gov.ua/wp-content/uploads/2019/01/V2319.pdf
https://www.minregion.gov.ua/wp-content/uploads/2019/01/V2319.pdf
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Зварювальні роботи широко використовуються при виконанні 

будівельно-монтажних та будівельно-ремонтних робіт. Проаналізуємо 

їх використання при відновленні одного з видів штучних споруд,  таких 

як мости. 

В залежності від обсягу та характеру руйнування відновленню 

підлягає весь міст або його конструктивні елементи. З огляду на те, що 

відновлювальні роботи повинні забезпечити швидкий та оптимальний 

результат, до машин, механізмів, конструкцій та їх елементів, що 

використовуються при відновленні, висувають ряд вимог. Конструкції 
та їх елементи повинні передбачати можливість безперешкодного їх 

транспортування до місця виконання робіт, швидкого збирання їх у 

блоки, зручного монтажу наявною у відновлювальних організацій 

технікою; повинні бути якомога простішими, щоб забезпечити 

можливість їх виготовлення на пересувних заводах чи полігонах. 

В якості матеріалів для відновлення мостів використовують 

переважно деревину та сталь. 

Для перекриття прогонів можливе використання сталевих 

прогонових будов з прокатних двотаврових балок двох типів: з 

прогонами (перекривають прогони до 5 м) і пакетних (до 18 м). Пакетні 

конструкції попередньо готують на польових заводах чи полігонах. 

Одним зі способів з’єднання між собою балок в одноярусних пакетах є 
використання зварних діафрагм, які приєднують до стінок балок на 

болтах. Даний спосіб з’єднання більш надійний в порівнянні зі 

стягуванням хомутами чи болтами, але  доцільний лише при 

виготовленні конструкцій на заводах. При потребі двоярусного 

розміщення двотаврових балок в пакеті верхній і нижній яруси 

з’єднуються зварюванням, при цьому використовують шпонки 

прокладки товщиною 10-12 мм довжиною 200 мм. Двоярусні балки в 

пакети з’єднують сталевими зварними діафрагмами. 

При відновленні мостів для перекриття прогонів до 23 метрів  

використовують збірні прогонові будови зі зварних широкополичних 

двотаврових балок, які виготовляють на заводських потокових лініях. 
Монтажні з’єднання таких елементів виконують на болтах. 

Поширення при відновленні набули сталеві збірно-розбірні 

прогонові будови (типу СРП-23, СРП-33), конструкція з’єднань 

елементів яких забезпечує швидке збирання, розбирання, а при потребі 

- їх повторне збирання. Заводські елементи прогонової будов – лінійні, 

зі зварними з’єднаннями, а монтажні з’єднання – багатоболтові, 

фланцеві. 

При улаштуванні тимчасових опор у разі відновлення мостів по 

колишній вісі в якості фундаментів намагаються використати частини 
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постійних масивних опор, якщо такі збереглися. В інших випадках 

основним видом фундаментів є пальові фундаменти із забивними 

палями, основним матеріалом при цьому є деревина. При значній 

глибині води можуть використовувати сталеві палі (з широкополичних 

двотаврів або сталевих труб зовнішнім діаметром 325, 426 (t10) мм), а 

також залізобетонні палі. 

При виготовленні паль та улаштуванні тимчасових опор 

зварювання використовується у таких випадках: 

до нижнього кінця сталевих паль приварюють загострений 
зварний башмак; 

на верхньому кінці сталевих паль приварюють горизонтальний 

лист з метою обпирання на нього конструкції розтверку; 

при потребі стикування сталеві труби і двотаври зварюються по 

контуру в стику, а також з’єднуються привареними до них накладками; 

при стикуванні залізобетонних паль за допомогою сталевих 

кілець (для приєднання кілець до кінців вертикальних стержнів 

арматури приварюються коротуни з круглої сталі з нарізкою); 

при виготовленні сталевих наголовників для спирання 

конструкції розтверку на верхньому кінці залізобетонних паль; 

при виготовленні сталевих наголовників для дерев’яних паль; 

при з’єднанні сталевих насадок (двостінних пакетів з 
двотаврових балок) зі сталевими наголовниками дерев’яних та 

залізобетонних паль та з горизонтальними листами на головах сталевих 

паль; 

при виготовленні блоків металевих напрямних рам; 

при складанні блоків у рами; 

при прикріпленні рам до сталевих паль чи сталевих 

наголовників; 

при приєднанні металевих насадок до горизонтальних листів 

сталевих столиків, надягнених на оголовки стояків; 

при з’єднанні подушок з вертикальними і похилими стояками, 

з металевими насадками палевих фундаментів; 
при з’єднанні поміж собою елементів залізобетонних збірних 

надбудов (за допомогою сталевих вставних деталей). 

При відновленні мостів та їх частин за умов відсутності 

можливості використання мережевих джерел живлення та з погляду 

мобільності для виконання зварювання в польових умовах доцільно 

використовувати електричне зварювання покритим електродом. Марка 

електроду підбирається в залежності від марки основного металу, що 

буде зварюватися під час відновлення, з метою отримання рівномірної 
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структури зварного шва з основним металом та досягнення 

рівноміцності з’єднання. 

  В даних умовах доцільно використовувати зварювальні 

генератори або перетворювачі, які дають можливість працювати в 

польових умовах.  Можна використовувати перетворювачі типів ПСО-

300-2, ПСО-315М та ПД-502, або більш сучасне обладнання. Дане 

обладнання зручне у використання  тому, що джерелами їх роботи 

можуть бути як транспортні засоби, котрі їх доставили на місце 

виконання відновних робіт (наприклад трактор), так і власні двигуни 
внутрішнього згорання, які перетворюють механічну дію  в електричну 

для зварювання. 

Якісне та швидке виконання відновлення мостів та їх елементів 

сприятиме зростанню темпів відновлення залізниці в цілому. 
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В умовах виснаження природних ресурсів виникає необхідність 

у раціональному підході до спорудження та використання будівель. 

Парадигма зеленого будівництва («green building», «sustainable 

building») ставить на меті зведення екологічних та економних споруд. 

Зелене будівництво є частиною концепції  «сталого розвитку», що 

допоможе зберегти безпечне і здорове довкілля для майбутніх поколінь. 
Метою зеленого будівництва є зменшення матеріальних витрат 

та енергоресурсів під час усього життєвого циклу будівлі: від вибору 

ділянки і проектування до зносу. Цей вид будівництва чинить 

найменший вплив на довкілля. Основна ідея такого будівництва полягає 
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в тому, щоб будівля максимально гармоніювала з навколишнім 

середовищем.  

Принципи зеленого будівництва: ефективне розміщення та 

проектування конструкцій; енергоефективність; ефективне 

використання води; оптимізація експлуатації та обслуговування; 

підвищення якості внутрішнього середовища будівлі; зменшення 

кількості відходів. 

У зеленому будівництві існує кілька незалежних систем 

сертифікації. Найбільш поширеними є: 
– BREEAM (Building Research Establishment’s Environmental 

Assessment Method, Великобританія). Система діє з 1990 року, за нею 

сертифіковано близько 550 тисяч будівель у 50 країнах світу. Таку 

сертифікацію отримали бізнес-центри «Астарта» (Київ) та «Оптіма» 

(Львів); 

– LEED (Leadership in Energy and Environmental Design, США), 

діє з 2000 року, сертифікат мають близько 90 тисяч будівель. В Україні 

згідно з цією системою були сертифіковані будівля посольства США та 

офіс компанії Shell, розташований у бізнес-центрі «Торонто»; 

– DGNB (Deutsche Gesellschaft für Nachhaltiges Bauen, 

Німеччина). Система діє з 2009 року, сертифікат видано близько 1100 

будівлям. Ця рейтингова система відноситься до другого покоління 
систем сертифікації. Вона забезпечує якнайбільш цілісну оцінку будівлі 

відповідно до ідей «сталого розвитку». У нашій країні сертифікат 

DGNB має супермаркет Billa (Київ) [1]. 

В Україні, як і в усьому світі, поступово запроваджуються 

заходи щодо стимулювання зеленого будівництва та підвищення 

енергоефективності будівель. З 2014 року діє урядова програма «теплих 

кредитів» з відшкодування коштів на придбання систем опалення та 

утеплювальних матеріалів для фізичних осіб. За час дії програми 

домогосподарства скорочували обсяги споживання теплової енергії в 

середньому на 20,8%, економили 29,5% природного газу [2].  

З метою зменшення витрат на опалення та реновації житлового 
фонду Україною, за підтримки західних партнерів було засновано Фонд 

енергоефективності. За програмою «Енергодім» для ОСББ, що 

реалізується цим фондом, здійснюється комплексний аналіз будівлі, 

визначаються необхідні дії з покращення її енергетичної ефективності, 

відбувається відшкодування витрат на матеріали та ремонтні роботи. 

Після завершення реновації проводиться енергетична сертифікація 

будівлі. Такий комплексний підхід, окрім зменшення витрат на 

опалення, покращує умови життя в будинку та підвищує вартість 

нерухомості. За 2022 рік сума виданих фондом грантів становила 
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583 млн грн, що призвело до річного скорочення викидів CO2 на 

17,6 тис тонн [3]. 

Відновлення зруйнованих внаслідок війни будівель також має 

відбуватися за принципами зеленого будівництва. Хоча високі вимоги 

до енергоефективності та використання екологічних матеріалів 

потребують дещо більших витрат на будівництво, експлуатація  таких 

будівель є економічно вигіднішою. Таким чином, збільшення витрат на 

зелене будівництво сприятиме досягненню енергонезалежності України 

та збереженню навколишнього середовища. 
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Підвищення якості та надійності транспорту, зокрема 

залізничного, нерозривно пов’язане з застосуванням нових 

конструкційних матеріалів, які мають підвищені фізико-механічні та 

експлуатаційні властивості. В свою чергу впровадження сучасних 

прогресивних методів механічної обробки сьогодні неможливе без 

застосування різальних інструментів, що мають високу стійкість та 

працездатність.  

https://ns-plus.com.ua/2017/08/05/zeleni-innovatsiyi-realiyi-ta-perspektyvy-zelene-budivnytstvo-v-ukrayini/
https://ns-plus.com.ua/2017/08/05/zeleni-innovatsiyi-realiyi-ta-perspektyvy-zelene-budivnytstvo-v-ukrayini/
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У зв’язку з цим дослідження, спрямовані на підвищення 

працездатності різального інструменту, що використовується для 

виготовлення складових залізничного транспорту, є актуальними.  

У ході проведених досліджень було проаналізовано основні 

шляхи підвищення стійкості різального інструменту. Серед них можна 

виділити традиційні методи 1-3: 

 використання раціональних режимів різання,  

 вибір оптимальної конструкції різальної частини 

інструмента, застосування високоякісних мастильно-охолоджувальних 
середовищ (МОТС)  

 використання нових інструментальних матеріалів та 

застосування способів зміцнюючої обробки. 

Утой же час аналіз показав, що застосування перелічених вище 

методів підвищення різальних властивостей інструментів не 

забезпечить істотного зниження його витрат. За результатами 

досліджень [2, 3], розглянуті шляхи призводять до скорочення витрат 

різального інструменту в межах 25–30%.  

Тому більш перспективними шляхами підвищення стійкості 

різального інструменту є розробки як нових інструментальних 

матеріалів [1,2], так і формування на робочих поверхнях зносостійкого 
покриття [3,4]. 

У сучасних умовах більш оптимальними є матеріали з 

покриттям, яке є типовим композиційним матеріалом, що мають високу 

зносостійкість у поєднанні з досить задовільною міцністю при вигині, 

ударною в'язкістю, витривалістю, тріщиностійкістю.  

Аналіз методів покращення різальних властивостей 

інструменту привів до висновку про необхідність упровадження такого 

комплексу робіт 4: 

 - поліпшення системи забезпечення різальним інструментом за 

рахунок розробки і впровадження технічно обґрунтованих норм; 

 - підвищення рівня експлуатації різального інструменту на 

робочих місцях за рахунок оптимальних режимів обробки, а також 
застосування конструкційних матеріалів з поліпшеною 

оброблюваністю;  

- поліпшення роботи з переточування і відновлення різального 

інструменту. 

Таким чином, забезпечення працездатності різального 

інструменту може бути реалізовано формуванням на його робочих 

поверхнях зносостійких покриттів, що є перспективним з позиції 

енергозбереження, оскільки ця технологія проста, доступна і не 

потребує значних матеріальних витрат. 
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СЕКЦІЯ 3. ЕКОНОМІКО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ТА 

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ ТРАНСПОРТНОЇ ТА 

БУДІВЕЛЬНОЇ  ГАЛУЗЕЙ: АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ТА 

ЕФЕКТИВНІ ПРАКТИКИ 

 

 

ПРОБЛЕМИ УПРАВЛІНСЬКОЇ КАР’ЄРИ В КОНТЕКСТІ 

ГЛОБАЛЬНИХ ЗМІН, ЩО ВІДБУВАЮТЬСЯ В ОРГАНІЗАЦІЇ 

 

Сірик Д.В.1, Стеценко Л.М.2 
1 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», здобувач освіти 
2 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», викладач 

 

  «Кар'єра" походить від iталійського слова "Carriera", що 

в перекладі означає: "біг, життєвий шлях, попpище". Кαр'єра – це 

процес руху та результат цього pуху.Основою розвитку особистості є 

прагнення до підвищення самооцінки, яке може бути 

реалізоване саме при досягненні кар'єрних цілей [1].  

Вчені виділяють такі мотиви ділової кар’єри (рис.1): 

https://ua-referat.com/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%B4
https://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81_%D1%80%D1%83%D1%85%D1%83
https://ua-referat.com/%D0%A1%D0%B0%D0%BC%D0%B5
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Рис.1 Мотиви ділової кар’єри 
 

Управлінську кар'єpу можна розглянути як розширення впливу 

або пpосування менеджера по щаблях iєрархії систем управління, 

супроводҗуване досягненням цілей організації на кожному з займаних 

рівнiв. 

Індивідуальна кар'єрα передбачає як просування, так 

і особистісний розвиток, який на кожній з посадових сходинок має 

підтверджуватись конкретними досягненнями і результатами. 

  Прагнення людини отримають найбільш повну реалiзацію в 

управлінській діяльності і дають  моҗливість перейти [2]: 

- від пасивності до активності; 
- від залеҗності до відносної незαлеҗності; 

- від одноманітної діяльності до більш pізноманітної; 

- від близьких пеpспектив до довготpивалих; 

- від підпоpядкованостi лiдиpування; 

- від невпевненості до впевненості в собі. 

   Про менеджеpів ХХI століття склалися уявлення як про 

працівників, які займаються творчою, інтелектуальним працею (вони 

мають бажання і здатність постійно оновлювати знання, володіти 

почуттям нового, мають готовність ризикувати), вони орієнтовані на 

виpішення соціальних (стиль керівництва, комунікабельність) і 

економічних (зацiкавленість в мінімізації витрат, досягнення високих 
корпоративних результатів) завдань. 

  У даний час істотно змінилися вимоги до 

сучасних менеджерів, їх упрαвлінської компетентності, здатностi 

орієнтуватися в оновлюваних інформаційних потоках, вміння 

створювати працездатні команди з людей, які дотримуються різних 

цінностей і принципів. Менедҗер повинен вміти впливати на 

ефективність використання всіх природних і суспільних pесурсів, 

розpобляти стратегії, здійснювати перспективне планування, що 

враховує цілі суспільного pозвитку [3].  Звернімо увагу на проблеми 

управлінської кар'єри, які pозглядаються в контексті глобальних змін, 

https://ua-referat.com/%D0%9E%D1%81%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://ua-referat.com/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BA
https://ua-referat.com/%D0%91%D0%B0%D0%B6%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://ua-referat.com/%D0%97%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://ua-referat.com/%D0%A1%D1%82%D0%B8%D0%BB%D1%8C
https://ua-referat.com/%D0%86%D0%BD%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D1%80
https://ua-referat.com/%D0%A0%D0%B5%D1%81%D1%83%D1%80%D1%81%D0%B8
https://ua-referat.com/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B5_%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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що відбуваються в організаціях. Можна виділити шість основних 

тенденцій їхнього  розвитку. 

  Перша тенденція пов'язана з переходом від індустріального 

суспільства до інформаційного, тобто менеджер до 60% сукупного 

робочого часу витрачає на створення, передачу і використання 

інформації. Менедҗер постійно викоpистовує комп'ютер та 

інші  інформаційні технології. Використання інформаційних технологій 

сприяє обміну знαннями, формуванню умінь і навичок та служить 

засобом видобутку кар'єрної інформацiї і pізних варіантів 
самопрезентації тощо [4]. 

  Друга тенденція полягає в переходi до використання високих 

технологій, при цьому людський фактор знαчно зростає для організації. 

В нових умовах найбільшої цінності 

набуває управлінська компетентність, потрібні більш тонкі засоби і 

методи впливу. 

  Третя тенденція - це перехід від ієрархічної побудови 

організації до мереҗевої. В ідеальнiй моделі сучасної організації 

вертикαльна ієрархія повинна поступитися місцем горизонтальній. 

Четверта тенденція – це перехід від ситуації з обмеженим вибором до 

безлічі можливих варіантів, що істотно впливає на пpийняття каp'єрних 

pішень. Сьогодні бαгато людей стоять перед вибором - працювати чи не 
працювати, а якщо працювати, то 50 або 40 годин на тиждень, а, може, 

й тільки 16? У ряді країн відповіді на ці питання 

відображають вибір особистості і часто не пов'язані з необхідністю 

задоволення первинних потреб (їжа, житло). Для сучасного 

світу характерним є зниҗення мотивації посадового зростання, так 

звана криза упрαвлінської мотивацiї.  

  П'ята тенденція – це перехід до глобальних компаній, тобто до 

мультинаціональних корпорацій, які і заснували таке явище, як 

глобальні менедҗери. Вони не обмежені національними pамками, 

враховують особливості організαційної культуpи країни, в якій 

працюють в даний момент. 
  Шоста тенденція пов'язана з моҗливістю 

різких організаційних і ситуаційних змін, якізначною 

 мірою зачiпають певні  управлінські кар'єри. Зміни, що 

відбуваються в сучасному світі, і мають відношення до  політики, 

економіки, розвитку технологій, освіти, культури, впливають на 

упpавлінську діяльність. У деяких випадках ці зміни мають  

дестабілізаційний ефект, чим знижують ефективність управлінської 

діяльності. 

https://ua-referat.com/%D0%86%D0%BD%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D1%96_%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%97
https://ua-referat.com/%D0%86%D0%BD%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://ua-referat.com/%D0%97%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://ua-referat.com/%D0%9B%D1%8E%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%84%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80
https://ua-referat.com/%D0%A3%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://ua-referat.com/%D0%86%D0%B4%D0%B5%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B5
https://ua-referat.com/%D0%A7%D0%B5%D1%82%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%BE
https://ua-referat.com/%D0%92%D0%B8%D0%B1%D1%96%D1%80
https://ua-referat.com/%D0%9C%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%97
https://ua-referat.com/%D0%9A%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%B0
https://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D1%80
https://ua-referat.com/%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://ua-referat.com/%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://ua-referat.com/%D0%A3%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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Розглянуті тенденції мають істотний вплив на кαр'єрні переваги 

менеджерів та спонукαють їх до найбiльш повного використання 

особистих конкуpентних переваг [5]. 
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ЗАСТОСУВАННЯ ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ ПРИ 

СКЛАДАННІ КОШТОРИСНОЇ ДОКУМЕНТАЦІЇ 

 

Криворук А.О.1, Клименко О.Т.2 
1 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», здобувач освіти 
2 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», викладач  

 

Ціноутворення є головним напрямом економічної роботи в 

капітальному будівництві. Перед будівельною організацією постає 

завдання визначити ціни нa будівельну продукцію. Від цього залежать 

обсяг реалізації продукції, рентабельність виробництва. Будівництво 

об'єкту починається з проектування та складання кошторису витрат на 

будівництво. 

Проектно-кошторисна документація – це основний документ в 

будівництві. Для скорочення трудомісткості робіт, терміну випуску 

проектно-кошторисної документації створено автоматизований спосіб 

розробки кошторисної документації-ABK5. 
В основу даного програмного комплексу покладено “Правила 

визначення вартості будівництва ДБНД.1.1-1-2000”. АВК 5 

призначений для автоматизованого визначення вартості будівництва, 

що здійснюється в Україні. 

https://ua-referat.com/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D0%BA%D1%83%D1%80%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
https://ua-referat.com/%D0%91%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B2
https://ua-referat.com/%D0%9A%D0%B0%D0%B4%D1%80%D0%B8_%D1%83%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://ua-referat.com/%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D0%BA%D0%B0
https://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B4%D0%B6%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82
https://ua-referat.com/%D0%9E%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8_%D1%83%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%BF%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%BE%D0%BC
https://ua-referat.com/%D0%9C%D0%BE%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D1%8E%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F


68 

 

Завдяки численним перевагам найбільшу популярність серед 

програмних комплексів має АВК5. 

ПК АВК 5 не тільки проводить розрахунки, а й виконує пакет 

супровідної документації. Програма відрізняється простотою й 

продуманістю. 

Програма ABK 5 допомагає зробити розрахунок та побудувати 

календарний графік будівельних робіт, для субпідрядника зробити 

кошторис та акт виконаних робіт, сформувати локальні та об’єктні 

кошториси згідно з актами виконаних робіт. 
Локальні кошториси призначені для виконання певного виду 

робіт, до них перераховується весь список використаних матеріалів і 

обов’язково наводяться ціни за одиницю матеріалу, вказується кінцева 

вартість усіх матеріалів при виконанні будівництва в цілому. 

В об'єктному кошторисі всі локальні кошториси об’єднується в 

одне ціле і підраховують остаточну суму по об'єкту.  

У зведеному кошторисному розрахунку підраховують загальні 

показники, де вказується ціна використовуваних матеріалів, 

обладнання, витрати на демонтаж будівель або обладнання. 

Програмний комплекс АВК 5 розробляє кошторисну документацію з 

урахуванням ціни, актуальної в різні періоди часу, створює документи 

Договірної ціни й Акта вартості робіт у масштабі комерційного 
кошторису. При розробці всіх видів кошторисів на АВК 5 кошторисник 

одержує готовий набір ресурсів у натуральних вимірниках. У кінці 

кожного кошторису подається вартість прямих витрат за окремими 

статтями: заробітна плата, затрати на експлуатацію машин, матеріали, 

нормативна трудомісткість , нормативна заробітна плата. 

Автоматизація робочого місця кошторисника в будівельній 

організації дає можливість позбавити дублювання робіт для проєктних 

організацій, продуктивно вирішувати задачі вибору ефективних рішень 

у капітальному будівництві.  
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У період до 24 лютого 2022 року розвиток транспортної галузі 

України гальмувався через низьку якість дорожніх сполучень для різних 

видів транспорту, недосконале нормативно-правове регулювання, 

повільні темпи розбудови транспортної інфраструктури, часте 

ігнорування норм безпеки тощо. Від початку повномасштабного 

вторгнення не лише поглибилися дані проблеми, а й з’явилися 

кардинально нові виклики. З огляду на те, що Міністерство 

інфраструктури оцінює транзитний потенціал України як винятковий на 

світовій арені, на логістичні підприємства покладається надважлива 
роль у післявоєнному економічному відновленні та розвитку держави, 

а, отже, питання управління такими підприємствами у воєнний час є 

актуальним і потребує детального вивчення. 

Наразі основними проблемами в умовах, за яких доводиться 

працювати підприємствам транспортної сфери, є: 

1. Пошкоджена інфраструктура. У результаті 

повномасштабного вторгнення пошкоджено або знищено до 30% 

інфраструктури України, у тому числі понад 300 дорожніх мостів, 

більше 8 тис. км доріг потребують ремонту, десятки залізничних мостів 

були пошкоджені. Тобто майже всі компоненти національної 

транспортної інфраструктури в тій чи іншій мірі постраждали, збитки 
перевищують 100 млрд. доларів, на відновлення знадобиться не менше 

двох років. 

2. Порушення складської логістики. Підприємствам довелося 

значно обмежувати зберігання товару на складах, адже в іншому 

випадку зростатиме обсяг заморожених фінансів, також це стало 

небезпечно через можливі атаки. Тому підприємства були змушені 

перевозити свої складські залишки та товари на захід України, де не 

було такого обсягу складських площ і використовувалися кардинально 

інші принципи організації складської логістики. Усе це очевидно 

вплинуло і на логістичні процеси, і на ланцюги постачання, і на вартість 

самих операцій. 
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3. Складнощі ресурсного забезпечення. Ця проблема пов’язана 

насамперед із обмеженнями як у виборі постачальників та асортименті, 

так і у виборі безпосередньо виду транспорту. Блокування портів і, як 

наслідок, навантаження на залізничну інфраструктуру, разом зі 

зростанням цін на пальне сформували комплексний ризик 

функціонування транспортних підприємств. 

4. Ускладнення логістичних операцій. Тривалість одного 

перевезення наразі визначається низкою таких об’єктивних факторів, як 

перетин блокпостів, огляди, комендантська година, потреба заздалегідь 
планувати запасні маршрути, оскільки є ризик нових атак тощо [1]. 

Відновлення нормального або хоча б «довійськового» 

функціонування транспортних підприємств України можливе шляхом 

упровадження нових принципів управління. Ними мають стати: 1) 

відмова від тенденції зберігання значного обсягу продукції на складах; 

2) перехід до альтернативних видів палива, зокрема біопалива із 

побічної продукції сільського господарства; 3) пошук та розбудова 

нових транспортних сполучень з європейськими країнами замість 

тимчасово недоступних традиційних; 4) застосування принципів 

економії у вантажоперевезеннях (наприклад, евакуаційний транспорт 

на зворотному шляху можна заповнювати гуманітарним вантажем); 5) 

використання цифрових комунікацій (потрібно оперативно 
відстежувати динаміку переміщення товарних запасів, витрати палива, 

проблеми в організації вантажно-розвантажувальних робіт) [2]. 

Отже, дослідження нагальних проблем функціонування 

транспортних підприємств в Україні дозволяє зробити висновки щодо 

необхідності оперативного і комплексного застосовування шляхів 

можливого зниження негативного впливу зазначених факторів (адже 

повне їх усунення наразі неможливе), у тому числі за допомогою 

ефективного застосування ризик-менеджменту, адже нестабільність 

зовнішнього середовища продукує раптове виникнення потенційних 

ризикованих ситуацій, які необхідно вирішувати з максимальною 

швидкістю. 
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Економічна взаємодія України з країнами Європейського Союзу 

останнім часом виходить на новий рівень. Ефективність такої взаємодії 
буде визначатися не лише зміцненням виробничих та торговельних 
зв’язків, але і якістю функціонування транспортної галузі. Ситуацію на 
ринку транспортних послуг визначають певні закони бізнесу, і вантажі 
будуть переміщуватися там, де це вигідно й комфортно. Отже, можна 
зазначити, що сьогодні актуальним є питання підвищення якості послуг, 
що надаються у тому числі й у сфері залізничного транспорту як одній із 

стратегічних галузей економіки країни. 

Відповідно до стандарту ISO 9000:2000 «якість – це ступінь, до 
якого сукупність власних характеристик задовольняє вимоги» [1]. 
Найбільш сучасним є визначення, яке міститься у міжнародних стандартах 
ISO 9000. У редакції ISO 9000:2015 «якість продукції та послуг організації 
визначають здатністю задовольняти замовників, а також передбаченим і 
непередбаченим впливом на відповідні зацікавлені сторони. Якість 
продукції та послуг охоплює не тільки їхні передбачені функції та 
характеристики, але також їхні сприймані цінність і користь для 

замовника» [2]. 

Послуга – вид діяльності, під час якої не створюється новий 
продукт, а змінюється якість наявного продукту, тому послугу можна 
розглядати як діяльність, процес. Під час надання послуги об’єктом на 
вході процесу може бути окрема особа (наприклад, пасажир) або товар, 
який належить організації або окремій особі. На виході не створюється 
новий варіант об’єкта. Однією із властивостей переміщуваного об’єкта є 
його місцерозташування. Зміна цієї властивості й визначає основне 

функціональне призначення транспорту.  

Науковці Криворучко О.М., Овчаренко А.Г. [3] визначають 
специфічні особливості транспортних послуг, серед яких можна виділити 

такі: 

 - вимоги максимального наближення транспортних засобів до 
споживачів; 
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 - процес транспортування відбувається між відправником й 
отримувачем вантажу; 
 - діяльність окремих видів транспорту має не лише комерційний, 
але й соціальний характер. 

Проте І. П. Федорко зазначає, що «транспортні послуги як під час 
перевезення вантажів, так і під час перевезення пасажирів належать до 

матеріальних послуг» [4].  

Таким чином для визначення виходу (результату) виробничого 
транспортного процесу справедливим буде використання терміна 
«продукція», а для позначення самого процесу як діяльності працівників 

транспорту – терміна «послуга». 

Питання підвищення якості транспортних послуг вирішуються 
галузевою системою управління, яка має не лише реагувати на динамічну 
ситуацію на ринку транспортних послуг, але й нарощувати темпи розвитку 
транспортної компанії. Для досягнення стратегічних цілей транспортної 
компанії з удосконалення всіх бізнес-процесів, формування нецінових 
конкурентних переваг вона має впроваджувати інтегровану систему 
менеджменту якості, основу якої становлять принципи орієнтації на 
споживача; лідерства; процесного підходу; залучення персоналу; 
системного підходу в менеджменті; постійного вдосконалення; прийняття 
рішень, що ґрунтуються на фактах; взаємовигідних стосунків з 

постачальниками. 

Підсумовуючи, зазначимо, що впровадження стандартів системи 
менеджменту якості дозволить транспортній компанії перейти від 
лояльності споживачів до лояльності всіх стейкхолдерів, від 
інформаційних технологій до управління знаннями, від постійного 

поліпшення процесів до інновацій, перш за все у сфері менеджменту. 
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Функціонально менеджмент як процес в усіх організаціях 

передбачає застосування мотивації, що пов'язано з процесом 

спонукання підлеглих до вирішення поставлених задач. В освіті 

питання мотивації особливо актуальне, оскільки саме людина у цій 

сфері є ключовим фактором, від якого залежить якість наданих освітніх 

послуг [1, с.183]. 

Ефективність управління закладом освіти неможливо уявити 

без розуміння мотивів і потреб його працівників. При цьому слід 

пам’ятати, що залежно від конкретної ситуації потреби людини 

змінюються та по-різному впливають на її поведінку. Важливим 
моментом при розробці системи мотивації в закладі є також те, що 

вимоги до освітян щороку оновлюються і є ризик демотивації 

педагогічного персоналу. 

До завдань, які може вирішувати керівництво закладу освіти за 

допомогою мотивації, відносять:  

- визнання праці педагогів, які домоглися високих освітніх 

результатів з метою подальшого стимулювання їхньої педагогічної 

активності (сертифікація, атестація);  

- поширення педагогічного досвіду колег, які одержали 

визнання (публікації, участь у семінарах, конференціях, проведення 

воркшопів тощо);  
- поліпшення морального стану педагогів через відповідну 

форму визнання (матеріальну або нематеріальну);  

- підвищення професійної активності педагогів (участь у 

фахових професійних конкурсах, залучення студентської молоді до 

змагань та олімпіад, публікаційна діяльність тощо).  

Уміле використання мотивації допомагає керівникам закладів 

освіти розробляти способи досягнення максимальних результатів 

роботи педагогічного персоналу, в тому числі за рахунок матеріальних 

і нематеріальних стимулів.  

Матеріальна мотивація педагогів на сьогодні є найбільш 

актуальною, оскільки дозволяє задовольнити потреби працівників та 

членів їх родин як у базових (першочергових), так і в духовних благах 
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(відпочинок, освіта, саморозвиток). Зазвичай, як елемент матеріальної 

мотивації застосовують заробітну плату та премії чи доплати 

(наприклад, щорічна грошова винагорода за сумлінну працю, зразкове 

виконання службових обов’язків педагогічним працівникам, що 

передбачено ст.57 Закону України «Про освіту»), але в державних 

закладах освіти цей інструмент є досить обмеженим, оскільки 

фінансування відбувається з бюджету [2]. 

Крім цього, варто зазначити, що матеріальні інструменти 

мотивації дуже піддаються знеціненню внаслідок інфляційних процесів 
у нашій державі. 

Враховуючи вищезазначене, можна стверджувати, що 

нематеріальна  мотивація в закладах освіти здатна ефективно вирішити 

проблему мотивації педагогів, але, звичайно, в поєднанні з 

матеріальними формами.  

До інструментів нематеріальної мотивації в освітньому 

середовищі відносять: сприятливий режим робочого часу та відпочинку 

(особливо актуально для  колективів, де у соціальній структурі більше 

жінок), делегування  повноважень,  нагородження  працівників (грамоти 

різних рівнів, нагрудні знаки МОН,  публічне  визнання  досягнень у 

ЗМІ), постійний розвиток персоналу  (організація стажування, 

підвищення рівня кваліфікації), створення сприятливого 
психологічного клімату в педагогічному колективі. 

Отже, ефективна система мотивації в закладі освіти має бути 

побудована на основі поєднання матеріальних та нематеріальних форм. 

При цьому держава має періодично переглядати нормативну базу щодо 

оплати праці педагогів.  
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ВПЛИВ ВІЙНИ В УКРАЇНІ НА НАЦІОНАЛЬНУ ТА СВІТОВУ 

ЕКОНОМІКУ 

 

Павлович В.Р.1, Павлович А.Р.2, Сірик Т.А.3 
1, 2ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», здобувач освіти 
3 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», викладач 

 

Війна завжди була найнебезпечнішим явищем для всього 

людства, але Україні довелося відчути її в дуже жорстоких проявах. 

Воєнні дії тривають не тільки на полі бою, але й на інформаційному, 

енергетичному, економічному, фінансовому та інших фронтах. У цих 

умовах українському народу доводиться відстоювати свою свободу, 

територіальну та економічну незалежність. Упродовж останніх п’яти 

років відбувалось зростання української економіки, яке забезпечувало 

відновлення ВВП до рівня 2014року, але шок, спричинений російською 
агресією українській економіці, перекреслив усі довоєнні успіхи і 

досягнення.  

Повномасштабне військове вторгнення Росії  в Україну завдало 

значного удару по всіх ланках народного господарства та по 

економічній системи нашої держави в цілому, а саме: зупинилося 

виробництво металургійних комбінатів, машинобудівних, 

нафтопереробних заводів, деяких підприємств харчової промисловості, 

знизилось виробництво основних видів експортної продукції, нанесено 

значних збитків в сільськогосподарській сфері, знищено  транспортно-

логістичну, маркетингову, соціальну, інженерну інфраструктуру  цілих 

регіонів. Експорт зернових культур та олії, який займав значну частку в 
зовнішній торгівлі (10%-15%), зараз під загрозою через блокування 

наших  портів. 

Загальні втрати від транспортної блокади, зокрема морських 

торговельних портів (забезпечували до 65% міжнародної торгівлі 

України, передусім за рахунок металургійної та аграрної продукції) 

становитимуть орієнтовно 3-5 млрд. доларів щомісяця (і це без 

урахування пошкодження об’єктів інфраструктури внаслідок 

системних бомбардувань)[1]. 

Мільйони людей вимушені покидати свої міста і села, 

відбувається значний відтік трудових ресурсів за кордон або часткова 

передислокація на захід нашої країни, тобто велика частина  

працездатного населення випала з активного економічного життя. 
За останніми опитуваннями, біля 40% українців, які до 

повномасштабного вторгнення мали роботу, зараз її втратили, а з 

https://www.prostir.ua/?news=ekonomika-vijny-ta-povojennyj-ekonomichnyj-rozvytok-ukrajiny-problemy-priorytety-zavdannya#_ftn5
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працевлаштованих близько половини отримує дуже низьку заробітну 

плату. Це все разом призвело до падіння ВВП до 40%. 

Світова економіка  також платить високу ціну за нічим  

неспровоковану, несправедливу, невиправдану війну Росії в Україну і 

лише цього року втратить біля трильйона доларів. Відмова від 

російських енергоресурсів, виведення своїх підприємств з території 

Росії, штрафні санкції до країни-агресора, велика кількість біженців, 

всебічна допомога Україні, значний ріст цін на продовольчі та 

сировинні товари, на енергоносії в світі суттєво вплинули на економіку 
багатьох країн. В сучасних умовах підтримка України з боку союзників 

надзвичайно важлива для майбутнього світового порядку та безпеки.  

Не дивлячись на те, що вся економіка України зазнає  

колосальних збитків від російської збройної агресії, дуже важливо і 

необхідно зберегти макроекономічну стабільність держави., мати 

надійний економічний тил та швидше відійти від концепції сировинної 

економіки. 

Вже сьогодні необхідно формувати стратегію повоєнного 

економічного розвитку України, яка буде орієнтована на 

демонополізацію, максимальну дерегуляцію та  повну зміну структури 

національної економіки.  

Першочергово в країні необхідно розвивати сучасну переробну 
промисловість та забезпечити зростання її частки в структурі ВВП, 

також потрібно всебічно підтримувати підприємництво, переглянути 

податкове навантаження,  створити  кращі умови для інвестицій та 

інноваційних проектів для того, щоб в Україні побудувати 

конкурентноздатну та обороноздатну економіку. 
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СЕКЦІЯ 4. ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ ТА БУДІВНИЦТВА 

 

 

ФОРМУВАННЯ ПОТРЕБОВО-ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ 

МАЙБУТНІХ БАКАЛАВРІВ ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ 

 

Гребеник А.О. 

ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», викладач 
 

Сучасні реалії суспільства показують, що постала гостра 

проблема формування особистості майбутніх спеціалістів. Майбутні 

бакалаври залізничного транспорту не є виключенням.  

«На сучасному етапі розвитку суспільства, що 

характеризується складними соціальними процесами, з великою 

гостротою постала проблема формування особистості молодого 

професіонала. Навчання та виховання є важливим фактором його 

соціально-професійного розвитку, залучення до майбутньої 

професійною діяльності, оскільки в професійній культурі спеціаліста 

відображаються не лише зв`язок та взаємодія суспільства, особистості 

й фаху, а й уся його індивідуальна культура» [1]. А. Вінниченко у статі 
«Формування ціннісних орієнтацій у студентів закладів вищої освіти в 

сучасному соціокультурному просторі», зазначив, що формування саме 

потребово-ціннісних орієнтацій здобувачів вищої освіти є вагомим 

питанням в освітньому процесі. 

Формування ціннісних орієнтацій майбутніх фахівців 

розглянуто в дослідженнях В. Болгаріної, М. Вебера, А. Здравомислова, 

О.Вишневського та ін. Однак саме формуванню потребово-ціннісні 

орієнтації майбутніх бакалаврів залізничного транспорту в науковій 

літературі приділено недостатньо уваги.  

Досліджуючи мотиваційно-ціннісний компонент професійної 

компетентності майбутніх працівників транспортної галузі, ми 
розробили анкету «Потребово-ціннісні орієнтації майбутніх бакалаврів 

залізничного транспорту в контексті професійної діяльності». З метою 

визначення рівня прояву ініціативності й потребово – ціннісних 

орієнтацій здобувачів освіти у контексті професійної діяльності 

респонденти мали дати відверті відповіді на питання анкети, яка 

складається з трьох блоків. Перший блок «Прояв потребово – ціннісних 

орієнтацій у контексті професійної діяльності у закладі вищої освіти» 

складається з шести питань: систематично відвідую (вав/ла) заняття 

фахової підготовки, відповідні факультативи та інструктажі; цікавлюся 
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практичними завданнями, які спрямовані на дотримання безпечних 

умов праці й професійних вимог у виробничій діяльності; часто задаю 

на заняттях запитання пов’язані з вирішенням реального виробничого 

завдання професійної діяльності та ін. Другий блок «Прояв потребово – 

ціннісних орієнтацій у контексті професійної діяльності в 

позанавчальній роботі» має п`ять питань, а саме: ініціюю заходи 

професійного спрямування; я вмотивований до створення безпечних 

умов певної діяльності; усвідомлюю пріоритетність професіоналізму в 

ході виконання певного виду діяльності; схильний оцінити безпечність 
умов праці, наявні ризики та прийняти управлінські рішення щодо 

розв’язання виробничого завдання певної проблемної ситуації; легко 

схиляюсь до ризику у ракурсі безпечності. Третій блок «Прояв 

потребово – ціннісних орієнтаційу контексті професійної діяльності під 

час проходження практики» містить такі питання: використовую 

способи безпечної професійної діяльності; при наявності загрозливої 

виробничої ситуації демонструю рішучість та ініціативність у 

прийнятті рішення щодо усунення небезпеки; приймаю рішення в 

професійних ситуаціях проблемного характеру; систематично 

прогнозую виробничий процес з позиції безпеки та відповідності 

нормативним вимогам.  

Здобувачі освіти, відповідаючи на запитання, мають вибрати 
відповідь із запропонованих варіантів. Кожен блок має по чотири 

варіанти відповіді: так, зрідка, ні, систематично. Окрім майбутніх 

бакалаврів, відповіді на запитання анкети щодо конкретного 

респондента мають дати викладач спецдисциплін, куратор 

групи/керівник гуртка та керівник практики. Рівень прояву потребово – 

ціннісних орієнтацій майбутніх бакалаврів залізничного транспорту в 

контексті професійної діяльності визначається експертною групою 

шляхом аналізу відповідей на запитання даної анкети та характеристик 

працівників закладу освіти. 

Щодо перспектив подальших досліджень у цьому напрямі, то 

детальнішого розгляду потребують питання обробки даних за 
результатами пропонованого анкетування здобувачів освіти, майбутніх 

бакалаврів залізничного транспорту. 
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КОЛІЙНИЙ МАЙСТЕР ЯК ОСНОВА УПРАВЛІННЯ 

ВИРОБНИЧИМ КОЛЕКТИВОМ 

 

Цілик М.О.1, Кравченко К.К.2, Сикал Т.С.3 

1, 2ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», здобувач освіти 
3 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», викладач 

 

Особливості роботи керівника відзначаються тим, що основою 

його діяльності є інформація, яка забезпечує прийняття управлінського 
рішення та доведення його до виконавця робіт. Процес розробки та 

прийняття рішення – важлива частина роботи майстра, а враховуючи 

важливість колійного господарства, ключовим фактором управління є 

персонал і його професіоналізм. Все це залежить від якості підготовки 

фахівців у вишах, якості їх сучасної перепідготовки та підвищення 

кваліфікації, правильності використання на виробництві сучасних та 

передових засобів механізації та автоматизації.  

Молодий спеціаліст, якого скеровують на роботу до дистанї 

колії чи на колійну машинну станцію, починає свою виробничу 

діяльність з посади бригадира колії або колійного майстра. Саме 

колійний майстер - це спеціаліст, який досягнув вершин майстерності. 

Він є керівником околотку, від якого залежить надійність 
експлуатаційного стану залізничної колії, комфортабельність 

перевезень та безпека руху поїздів. 

Ефективність управління значною мірою залежить від того, хто 

керівник і як організовано ним управління не тільки околотком, а й 

колективом, де відбуваються складні технологічні, економічні, 

соціальні і духовні процеси.  

Використання нових науково-технічних рішень, передових 

методів організації праці та управління, творчий пошук резервів 

виробництва, ретельне врахування змін і потреб – ось основні вимоги 

до сучасного керівника. Цими постановами і повинен керуватися 

колійний майстер у своїй діяльності. Він повинен мати свіжий погляд 
на нове, бачити перспективи і вміти приймати рішення з повним 

знанням справи, якій він присвятив своє життя. 

Колійний майстер безпосередньо керує процесом поєднання 

сучасних засобів виробництва і робочої сили та безпосередньо здійснює 

виробничий процес. Специфіка роботи колійного майстра полягає в 

тому, що він сам не створює матеріальних цінностей, а забезпечує 

управління діями працівників, які виконують ті чи інші функції у 

виробництві цих матеріальних благ – залізничної продукції.  
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Колійний майстер повинен знати настрій підлеглих, радитися з 

ними, поєднувати вимогливість з чуйністю і повагою до працівників, 

виховувати в них повагу до своєї роботи, професії, дбайливе ставлення 

до свого колективу і виробництва, щоб у кожного працівника було 

почуття шани і він був патріотом свого підприємства.  

Необхідною умовою успішної діяльності колійного майстра є 

організація його праці, що базується на науковій основі. Наукове 

направлення організації роботи майстра звичайно закладається у 

вищому навчальному закладі, і працюючи на виробництві, колійний 
майстер поповнює теоретичні знання та уміння практичним досвідом, 

відшліфовує та  удосконалює їх.  

Конкретний зміст роботи колійного майстра обумовлений 

методами його роботи. Ефективність застосовуваних методів роботи 

значною мірою залежить від існуючих інформаційних систем, 

технології роботи всіх функцій управління, ступеня механізації та 

автоматизації управлінської праці. Важливою умовою ефективності 

методів роботи колійного майстра є стабільний розподіл роботи по 

годинах робочого дня, дотримання календарного графіку, планування 

робочого часу, застосування ефективних управлінських рішень. Чим 

більше колійному майстру надано самостійності в організації своєї 

роботи, тим краще він працює, тим кращі справи в його колективі. 
Самостійність – свобода дій в межах своєї компетенції прав і 

обов’язків. Свобода дій підвищує міру відповідальності колійного 

майстра за положенням справ на околотку – за безпеку руху поїздів. 

Формування колективу та посилення його згуртованості – це 

важка і важлива робота, в якій найбільш яскраво і повно виявляються 

особливі та професійні здібності кожного члену колективу, а також їх 

уміння та хист. Важливим елементом у формуванні колективу є виховна 

робота, яка передбачає політичну, виробничу і моральну спрямованість 

цього процесу.  

Дуже важливим є особистий приклад колійного майстра в 

проведенні індивідуальної виховної роботи. Авторитет керівника – 
основа його популярності. До елементів, з яких складається ця якісна 

характеристика особи, передусім належать ідейно-політична зрілість, 

професійна компетентність, манера розмовляти з працівниками, 

сміливе вирішення завдань. Авторитет базується на довірі людей до 

керівника і до його дій.  

Вплив керівника на підлеглих ще більше посилюється, коли 

отримана ним довіра закріплюється його активністю в офіційних і 

неофіційних відношеннях з працівниками. У зв’язку з цим такі якості 

керівника, як: уважність, терпимість, вміння знаходити особисті 
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відношення, контакти, уміння ввійти в коло довіри до людей, викликати 

в них зацікавленість до своїх думок - отримують перспективне значення 

для затвердження його особистих позицій у колективі.  

Діяльність колійного майстра пов’язана з вихованням у 

молодих працівниках старання, професіоналізму, передових прийомів 

роботи і технологій. Він повинен позитивно впливати на формування 

ідейних і моральних якостей характеру, підвищення культурного рівня.  

Колійний майстер повинен бути для своїх підлеглих прикладом 

і товаришем, вчителем і лідером. 
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Фізична культура та спорт є невід'ємною частиною загальної 

культури, що забезпечує не тільки здоров'я людини, а й формування її 

морального розвитку. При формуванні здорового способу життя 

покоління необхідно особливу увагу звернути на використання 

спортивних ігор, що є найважливішим засобом морального виховання 

людини з перших кроків його життя.  

Багато дослідників педагогів та психологів (О. Кононко, 

О. Макаренко, Л. Токарєва, М. Рокіч та ін.) відзначали у своїх наукових 

працях перевагу ігрової діяльності як засобу духовного, морального та 

http://zakon2.rada.gov.ua/
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фізичного розвитку, спортивної підготовки та формування особистості 

[1; 2]. Спортивна гра є ефективним засобом соціальної активності, 

формування взаємовідносин, корекції порушень фізичного та 

морального розвитку. 

Показниками сформованості ціннісних орієнтацій студентів, 

що виявляються в рухливих іграх, є: вияв співчуття, наявність знань про 

цінності взаємодії, співпереживання та дружби, поінформованість про 

правила поведінки в рухливих іграх, уміння виявляти власні емоції та 

адекватно реагувати на емоції інших; дотримуватися правил гри, 
ініціювати та налагоджувати взаємодію між усіма учасниками гри [3]. 

Футбол, волейбол, баскетбол та інші ігри у стандарті вищої 

освіти формують якості моральних взаємин: чесність, колективізм, 

витримку, взаємодопомогу та компоненти (мотиваційно-потребовий, 

емоційно-чуттєвий, ціннісно-смисловий, поведінково-довільний), які 

проявляються учасниками ігор особисто та у командних змаганнях. 

При проведенні командних ігор та змагань різного рівня 

необхідно фіксувати увагу на ігрових діях та реалізації позитивних і 

моральних взаємовідносин для досягнення командної перемоги над 

противником. До них можна віднести взаємодопомогу, відповідальність 

при виборі ігрової дії для досягнення командного результату, 

пригнічення особистої амбіції заради командної перемоги над 
суперником. Для створення мотивації у тренувальному та навчально-

виховному процесі використовується метод розмови як індивідуальної, 

так і групової. Це сприяє розумінню ролі ігрових дій та вчинків, раніше 

виявлених в учасників гри та внесення коректив при організації 

навчально-тренувальної діяльності зі спортивних ігор. 

У навчально-виховному та тренувальному процесі акцент 

викладача повинен бути зосереджений не тільки на правильності 

техніки виконанні ігрових прийомів та дій, фізичній підготовці, а й 

враховувати командні взаємини. Отримані результати підтверджують, 

що загальнокультурні та загальнопрофесійні компетенції формуються у 

студентів при активному використанні спортивних ігор. Їх можна з 
упевненістю назвати універсальним засобом фізичного виховання всіх 

верств населення. З їхньою допомогою досягається мета - формування 

основ фізичної та духовної культури особистості, підвищення ресурсів 

здоров'я як системи цінностей, що активно й довгостроково 

реалізуються в здоровому стилі життя. 
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ВИКОРИСТАННЯ ПРОГРАМИ LIGHT SHOT ПІД ЧАС 
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МАШИНИ» 
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Сумського державного університету», викладач 

 

Умови сьогодення змушують учасників освітнього процесу 

серйозно підлаштовуватися під нові вимоги навчальних досягнень з, 

нормативів виконання робіт та критеріїв оцінювання предметів, що стає 
серйозним викликом до технічного й програмного забезпечення. 

Додаток Light Shot дозволяє робити й одразу опрацьовувати 

скріншот у будь-якому додатку або програмі, надаючи доступ до 

широкого переліку інструментів, включаючи олівець, текст поверх 

картинки, маркер, геометричні фігури, такі як лінія, стрілка, 

прямокутник, заповнення. Після проведення всіх необхідних 

маніпуляцій користувачу надається можливість одразу відправити 

зображення, зберегти в хмару або ж на комп’ютер. Також є можливість 

задати пошук за цією частиною зображення. Зручністю використання 

програми Light Shot є створення скріншоту не всього робочого екрана, 

а лише необхідної його частини. 
Дуже ефективно використовувати цей додаток і під час 

пояснення нової теми: натисканням на єдину клавішу клавіатури 

включаємо додаток, виділяємо потрібну область і робимо будь-які 

коментарі, включаючи графічні. Наприклад, розглядаючи тему 

«Електричні машини», запускаємо навчальний відеоматеріал щодо 
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роботи асинхронного двигуна і в момент демонстрації роботи 

магнітного поля розуміємо, що тут потрібно додати формулу, як у 

нашому випадку дії електромагнітної сили, а також вказати напрям цієї 

сили безпосередньо поверх відеоматеріалу. Для цього натискаємо 

клавішу prt sc, виділяємо потрібну область і зображуємо необхідну 

інформацію з допомогою олівця або іншого інструмента так як показано 

на рис. 1: обрано частину екрану з відеоматеріалом і олівцем білого 

кольору додано всю необхідну інформацію. 

Якщо говорити про перевірку письмових робіт, надісланих у 
вигляді фото, або навіть тестових завдань, то знову ж таки в нагоді стане 

цей додаток, оскільки вже не потрібно буде вантажити фото робіт, а 

одразу робимо щось подібне до скріншоту і тут же робимо помітки або 

вносимо коментарі, після чого результат оцінювання одразу можемо 

відправити студенту . 
 

 
Рис. 1. Зразок роботи з програмою Light Shot 

 

Приклад такої перевірки представлено на (рис. 2), результат 

перевірки, представлений у такому вигляді, отримає здобувач освіти. 

 

 

Рис. 2. Приклад перевірки роботи здобувача освіти в режимі 

дистанційно 
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Робочі інструменти викладача розміщено в нижньому правому 

кутку робочого поля і налічують головні складові, потрібні для роботи 

в умовах сьогодення. 

Отже, знаходження нових програмних засобів та підходів у 

процесі викладання є невід’ємною складовою педагогічної діяльності 

сучасного фахівця-предметника. 
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Складність феномену культури та закономірність її розвитку 

вивчались такими науковцями, як: Л. Баткін, М. Бахтін, А. Белик, 

П. Гуревич, Б. Ерасов, Г. Зиммель, М. Каган та ін.  

Враховуючи багатогранність цього поняття, бачимо, що на 

сьогоднішній день відсутнє універсальне визначення даного поняття. 

Тому дотепер у сучасній науці термін «культура» нараховує декілька 

сотень його трактувань [4]. 

Шлях вивчення культури розпочався від філософського, 

абстрактно-теоретичного аналізу і продовжився до наукового, 

заснованого на застосуванні методів емпіричних досліджень [2; 3].  
На основі великого емпіричного матеріалу, зібраного в рамках 

етнології, культурної антропології, соціології культури та багатьох 

інших дисциплін, пов’язаних із дослідженнями культурних явищ, 

посилюється необхідність вивчення поняття «культура». 

Це є цілком логічним, оскільки кожен вчений бере до уваги 

перш за все специфіку предметного поля власного дослідження. Звідси 

і конкретні підходи до розуміння самого поняття «культура». 

Усі визначення поняття «культура» американські антропологи 

А. Кребер і К. Клаксон розділили на 6 класів [4, с. 19]: 

https://chrome.google.com/webstore/
https://app.prntscr.com/uk/
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1. Описові визначення, які інтерпретують культуру як суму всіх 

видів людської діяльності, звичаїв, вірувань. 

2. Історичні визначення, які пов’язують культуру з традиціями 

і соціальною спадщиною суспільства. 

3. Нормативні визначення, які розглядають культуру як 

сукупність норм і правил, що організовують людську поведінку. 

4. Психологічні визначення, відповідно до яких культура 

становить сукупність норм набутої поведінки, що виникають в 

результаті пристосування і культурної адаптації людини до 
навколишніх умов життя. 

5. Структурні визначення, які представляють культуру у 

вигляді різновиду моделей або єдиної системи взаємопов’язаних 

феноменів. 

6. Генетичні визначення, що ґрунтуються на розумінні 

культури як результату адаптації людських груп до навколишнього 

середовища. 

За останні десятиліття ХХ ст. превалює діяльнісний підхід до 

розгляду культури вченими, а саме: Н. Злобіним, М. Мамардашвілі, 

Е. Маркаряном, Г. Щедровицьким та ін. Даний підхід позиціонує 

культуру як загальний спосіб людського існування, як спосіб людської 

діяльності і результат цієї діяльності.  
У межах діяльнісного підходу виділено також культуру 

технологічну, правову, політичну, педагогічну, філософську, 

математичну, теоретичну, методологічну тощо [4]. Кожне з понять 

характеризує певну грань загальної культури. Методологія діяльнісного 

підходу дозволяє виділити важливу сторону культури – інформаційну 

[4]. 

Термін «культура» складається з двох взаємопов’язаних 

компонентів – матеріального і духовного. Узагальнивши всі варіанти 

визначень терміну «культура», можна зробити висновок, що 

матеріальна і духовна культура – це історичний продукт, результат 

діяльності багатьох поколінь.  
Кожне з цих поколінь використовувало надбання своїх предків, 

продовжувало розвивати науку, техніку, промисловість та змінювало 

суспільство відповідно до власних потреб [1; 5]. 
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BLENDED LEARNING ЯК ІННОВАЦІЙНИЙ ПІДХІД ДО 

ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ У ЗФПО 

 

Левченко О.Л. 

ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», викладач  

 

ХХІ століття є епохою надзвичайно динамічних світових змін. 

COVID 19 та військовий стан промовисто продемонстрували, що всі 

напрацювання щодо освіти офлайн виявилися не зовсім ефективними, і 

довелося вчитися працювати в освітньому просторі, застосовуючи 
новий формат, а саме – дистанційний.  

Дистанційне навчання – це не лише допоміжний елемент 

освітнього процесу чи один із варіантів його реалізації, а єдиний 

можливий спосіб організації безперервності навчання, що є одним з 

головних принципів дидактики.  

Упровадження сучасних інноваційних технологій до 

дистанційного освітнього процесу в закладі фахової передвищої освіти 

(ЗФПО) відкриває нові можливості щодо реалізації дидактичних 

принципів індивідуалізації та диференціації навчання, що позитивно 

впливає на розвиток пізнавальної діяльності здобувачів фахової 

передвищої освіти, їхньої свідомості та творчої активності.  
Серед таких технологій провідне місце посідає технологія 

змішаного навчання (blended learning). Blended learning – це процес, 

спрямований на здобування знань, набуття вмінь та навичок в умовах 

інтеграції аудиторної та позааудиорної навчальної діяльності суб’єктів 

освітнього процесу на основі впровадження та взаємного доповнення 

технологій традиційного, електронного, дистанційного та мобільного 

навчання за наявності самоконтролю здобувача освіти за темпом 

навчання, часом та місцем [3].  
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У сучасних умовах дистанційного навчання blended learning 

можна тлумачити як різновид гібридної методики, коли відбудовується 

поєднаня онлайн-навчання та самостійне навчання здобувачів освіти за 

допомогою спеціальних інтернет-додатків та платформ (наприклад, 

LMS Moodle).  

Дослідження та аналіз організації освітнього процесу в 

змішаному форматі в ЗФПО показали, що навчання іноземним мовам 

має свою специфіку, обумовлену тим, що передбачає навчання різних 

видів мовленнєвої діяльності. Звичайно, для навчання таких видів 
мовленнєвої діяльності, як читання і письмо, можна значною мірою 

обмежитися курсом в інтернет-мережах (вони не вимагають самі по собі 

наочності та значного за обсягом звукового супроводу). Проте при 

навчанні продуктивним видам мовленнєвої діяльності (говоріння, 

вимова й аудіювання) неможливо обмежитися тільки файлами у 

текстовому форматі, адже необхідна опора на звуковий супровід, а 

також створення різних ситуацій, що сприятимуть стимулюванню 

усних висловлювань субʼєктів навчання, тобто виникає потреба опори 

на ілюстрацію [2, с. 242]. 

Технологія дистанційного навчання іноземної мови у 

змішаному форматі має будуватися за схемою:  

1) онлайн – під час першого етапу здобувачі освіти на 
платформі LMS Moodle за допомогою викладача опановують 

теоретичний та практичний матеріал (завдання з електронного 

підручника, аудіювання, перегляд відео), обговорюють з викладачем 

пройдений матеріал, з’ясовують незрозуміле;  

2) самостійне навчання – закріплення інформації відбувається 

у будь-який зручний для здобувача освіти час та місці за допомогою 

виконання завдань на платформі LMS Moodle.  

Основна відмінність змішаного типу навчання – це активне 

використання різноманітних технологій, що набувають статусу 

повноцінної частини освітнього процесу. Слід зазначити поєднання 

різних підходів, способів викладу навчального матеріалу, видів роботи. 
Наприклад, частина матеріалу розподіляється на групову роботу, 

частина – на самостійне вивчення. Для здобувачів, які навчаються 

онлайн, змішане або гібридне навчання – це вид освітнього середовища, 

що поєднує «синхронне» (онлайн) та «асинхронне» (офлайн) навчання 

[1].  

Синхронний процес навчання означає, що здобувачі освіти та 

викладачі зустрічаються одночасно онлайн за допомогою віртуальної 

навчальної платформи (Zoom, Meet, Teams). Асинхронний процес 

навчання не передбачає зустрічей із викладачем у певний час; здобувачі 
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працюють в автономному режимі та виконують завдання у 

встановлений викладачем термін. Виконана робота надається для 

перевірки в електронному вигляді. Здобувачі працюють самостійно над 

завданнями у власному темпі. Викладачі забезпечують зворотний 

зв’язок, але не віч-на-віч і не в режимі реального часу [1].  

Вивчення та аналіз теоретико-дидактичних засад змішаного 

навчання дає змогу говорити про низку переваг цієї форми організації 

освітнього процесу, які пов’язані насамперед із можливістю 

використання цифрових освітніх ресурсів. 
Серед переваг науковці та практики виділяють такі: 

• Гнучкість (можливість отримувати знання в синхронному та 

асинхронному режимі; для навчання можна обирати будь-який носій 

(комп’ютер, планшет, смартфон)). 

• Індивідуалізація (можливість особистого вибору цифрових 

ресурсів, темпу навчання, часових меж тощо). 

• Варіативність та надлишковість навчального контенту 

(викладач не є єдиним джерелом інформації; доступ до неї є 

варіативним за рахунок її розміщення на електронних носіях або в 

онлайн-середовищі; надлишковість інформації дає змогу здобувачам 

сформувати навички роботи з нею). 

• Інтерактивність (використання мультимедіа, підкастів, 
форумів тощо). 

• Чіткість освітньої траєкторії, можливість спостерігати за 

кожним, корегувати й адаптувати навчальну діяльність. 

• Створення умов для розвитку навичок творчої та пошукової 

діяльності. 

• Прозорість системи оцінювання (автоматична перевірка 

результатів виконання завдань). 

• Підвищення мотивації та активності здобувачів освіти, рівня 

їхньої самостійності та самоконтролю. 

• Подолання логістичних обмежень (можливість працювати 

дистанційно) [4]. 
Практика впровадження технології змішаного навчання в 

освітній процес опанування іноземної мови показує, що,окрім великої 

кількості переваг, слід звернути увагу і на недоліки, зокрема,це потреба 

в інтернет-зв’язку в будь-якому місці та якісному з’єднанні. Також 

постає потреба в сучасному обладнанні для використання усіх 

можливостей такого навчання. Варто наголосити, що застосування 

технології blended learning під час опанування іноземної мови в умовах 

дистанційного навчання є принципово важливим, оскільки передбачає 

ефективний розподіл навчального матеріалу і часу як здобувача, так і 
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викладача. Це можливість працювати з новим матеріалом безперервно 

в зручному темпі.  
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ВИКОРИСТАННЯ 
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1 Соснівський Освітній комплекс «ліцей-заклад дошкільної освіти», 

імені Анатолія Шульги Попівської сільської ради, здобувач освіти 
2 Соснівський Освітній комплекс «ліцей-заклад дошкільної освіти», 
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Серед людей, які мало обізнані з математикою, побутує думка, 

що математика – суха наука, яка не дає можливості людині проявити 

творчість. Однак, «Арифметика» Діофанта Олександрійського, яка є 

унікальним явищем в історії математики, спростовує її. Саме в ній 

описані способи розв’язання діофантових рівнянь – алгебраїчних 
рівнянь з цілими коефіцієнтами, для яких потрібно знайти цілі або 

раціональні корені (при цьому число невідомих повинно бути не менше 

двох). Як правило, такі рівняння мають багато коренів, за що їх 

називають невизначеними. Наприклад: 3𝑥 + 4𝑦 = 27, 𝑥2 − 𝑦2 = 2022, 

𝑥3 − 2𝑦3 = 4𝑧3. 

https://grade.ua/uk/blog/blended-learning-models-for-teaching-english/
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Найпростішим діофантовим рівнянням з двома невідомими є 

лінійне рівняння І степеня 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑐, яке вдалося розв’язати 

піфагорійцям.  

До розв’язання діофантового рівняння приводять задачі, за 

змістом яких невідомі величини можуть бути тільки цілими числами. 

Наприклад: У бабусі на подвір’ї гуляють цуценята і кури. Скільки серед 

них може бути цуценят, якщо всього 20 лап? (задача зводиться до 

розв’язання рівняння 4𝑥 + 2𝑦 = 20). 

Існує декілька способів розв’язання діофантових рівнянь:  

1. Повного перебору; 

2. Розкладу на цілі множники; 

3. Виділення цілої частини; 

4. Порівняння остач від ділення правої та лівої частини 

рівняння на деяке число (є ефективним при доведенні відсутності 

коренів рівняння); 

5. Нескінченного спуску (доцільний при доведенні відсутності 

натуральних розв’язків діофантових рівнянь);  

6. Метод, заснований на алгоритмі Евкліда; 

7. Метод, заснований на теорії ланцюгових дробів; 

8. Метод, заснований на виділенні повного квадрата. 
9. Розв’язання рівняння з двома змінними як квадратного 

відносно однієї зі змінних. 

В «Арифметиці», яка по суті є збірником задач, Діофант 

демонструє застосування знайдених ним методів розв'язування 

невизначених рівнянь на конкретних прикладах.  

Зауважимо, що пошук математичних закономірностей в ході 

знаходження коренів таких рівнянь є складним, і, як і будь-який інший 

інтелектуальний процес, неможливий без винахідливості, особливої 

математичної креативності: до кожного типу рівнянь треба підходити 

творчо, використовуючи пошукові методи, спрямовані на формування 

вмінь, використовувати набуті знання в ході вирішення життєвих 

проблем, генерувати нові ідеї, приймати нестандартні рішення й нести 

за них відповідальність. 

У шкільній програмі загальноосвітніх навчальних закладів не 

передбачене вивчення діофантових рівнянь, але вони зустрічаються на 

багатьох математичних турнірах, фестивалях, олімпіадах.  

Практична значущість дослідження полягає в тому, що його 

результати викличуть інтерес у багатьох людей, адже їх можна 

використовувати на уроках математики, факультативах, під час 

підготовки до олімпіад та під час розв'язуванні задач прикладного 

характеру. Розв'язування їх сприяє вихованню альтернативності та 
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конструктивізму, формує вміння аналізувати та синтезувати отриману 

інформацію, працювати над математичною задачею (і не тільки), 

розробляти шляхи її вирішення, вдало поєднувати алгоритмічні методи 

та штучні способи розв'язування задач, дає велику можливість для 

розвитку логічного мислення. 

У ході подальших наукових досліджень маємо намір опанувати 

методи розв'язання систем діофантових рівнянь. 
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ФРАЗЕОЛОГІЗМИ У РОМАНІ ЛІНИ КОСТЕНКО «МАРУСЯ 

ЧУРАЙ» 

Савенкова М.С.1, Резнік Н.О.2 
1 Соснівський Освітній комплекс «ліцей-заклад дошкільної освіти», 

імені Анатолія Шульги Попівської сільської ради, здобувач освіти 
2 Соснівський Освітній комплекс «ліцей-заклад дошкільної освіти», 

імені Анатолія Шульги Попівської сільської ради, вчитель 

Мова є найбільшим живим різностороннім і міцним зв’язком, 

що з’єднує минулі, сучасні і прийдешні покоління народу в одне велике, 

істинно живе ціле. Вона не тільки виражає життєвість народу, а й це 
життя. 

Фразеологічний фонд сучасної української мови – це своєрідна 

скарбниця народу, його історії, побуту, в якій відображено особливості 

минулих епох, людських стосунків, природи тощо. 

Письменники часто у своїх творах звертаються до скарбниці 

фразеологізмів, що забезпечує можливість достовірно передати 

особливості історичної доби, відтворити характери героїв твору, 

зробивши твір унікальним. Одним із таких шедеврів літератури можна 
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вважати історичний роман у віршах сучасної поетеси Ліни Костенко 

«Маруся Чурай». 

Серед безлічі образних мовних засобів роману значне місце 

займають фразеологізми, які є ознакою народності цього твору та 

засвідчують вільне володіння письменницею цим складним мовним 

матеріалом. 

Фразеологізми не перекладаються на інші мови або вживаються 

на позначення іншої характеристики. Цей мовний аспект недостатньо 

досліджений та обгрунтований. 
Актуальність зазначеної проблеми зумовила вибір теми 

наукової роботи: «Фразеологізми у романі Ліни Костенко “Маруся 

Чурай”». 

Для реалізації теми об’єктом дослідження були обрані 

фразеологічні одиниці, використані у романя Ліни Костенко “Маруся 

Чурай”. 

Метою дослідження було виділити з-поміж мовних засобів 

роману Ліни Костенко “Марусі Чурай” фразеологізми української мови, 

класифікувати їх за лексико-семантичними групами. 

Поставлена мета передбачає виконання таких завдань: 

1) Розглянути наукову літературу з теми дослідження; 

2) Виділити в тексті фразеологізми 
3) Дослідити фразеологізми української мови, з метою 

з’ясування ролі фразеологічних одиниць у творі; 

4) Класифікувати виписані мовні одиниці, дати їх аналіз; 

5) Дослідити явища синонімії, антонімії вжитих у творі 

фразеологізмів. 

Для повного вирішення поставлених завдань виявилося 

необхідним застосування різних методів дослідження 

(контекстуальний, аналітичний, порівняльний, описовий, а також 

прийом класифікації). 

Джерелознавчу базу становили словник української мови, 

роман Ліни Костенко “Маруся Чурай”. 
Наукова новизна – комплексний аналіз і класифікація ужитих 

фразеологізмів у романі Ліни Костенко “Маруся Чурай”. 

У процесі комунікації фразеологізм виступає джерелом 

двоканальної інформації (по лінії буквального та конотативного 

значення), яка активізує образне, асоціативне мислення учасників 

комунікативного акту. За допомогою образних фразеологізмів 

створюється культурно-семантична модель дискурсу (зокрема у статтях 

аналітичного характеру). 
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Завдяки майстерному введенню фразеологічних одиниць у 

певний контекст, їхня семантика зазнає оновлення й переосмислення. 

Семантичні обігрування потенційних лексичних значень компонентів 

фразеологічних одиниць у спеціально створених ситуативних 

контекстуальних умовах спричинене також облігаторною структурною 

ознакою фразеологізму – нарізнооформленістю. У художніх текстах 

виявляються два типи семантичних трансформацій: власне семантичні 

та явище подвійної актуалізації. 

Для створення додаткової виразності, своєрідної гри 
семантичних планів Ліна Костенко вдається до розширення меж 

фразеологічних зворотів та до різних типів трансформацій сталих 

словосполук. Найбільш вдало в творах використано заміни одного або 

кількох компонентів: А зустріну де, – так наче вдарить блискавкою в 

душу (пор.: як (мов, наче) грім ударив (з неба) – щось несподівано, 

раптово прозвучало, пролунало, трапилось тощо [3]); Ні, не був я в 

кайданах. Мені тільки надборкали крила (пор.: підрізати (підтяти) крила 

– позбавити кого-небудь змоги здійснювати щось [3]). Послідовно 

поетеса використовує з певною стилістичною метою і розширення 

компонентного складу сталого звороту: Він  за два дні міняє три личини, 

/ та ще й четверту має про запас (пор.: міняти личину (шкіру) – 

приховувати своє справжнє обличчя, інакше себе поводити й набувати 
іншого вигляду; маскуватися, пристосовуватися [3]). 

Отже, завдяки творчому переосмисленню фразеологізмів, 

спрямованому на створення художнього ефекту, Ліна Костенко 

підсилює їхню виразність через якісні зміни усталеного звороту, що 

розширює межі індивідуально-авторської думки, надає виразу 

епатажності, робить його помітнішим. 
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НЕОЛОГІЗМИ ВОЄННОГО ПЕРІОДУ 

 

Черкасова В.О.1, Микиша В.В.2 
1 Юрівський ЗЗСО І-ІІІ ступенів Попівської сільської ради 

Конотопського району Сумської області, здобувач освіти 
2 Юрівський ЗЗСО І-ІІІ ступенів Попівської сільської ради 

Конотопського району Сумської області, вчитель української мови та 

літератури 

 
Ось уже 8 років Україна живе в стані військової агресії 

сусідньої держави. Починаючи з 2014 року, ми живемо в нових реаліях, 

пізнаємо нові поняття і явища, про які раніше нічого не знали. 

З'являються й нові явища та поняття, які у світовій історії назавжди 

будуть пов'язані саме з Україною. Особливо гострим це питання 

постало після переходу агресії Російської Федерації у відкриту форму 

після 24 лютого 2022 року.  

Усі ці процеси наповнюють українську мову великою кількістю 

неологізмів - нових слів, які необхідно дослідити, осмислити, 

систематизувати і зафіксувати в науці як свідчення особливого етапу в 

історії нашої держави та мовне відзеркалення війни.   

Спілкуючись один з одним, читаючи новини в Інтернеті, 
сприймаючи інформацію з телебачення та радіо ми спостерігаємо 

велику кількість нових слів та словосполучень. Оскільки тема війни 

затьмарила всі інші теми суспільного життя, інформація надзвичайно 

швидко поширюється різноманітними засобами масової інформації, 

сторінками в соцмережах та групами в месенджерах, дослідники 

констатують, що так званий “колективний” словник формується 

надзвичайно швидко. За короткий час нові фрази підхоплює суспільство 

і вся країна починає щоденно вживати слова, яких ще вчора не існувало, 

а вже сьогодні маємо таке відчуття, наче вони жили в нашій мові 

завжди. 

Вважаємо, що неологізми нового часу збагачують нашу мову, 
однак є ризик, що багато з них залишаються складовою 

«інформаційного сміття». 

Джерелом нашого дослідження стали тексти новин та 

авторських журналістських матеріалів в Інтернет-ЗМІ, а також усне 

мовлення сучасних українців, зокрема, військових, волонтерів. Також 

ми досліджуємо усне мовлення простих громадян, в лексикон яких 

неологізми воєнного часу прийшли зі ЗМІ.  

Об'єктом дослідження є мова сучасних ЗМІ та мова 

військових, волонтерів і пересічних українців, а саме неологізми, які 
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з'явилися в українській мові за період військових дій в Україні, 

починаючи з 2014 року, та в новий період відкритої військової агресії 

Росії після 24 лютого 2022 року. 

Предметом дослідження є функціонування нової лексики в 

мовленні українців за умов сьогодення, а також - у засобах масової 

інформації як дзеркалі суспільства, а з іншого боку - як джерело 

розповсюдження нових слів. Також предметом дослідження є приклади 

збагачення української мови неологізмами воєнного періоду та, 

навпаки, засмічення її ними. 
Ми ставимо перед собою мету – відстежити появу нових 

лексичних одиниць та вплив неологізмів воєнного часу на розвиток 

української мови; оцінити, які з них вносять позитивні зміни, а які, 

навпаки, засмічують її. 

Поставлена мета реалізується через конкретні завдання: 

- Проаналізувати особливості спілкування в колах військових, 

волонтерів; спілкування представників українського суспільства 

загалом; особливості вітчизняного медіапростору.  

- Зафіксувати найбільш популярні неологізми нинішнього 

воєнного періоду як живий пам'ятник героям сучасної України та як 

документ епохи.  

- Оцінити, які неологізми збагатили українську мову, а які 
залишаються складовою “інформаційного сміття”. 

- Запропонувати шляхи збалансування використання  в 

публічній площині неологізмів воєнного періоду, з метою збереження її 

правильності, краси, самобутності.  

Отже, актуальність нашого дослідження полягає в 

необхідності “по гарячих слідах” проаналізувати стан мови сьогодні, 

зафіксувати появу та надшвидке розповсюдження нових слів в умовах 

воєнного періоду. Ті процеси, які відбуваються протягом певного часу і 

особливо загострилися сьогодні, дослідники вже назвали не інакше, як 

мовною революцією. Це стало причиною того, що літературна мова 

опинилася під ударом мови ЗМІ та розмовної стихії натовпу. Мовці 
часто використовують новотвори заради “хайпу”, забуваючи про 

відповідальність кожного перед мовою й історією. У той же час кращі 

зразки неологізмів, які прикрашають мову і засвідчують героїзм 

українських борців, необхідно вичленити і “поставити на п'єдестал”. 

Припускаємо, що дослідження цих процесів може стати прикладом для 

мовців і стимулом для самовдосконалення. 
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віддзеркалення війни. URL: https://www.ukrinform.ua/rubric-
society/3490258-novitni-slengizmineologizmi-movne-viddzerkalenna-

vijni.html (дата звернення 22.10.2022) 

 

 

ОБРАЗ ПРОМЕТЕЯ В ДАВНЬОГРЕЦЬКИХ МІФАХ ТА В 

ТРАГЕДІЇ ЕСХІЛ «ПРОМЕТЕЙ ЗАКУТИЙ» 

 

Манжай В.С.1, Хилько І.В.2 
 

1 Чорноплатівський ЗЗСО І-ІІІ ступенів імені Миколи Новомирського 

Попівської сільської ради Конотопського району Сумської області, 

здобувач освіти 
2 Чорноплатівський ЗЗСО І-ІІІ ступенів імені Миколи Новомирського 

Попівської сільської ради Конотопського району Сумської області, 

вчитель зарубіжної літератури 

 

Прометей – символ боротьби із тиранією, символ незламності, 

волелюбства, носій «вогню» цивілізації, самопожертви заради інших. 

Саме таким увійшов Прометей у світове мистецтво. З плином часу 

інтерес до цього образу не зникає, а навпаки все більше захоплює своєю 

неординарністю митців наступних епох. Вони відкривали в ньому нові 

грані, смисли й цінності. На мою думку, саме тому Прометей став 

«вічним образом», постійним джерелом європейської культури на 

шляху її розвитку. 

Розглянемо, яким ми бачимо Прометея в давньогрецьких міфах. 

Прометей (Prmetheus) – провидець, у грецькій міфології віщий і добрий 

син титана Япета й німфи Клімени Фетіди, брат Атланта, Менетія та 
Епіметея, батько Девкаліона. 

Коли титана готували до битви проти олімпійських богів, 

Прометей став на бік Зевса і переконував свого брата Епіметея вчинити 

так само. Афіну привабив розум Прометея, вона навчила його різним 

наукам. 

https://suspilne.media/264155-zavivsa-slovnik-neologizmiv-vijni-vid-proektu-armiainform/
https://suspilne.media/264155-zavivsa-slovnik-neologizmiv-vijni-vid-proektu-armiainform/
https://www.ukrinform.ua/rubric-society/3490258-novitni-slengizmineologizmi-movne-viddzerkalenna-vijni.html
https://www.ukrinform.ua/rubric-society/3490258-novitni-slengizmineologizmi-movne-viddzerkalenna-vijni.html
https://www.ukrinform.ua/rubric-society/3490258-novitni-slengizmineologizmi-movne-viddzerkalenna-vijni.html
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Світ був жорстоким, відбувалися постійні війни. Правителі 

одних держав намагалися завоювати інші народи, а також знущалися зі 

свого народу. Людям потрібен був захисник. І Прометей став цим 

героєм. Він дав людям вогонь, який горів на Олімпі, щоб вони могли 

обігрітися, приготувати їжу, освітити своє житло. Титан мав благородне 

серце, тому навчив людей будувати будинки, обробляти землю, 

приборкувати тварин, лікуватися цілющим зіллям, знаходити шлях за 

зорями й летом птахів, користуватися щедрими дарами природи, 

рахувати і писати. 
Інші боги від нудьги також вирішили допомагати людям, але за 

це вимагали багатих жертвоприношень. Під час суперечки про те, яку 

частину жертовного бика повинні віддати богам, Прометей виступив на 

боці людей. Він зумів перехитрити Зевса. Люди отримали м'ясо, а на 

честь богів почали спалювати кістки. Цей вчинок Прометея розгнівав 

Зевса, він забрав у людей вогонь. Однак Прометей викрав його з Олімпу, 

приніс людям у тростинці. Так людський рід було врятовано від холоду 

й голоду. З часом люди стали могутніми і майстерними в різних 

справах. 

Зевс, бачачи силу людей, задумав помститися. Він наказав 

Гефестові створити з глини найпрекраснішу, але нерозважливу жінку 

Пандору та віддати її Епіметею. Прометей здогадався про підступи 
Зевса й радив братові не приймати дарунка. Епіметей не послухався і 

взяв Пандору за дружину. Вона відкрила з лихами скриньку, якою 

володів Епіметей, і так світ наповнили різні нещастя, від яких і тепер 

страждають люди. 

Не пробачив Зевс і Прометею викрадення вогню. Він звелів 

схопити титана й прикути його до однієї із скель Кавказу. Цим 

покаранням Зевсу не вдалося зломити силу духу Прометея. Він шле 

прокльони тирану, що його чекає таж сама доля як і його батька 

Кронуса. Зевс хоче дізнатися про свою долю у титана, але той 

відмовляється відкрити йому таємницю. У гніві Зевс наказує збільшити 

муки героя. Щоранку прилітав орел і гострим дзьобом рвав печінку 
Прометея. Хто тільки не благав Прометея відкрити таємницю 

майбутнього Зевса, лише сльози власної матері Фетіди змогли 

розчулити серце титана.  

Геракл застрелив орла, розбив ланцюги та звільнив титана. 

Прометей – головний герой трагедії античного драматурга 

Есхіла «Прометей прикутий». Сюжет твору заснований на 

давньогрецькій міфології. В основі сюжету – конфлікт Прометея з 

верховним богом Зевсом. 
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Прометей, наперекір волі Зевса, прийшов на допомогу людям, 

викрав вогонь. Це викликало гнів Зевса, який сподівався тримати людей 

безпорадними, у темряві й невігластві, голодними та голими. 

Служителі Зевса, Влада і Сила, бог Гефест приковують 

Прометея до скелі. У героя є шанс позбутися мук – він тільки повинен 

сказати ім’я жінки, яка народить богу сина, що за пророцтвом буде 

могутніший свого батька. 

У трагедії Есхіла Прометей – це уособлення стійкості, 

непримиренності, залізної волі, витримки. Він не йде на компроміс із 
Зевсом і відмовляється від свободи: «Я бачив падіння двох тиранів. 

Подивлюся, як і третій впаде ганебно і скоро». 

Прометей готовий знести муки, але не змиритися. Він 

волелюбний, пристрасний, ненавидить своїх ворогів. Прометей вірить 

не в богів, а в людей, в їх здібності. Але він не чекає від людей подяки 

або поваги, він просто жертвує собою заради них. Прометей робить те, 

що вважає за потрібне, що велить йому його непримиренний дух. Він 

говорить Гермесу, посланцю Зевса: «Своє нещастя я не проміняю на 

негідне рабство». 

У фіналі трагедії скеля разом з прикутим Прометеєм під удари 

блискавки і гуркіт грому провалюється під землю – в страшний Тартар. 

Однак, Прометей – це безсмертний титан, його не можна знищити. 
Сильний дух залишається непереможним, відзначає Есхіл. 

Образ Прометея – утілення героїчної самопожертви заради 

інших, героїчного, безкорисливого служіння людям. Я вважаю, 

Прометей є втіленням залізної волі, міцного духу, нескореності. Титан 

Прометей став символом вічних прагнень та ідеалів людства. Він – 

сильний герой, який робить усвідомлений вибір – бути альтруїстом, 

допомагати іншим, він йде своїм шляхом до кінця. 

Образ Прометея сьогодні актуальний як ніколи. На мою думку, 

саме він може надихнути українців, наших воїнів ЗСУ, військових 

медиків бути мужніми, незламними, з честю й гідністю переносити всі 

випробування та тортури, не піддатися на спроби рашистів задобрити, 
підкупити чи залякати. 

Я думаю, що якби я опинилася в ситуації, коли треба було б 

зробити героїчний вчинок для збереження незалежності України та 

українського народу, не задумуючись зробила б це. 

Хочу завершити свій виступ вшануванням пам'яті загиблих 

героїв у війні з російськими окупантами Сніжка Олега та Демченка 

Олександра, випускників Чорноплатівської школи. 
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ФОРМУВАННЯ КЛЮЧОВИХ ТА ПРОФЕСІЙНИХ 

КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ (ПРОФЕСІЙНО-

ТЕХНІЧНИХ) НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ ЧЕРЕЗ 

ВИКОРИСТАННЯ ЕЛЕКТРИЧНИХ ЦИФРОВИХ ОСВІТНІХ 

РЕСУРСІВ З ПРЕДМЕТА «ПРАВИЛА ТЕХНІЧНОЇ 

ЕКСПЛУАТАЦІЇ ТА ІНСТРУКЦІЇ» З ПРОФЕСІЇ «ПРОВІДНИК 

ПАСАЖИРСЬКОГО ВАГОНА» 

 

Шокола Е.О.1, Шокола А.М.2 
1 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», здобувач освіти 
2 ДНЗ «Білопільське ВПУ», викладач  

 

Сьогодні якість людських ресурсів значною мірою 

визначається рівнем їх професійної компетентності. Перед викладачами 

стоїть завдання: створити підростаючому поколінню умови для його 

максимального самовизначення і самовираження. Застосування 
інноваційних технологій на заняттях піл час підготовки майбутніх 

робітників сприяє підвищенню рівня пізнавальної самостійності, 

високому ступеню унаочнення та безперервному самоконтролю, 

засвоєнню знань та умінь, формуванню необхідних професійних 

компетентностей [3]. 

Необхідність застосування інноваційних технологій полягає в 

тому, що на заняттях здійснюється робота з первинними документами, 

використовується активна  діяльність, навчальні ігри, що допомагає 

здобувачу освіти отримати та засвоїти значно більший обсяг інформації, 

сприяє зростанню його активності та професійних умінь, дає поштовх 

до критичного мислення, розвитку здібностей аргументувати свої 

думки [3]. 

http://www.zarlit.com/textbook/8klas%206/19.html
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Якісне викладання дисциплін не може здійснюватися без 

використання можливостей, які надають комп’ютерні технології та 

Інтернет. Вони дають змогу викладачеві краще подати матеріал, 

зробити його більш цікавим, створити нові засоби навчання. Крім того, 

застосування інформаційних технологій в процесі підготовки фахівців 

є ефективним засобом формування професійних компетентностей.  

Важливою у таких системах є організація зворотного зв’язку, 

яка реалізується через завдання практичного характеру, а також 

стратегію критичного аналізу взаємодії зі здобувачем освіти, 
орієнтованої на його конкретні потреби. Вимоги реформування освіти 

потребують також від майбутніх фахівців правильної організації свого 

інформаційного простору шляхом накопичення компетентностей.  

У статті представлено банк цифрових освітніх ресурсів з 

предмета «Правила технічної експлуатації та інструкції» для здобувачів 

освіти професійних (професійно-технічних) навчальних закладів, який 

створено на платформі Carrd.  

Основним орієнтиром у створенні авторського цифрового 

інформаційно-навчального комплексу стала робоча навчальна програма 

та поурочно-тематичне планування з предмета «Правила технічної 

експлуатації та інструкції». 

Для використання банка цифрових освітніх ресурсів з предмета 
«Правила технічної експлуатації та інструкції» достатньо перейти за 

посиланням (https://asdfghjkl1234567.carrd.co/). 

Банк цифрових освітніх ресурсів містить інструкційні картки до 

кожного уроку теми, створені на платформі графічного дизайну Canva. 

Кожен урок розроблений з урахуванням рекомендацій 

О. Пометун щодо створення сучасного уроку і складається з п’яти 

елементів: теми, очікуваних результатів, надання інформації  

«Теоретичний блок», основна частина «Практичний блок» і підведення 

підсумків та результатів роботи «Контролювальний блок». 

Всі етапи кожного уроку спрямованні на досягнення головної 

мети освітнього процесу – формування професійних компетентностей 
здобувачів освіти. Створена модель дає можливість спроєктувати 

відповідно до неї дидактичний процес на основі системного підходу, 

проаналізувати та вдосконалити кожен з його елементів. 

На сьогодні інформація виступає основним об’єктом 

інформаційного суспільства і її роль важко переоцінити. З появою 

нових інформаційних технологій, основою яких є впровадження засобів 

комп’ютерної  техніки,  систем телекомунікації, інформація стає 

постійним і необхідним атрибутом забезпечення діяльності. 

https://asdfghjkl1234567.carrd.co/
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Завдяки необхідній інформації людина навчається, працює, 

розвивається. Тому теоретичний блок кожного уроку містить посилання 

на теоретичний матеріал, взятий з Правил технічної експлуатації 

залізниць України та посилання на презентацію, розроблену до кожного 

уроку та завантажену до хмарного сховища на Google-диску. 

Використання мультимедійних компонентів дозволяє створити 

більш виразний та якісний ілюстративний матеріал, занурити здобувача 

освіти, як спостерігача в ситуацію, яку він вивчає. Дає можливість 

посилити емоційно-виразний вплив навчального матеріалу.  
Під час засвоєння на уроці нового матеріалу з предмета 

«Правила технічної експлуатації та інструкції» важливим видом 

навчально-пізнавальної діяльності здобувачів освіти є самостійна 

робота з технічною документацією, інструкціями, які діють на 

залізничному транспорті. 

Основне методичне завдання практичного блоку — це 

реалізація узагальнення та закріплення знань, умінь і навичок.  

Завдання практичного блоку створені за такою схемою: 

опрацюй робочий аркуш, виконай вправу, перевір свої знання. 

Робочий аркуш включає опорні схеми, таблиці, малюнки, 

конспекти, які допоможуть реалізувати такі важливі функції, як 

систематизацію та узагальнення знань. 
Вебсервіс LiveWorksheets дозволив вдосконалити робочі 

аркуші, створені в форматах Word, pdf, jpg і png, перетворивши звичайні 

сторінки в інтерактивний матеріал для навчання та самоперевірки.  

Робота з робочим аркушем дозволяє навчити здобувачів освіти 

самостійно одержувати необхідну інформацію, виділяти головне, 

критично оцінювати отриману інформацію, формувати власну точку 

зору за проблемою. Роль цього виду навчальної діяльності особливо 

важлива для майбутніх залізничників.  

Інтерактивні вправи, які використовуються в практичному 

блоці, створені за допомогою сервісу Learningapps. Конструктор 

Learningapps призначений для розробки, зберігання інтерактивних 
завдань, за допомогою яких здобувачі освіти можуть перевірити і 

закріпити свої знання в ігровій формі, що сприяє формуванню їх 

пізнавального інтересу. 

До кожного навчального заняття з метою самостійного 

закріплення знань здобувачами освіти в ігровій формі розроблені такі 

інтерактивні вправи: «Вікторини», «Знайди слова», «Встанови 

відповідність», «Вірю/Не вірю», «Пазли», «Класифікація». 

Використання онлайн інтерактивних вправ під час уроків, як 

традиційного так і дистанційного навчання, без сумніву підвищують 
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мотивацію до вивчення предмета. З досвіду роботи можна сказати, що 

зацікавленість здобувачів освіти щодо вивчення Правил технічної 

експлуатації залізниць України зростає. 

Вважаємо, що досвід використання онлайн інтерактивних 

вправ для підвищення мотиваційної активності є досить актуальним. 

Захоплива робота з цікавим сучасним учбовим матеріалом сприяє 

розвитку комунікативних та інформаційних навичок, забезпечуючи 

постійний доступ до навчальних ресурсів у будь-який час і в будь-якому 

місці. 
Вправа «Перевір свої знання» - це запрограмований чат-бот. 

Чат-боти є дієвим інструментом для підвищення мотивації до вивчення 

предмету, розвитку творчих здібностей, критичного мислення та інших 

ключових компетентностей. 

Розроблені чат-боти до кожного уроку є інноваційним 

комплексом, призначеним для забезпечення здобувачів освіти 

можливістю самостійного навчання, формування в них життєвих 

компетентностей та навичок.  

Чат-бот використовується для повторення або узагальнення 

раніше вивченого навчального матеріалу. Перевагами впровадження 

саме чат-боту в освітню діяльність перед іншими електронними 

освітніми ресурсами є його інноваційність, створення віртуальної 
реальності, високий ступінь інтерактивності, можливість 

індивідуального підходу до користувача.  

Без формування навичок і вмінь самоконтролю якість 

самостійної діяльності залишається дуже низькою. Велике значення має 

самоконтроль при виконанні самостійної роботи, проведення якої може 

контролюватися самим виконавцем. Виконавши вправу «Перевір свої 

знання» за допомогою чат-боту, здобувач освіти має можливість 

самостійно перевірити, скільки правильних відповідей у ході 

тестування він отримав та де саме припустився помилки, і зробити для 

себе висновки, чи готовий він перейти до контролюючого блоку. 

У зв’язку з інтенсивним використанням в освітньому процесі 
інформаційних технологій, особливого поширення для контролю знань 

здобувачів освіти набула тестова перевірка знань. Функції контролю 

реалізовані за допомогою тестових завдань на основі спеціально 

розроблених комп'ютерних програм, які дозволяють зняти частину 

навантаження з викладача і підвищити ефективність і своєчасність 

контролю.  

Якість перевірки знань можна підвищити за допомогою 

інтерактивних завдань, які допоможуть залучити здобувача освіти до 

участі в освітньому процесі. Якщо здобувач освіти має інтерес до 
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засвоєння навчального матеріалу, освітній процес відбувається у 

потрібному напрямку, адже зацікавити людину вчитися краще, ніж 

змушувати. Відповідальність за майбутнє здобувача освіти частково 

лежить на плечах викладача, а допомогти йому у цьому можуть системи 

для створення онлайн-тестування, тобто конструктори тестів.  

Сервіс Online Test Pad надає широкі можливості для створення 

цікавих сучасних завдань для роботи. Тому до кожного уроку 

розроблені тестові завдання в даній програмі, вони містять запитання 

різного рівня складності. 
Контрольні електронні тести містять питання з вибором однієї 

або декількох вірних відповідей, завдання на встановлення 

відповідності та послідовності. Після виконання тестового завдання 

здобувач освіти миттєво отримує результат, має змогу його 

проаналізувати, зробити висновки про рівень своїх знань, зберегти та 

надіслати викладачу.  

Підсумково-узагальнювальні уроки з теми проводяться у 

вигляді тестування. У тесті є інструкція, до кожного питання зазначено, 

скільки балів отримає здобувач освіти за те чи інше завдання. Здобувачі 

освіти повинні пройти весь тест, виконавши всі завдання. У випадку, 

якщо є труднощі з виконанням того чи іншого завдання, можна його 

пропустити і виконувати наступне, а за потреби завершити тестування 
на тому рівні, на якому зупинився. Отримані результати обов’язково 

надіслати викладачу на електронну пошту. 

Упровадження в освітній процес банку цифрових освітніх 

ресурсів вдосконалює викладацьку діяльність в тому плані, що 

з'являється реальна можливість індивідуального підходу до здобувачів 

освіти. Відчутною є економія часу, який викладачі використовують на 

перевірку та оцінювання навчальних досягнень. Використання банку 

цифрових освітніх ресурсів допомагає викладачеві організувати 

самостійну роботу здобувачів освіти, оцінити рівень їхніх навчальних 

досягнень: визначити загальний рівень навчальних досягнень, щоб 

своєчасно надати допомогу тим здобувачам освіти, які слабо встигають, 
і подолати труднощі, які виникають у процесі навчання.  

Отже, професійні компетентності у майбутнього 

кваліфікованого робітника повинні формуватися у професійному 

(професійно-технічному) закладі освіти, проте їх подальший рівень 

може зростати лише в процесі діяльності із застосуванням інноваційних 

технологій, як того вимагають сучасні зміни в освіті. Слід зазначити, що 

процес формування професійних компетентностей тривалий, 

продовжується протягом життя і є невід’ємною складовою частиною 

навчально-виховного процесу [4].  
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Таким чином, основна увага  повинна приділятись розвитку 

особистості здобувача освіти, його комунікативній підготовленості, 

формуванню професійних компетентностей, здатності здобувати і 

розвивати знання, мислити і працювати по-новому. А це в свою чергу, 

дозволить підготуватися до сучасних умов виробництва, бути 

затребуваними на ринку праці, досягати успіхів у професійній 

діяльності. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ СУЧАСНИХ МОВЛЕННЄВИХ ЯВИЩ НА 

УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ НА ПРИКЛАДІ ПОЯВИ 

НЕОЛОГІЗМІВ 

 
Осташко Н.С.1, Нечай А.М.2, Чернушенко В.М.3 
1 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», здобувач освіти 
2, 3ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», викладач 

 

Мова як соціальне явище та система знаків в усі часи на зміни 

в суспільстві відповідала або виникненням нових слів, або 

деактуалізацією активно вживаних лексичних одиниць [2]. 

Повномасштабне російське вторгнення в лютому 2022 року 

вплинуло не тільки на спосіб життя та українське громадянське 
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суспільство, а й на лексику української мови. Першочергово виникли 

іменники з емоційно-оцінним відтінком, які називають ворога: орки, 

рашисти, русня, мордорці, чмобіки. Цей ряд іменників поповнили і 

власні назви на позначення країни – агресора: Рашленд, Ерефія, 

Мордор, Оркостан. Спостерігаємо також доволі рідкісне явище, коли за 

переважальною соціальною згодою власна назва, яка не перестає такою 

бути, пишеться з малої букви: прізвище президента країни – нападника, 

прізвища ворожих пропагандистів РФ тощо. Додамо, що український 

народ, не перестаючи вірити в перемогу, винайшов іменник 
арестовлення - оптимістична новина. 

Виник ще один іменник з емоційно – оцінним забарвленням – 

дебахнулько. Так іронічно стали говорити про людину, яка після певних 

потрясінь надто пильно прислухається до шуму. 

Серед дієслів, що виникли від початку війни, досить 

частотними стали дієслова – неологізми задонатити (донатити – 

виступати благодійником), задвохсотити (вбити ворога), 

затрьохсотити (поранити ворога), закобзонити (вбити ворога). 

Окремо слід розглядати такі лексичні явища, як, наприклад, 

розщеплення значення раніше однозначної лексеми з подальшого 

омонімізацією [3]. 

Яскравим прикладом його є доволі частотне бавовна. Це слово, 
яке вживалося на позначення натуральної тканини рослинного 

походження. Походить від спільно європейського baumwolle. Проте по 

– російські ця тканина називається хлОпок. У мові країни – агресора є 

й слово хлопОк (як є й в українській мові, як і «хлопавка»). Слова, які 

пишуться однаково, але звучать по – різному, називаються омографами 

(один з типів омонімів). Саме хлопОк і хлОпок є омографами. На цьому 

явищі, напевно, одним з мовців і зупинився, коли ворожі пропагандисти 

влучні попадання ЗСУ стали називати хлопкАми (місцеві жителі чули 

хлопки´…) [1]. 

Тож під час розміщення українських новин хтось свідомо 

замість хлопОк вжив бавовна. З лінгвістичної точки зору це лексична 
помилка (вживання слова в невластивому для нього значенні). Сьогодні 

бавовна один з найчастотніших неологізмів, народжених війною. 

Цілком вірогідно, що в словниках воно закріпиться як таке, що пройшло 

шлях синхронної омонімізації. 

У сучасній українській лексиці фіксується також явище, схоже 

на синтетичну антонімію, оксиморон або парадоксамізацію дії. Йдеться 

про словосполучення від’ємо сплив, від’ємно злетів (від’ємний злет), 

від’ємний наступ (від’ємно наступають). Вони виникли як рефлективні 
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синтаксичні одиниці, до яких можна дібрати слово – антонім 

відповідно: потонув, (був) збитий, відступ (відступають). 

Розвиток чи згасання соціального явища (чи катаклізму) 

впливає і на мову. Тож подальших наукових розвідок потребують як 

слова, народжені війною (неологізми), так і літературні твори, написані 

під час війни. 
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Актуальність дослідження зумовлена необхідністю вивчення  
та популяризації унікальних здобутків культури України. Одним із 

самобутніх продуктів українського красного письменства є проза 

митців Станіславського феномену. Різним аспектам її вивчення  

присвячені студії О. Галича, Т. Гундорової, В. Єшкілєва, М. Павлишин, 

Р. Харчука, С. Шебеліст та ін. Однак на сьогодні недостатньо 

досліджень особливостей художнього простору прози саме з позиції 

аналізу феномену як соціокультурного явища.  

Термін «Станіславський феномен» уперше був використаний 

В. Єшкілєвим у 1992 р. Р. Шпук так характеризує явище: «У короткий 

період часу, в одному маргінальному місті з’явилася ціла плеяда 

молодих людей: Ю. Андрухович, Т. Прохасько, Ю. Іздрик, В. Єшкілєв, 

А. Кирпан, А. Мулик, які активно видавали мистецькі продукти дуже 
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високого рівня, перш за все – у літературі, формуючи «канон» 

«станіславського феномену»» [1]. Погоджуємося з Т. Гребенюк, 

С. Хороб, У. Гринишин [2], що станіславцями в літературі слід також 

вважати С. Процюка, Я. Довгана, Г. Петросаняк, М. Микицей, 

О. Гуцуляка. Хоча «класичними» рамками існування феномену 

вважаються 1989–1996 рр., явище продовжує розвиватися нині. Серед 

нових талантів – Т. Малярчук, С. Андрухович, О. Криштопа та ін. 

Митці зберігають у творах такі риси світового постмодернізму, як 

поєднання маркерів масової культури та елітарної, інтертекстуальність, 
розмиття жанрових та стилістичних рамок. Р. Семків вважає 

прикметними рисами постмодернізму як культурно-мистецького 

напряму «невизначеність, релятивність, відмову від визнання 

можливості апріорної істини»  [3, с. 6]. На наше переконання, ознакою 

прози станіславців є багаторівнева релятивність: виражені плюралізм 

думок; децентралізація оповіді; світ представлений хаотичним і 

варіативним; герой майже завжди занурений у внутрішній світ і 

перебуває в розриві зі світом зовнішнім; має місце розсіювання автора.  

В. Єшкілєв у проєкті «Плерома 3’98. Мала українська 

енциклопедія актуальної літератури» сформулював такі ознаки 

художнього тексту станіславців: стильовий еклектицизм, деструкція 

літературних традицій і художніх форм, позачасовість і 

позапросторовість, епатажність, зміна функцій автора та персонажа 

(маргінал виступає як основний тип), культ незалежної особистості, 

іронічність і пародійність, гротеск або стьоб, мовна поліфонія [4].  

Вважаємо, що спеціфічна іронія, стьоб виокремлюють прозу 

станіславців з-поміж інших постмодерних угруповань, і справа не 

тільки в особливому галицькому колориті: розуміння рівнів іронії 

читачем, різні можливості прочитання алюзій, темного гумору, пародій, 

парадоксів роблять твори багатозначними, забезпечують творчу гру, 

надають оповіді мозаїчності, можливості різнорівневого сприйняття.  

Дослідники звертають увагу на такі яскраві ознаки прози 

станіславців, як ігровий стиль, карнавальна свідомість, плюралізм, 

самопародіювання, інтертекстуальність [5, с. 120]. Т. Прохасько вважає, 
що «основними рисами феномену є новації тем і способи викладу, 

звернення до історичної пам’яті і міфології Галичини й Центральної 

Європи, серйозна іронія, орієнтація на універсальну проблематику, 

західноукраїнська мовна стихія» [цит. за: 4].  

Із роками проза станіславців збагачувалася мандрівними 
сюжетами, алюзіями, наскрізними персонажам, цитування матеріалів 

колег та автоцитування. Мовна гра в станіславців набула ролі методу 
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побудови твору, найвищою цінністю став ігровий процес, рівень 

утаємниченості в який визначається ерудованістю читача.  

Прозові тексти феноменалістів є інтелектуальними: через 

насиченість алюзіями, інтертекстовими звʼязками вимагають 

підготовленого реципієнта для розуміння різних сенсів.  
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ЕКОЛОГІЧНИЙ ВЕКТОР ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ 

 

Осадча М.В. 

ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», кандидат 

педагогічних наук, викладач 

 

Чималу роль у популяризації та практичній реалізації концепції 

екологічного ризику відіграє екологічна освіта як інструмент 
щоденного і фахового поглиблення знань про проблеми взаємодії 

суспільства і природи [2]. Як інструмент фахової підготовки, екологічна 

освіта забезпечує формування у майбутніх спеціалістів 

систематизованих знань про сучасні методи аналізу екологічних 

ризиків і підходи до розробки управлінських рішень щодо зниження 

ризиків як загалом, так і в окремих видах господарської діяльності. 

Сучасний етап розвитку вищої освіти характеризується її 

реформуванням, інтенсивним переосмисленням цінностей та 

https://gk-press.if.ua/x1650/
https://gk-press.if.ua/x16%205
https://gk-press.if.ua/x16%205
http://cejsh.icm.edu.pl/ejsh/element/bwmeta1.element.hdl_Griniszyn.pdf
http://cejsh.icm.edu.pl/ejsh/element/bwmeta1.element.hdl_Griniszyn.pdf
https://krytyka.com/ua/articles/tini-zabutykh-freymiv-
https://krytyka.com/ua/articles/tini-zabutykh-freymiv-
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ресурсного забезпечення.  Сформованість екологічно-обізнаного 

фахівця є пріоритетним завдання вітчизняної та професійної освіти.  

Водночас є низка завдань, що підтверджують актуальність 

проблеми екологічної компетентності майбутніх залізничників:  

 прогресивний розвиток освіти спрямований на 

підготовку майбутнього фахівця з вмінням прогнозувати професійні дії 

щодо навколишнього середовища; 

 гнучке реагування на кон'юнктуру ринку 

інтелектуальної праці; - свобода вибору індивідуальної освітньої 
траєкторії, перш за все, при визначенні спрямування наукової 

діяльності; 

 високоякісна підготовка майбутніх залізничників є 

багаторівневою системою, орієнтованою на оновлення, відкритість і 

загалом  є інвестицією в майбутнє . 
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ПРОБЛЕМА ОРГАНІЗАЦІЇ САМОСТЙНОЇ РОБОТИ 

ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ У ПЕДАГОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ 
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Сьогодні до рівня підготовки сучасного 

конкурентоспроможного фахівця, до його професійних навичок, уміння 

орієнтуватися і опрацьовувати інформаційні потоки даних суспільство 

висуває високі вимоги. В освітніх закладах самостійна робота 

здобувачів освіти є невід’ємною складовою якості професійної 

підготовки, як такої, що задовольняє сучасні тенденції в освіті, 

орієнтовані на підтримку прагнень особистості до дослідження та 

відкриття. 
Також слід зазначити, що на етапі реформування українського 

сегменту освіти значні зусилля викладачів спрямовані на пошуки нових 

методів викладання та навчання. 

Самостійна робота – це один із обов’язкових видів навчально-

пізнавальної діяльності здобувача освіти.  

Самостійній роботі притаманні різні функції, зокрема [1]: 

- навчальна – опрацювання першоджерел, що сприяє в 

подальшому глибокому осмисленню вже засвоєних знань; 

- пізнавальна – полягає в опануванні нових знань та є основою 

творчої діяльності здобувача освіти; 

- коригуюча – передбачає осмислення новітніх теорій, 

тенденцій, концепцій, методів, підходів, рішень до визначення сутності 
відомих явищ, напрямків розвитку науки; 

- мотивуюча – передбачає таку організацію самостійної роботи, 

коли здобувач освіти під час навчання виступає в ролі активного 

партнера викладача й отримує задоволення від результатів пізнавальної 

діяльності; 

- виховна – спрямована на формування таких якостей, як 

самоконтроль, цілеспрямованість, відповідальність, дисциплінованість; 

- розвиваюча – спрямована на розвиток самостійності, 

творчості, дослідницьких умінь особистості. 

Варто відзначити, що вчені завжди приділяли багато уваги 

вивченню різних аспектів, пов’язаних із самостійною роботою. 
У напрацюваннях В.К. Буряка, Б.Г. Єсипової, А.М. Івасишина, 

В.В. Луценко, П.І. Підкасистого та інших досліджувались сутність 

поняття самостійної роботи, принципи її організації, розглядались різні 

класифікації, вивчались методи, форми, етапи, рівні складності, засоби 

проведення самостійної роботи, розроблялись методики планування, 

організації та контролю самостійної роботи [2]. 

У наукових дослідженнях таких вчених, як М.Г. Гарунов, 

О.В. Євдокимов, С.Г. Заскалєта, І.А. Шайдур поставала проблема 

організації самостійної роботи здобувачів освіти. Вивчення 
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особливостей організації самостійної роботи студентів  молодших 

курсів займалися К.Б. Бабенко, О.Г. Мороз, В.С. Тесленко та інші. У 

розвідках Л.В. Клименко та інших відображено управління самостійної 

роботи студентів у позааудиторний час. Системний підхід в організації 

самостійної роботи здобувачі освіти розглядали в своїх роботах 

Г.М. Гнитецька, Л.І. Заякина та інші [2]. 

У рамках розгляду поняття «самостійна робота» інтерес 

науковців зосередився на двох визначеннях, а саме:  

1) самостійна робота – це пізнавальна творча діяльність 
здобувача освіти, яка присутня на всіх видах навчальних занять; 

2) самостійна робота – це один із видів навчальних занять під 

керівництвом викладача, але без його безпосередньої участі. Активна 

роль у навчанні належить здобувачу освіти. 

У працях Н. Бойко сформовано такы аспекти вивчення 

самостыйноъ роботи [2]: 

- нові підходи до організації самостійної роботи засобами 

інформаційно-комунікаційних технологій; 

- визначено особливості використання сучасних програмних 

продуктів; 

- виявлено педагогічні умови ефективної організації 

самостійної роботи засобами інформаційно-комунікаційних технологій; 
- проаналізовано стан готовності здобувачів освіти до 

використання інформаційно-комунікаційних технологій у самостійній 

роботі, та їхню мотивацію до навчання.  

Підсумовуючи аналіз досліджень у сучасній педагогічній 

літературі проблем самостійної роботи здобувачів освіти, можна 

зробити такі висновоки: 

- самостійна робота – це діяльність здобувача освіти, яка 

відбувається під керівництвом викладача, але без його безпосередньої 

участі; 

- самостійна робота здобувачів освіти вимагає від викладача 

ретельної її організації та контролю; 
- складовими компонентами самостійної роботи здобувачів 

освіти є: мотиваційна підготовка до виконання завдань, контроль 

результативності організації самостійної роботи та її корекція, оцінка 

успішності виконаних завдань; 

- для створення умов ефективної організації самостійної роботи 

здобувачів освіти слід застосовувати засоби інформаційно-

комунікаційних технологій. 
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ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

В УКРАЇНІ 

 

Мухотінов Д.І. 1, Радевич О.І. 2, Шатрова А.В. 3 
1 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», здобувач освіти 
2 ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», викладач 
3 Конотопська ДЮСШ Конотопської міської ради, заступник 
 директора з навчально-тренувальної роботи 

 

Система оздоровлення населення в Україні засобами 

фізичної культури і спорту 
У сучасному світі люди все більше усвідомлюють роль спорту у 

вдосконаленні людства та суспільства. Основними завданнями 

державної політики у сфері спорту сьогодні мають бути: 

- удосконалення функції спортивно-оздоровчих та спортивних 

послуг на основі багатоканального фінансування; 

- вивчення потреби міського населення у фізичному вихованні та 

розробці комплексу фізичних вправ і на цій основі сформулювати 

завдання держави щодо надання населенню соціально значущих послуг 

на підтримку здорового способу життя; 

- розробка та вдосконалення нормативно-правової бази щодо 

запровадження мінімальних стандартів спортивної культури та 
спортивних послуг; 

- формування та вдосконалення матеріально-технічної бази 

міського неорганізованого масового спорту, визначення оптимальних 

структур спортивних споруд різного типу та місця проведення 

спортивних заходів; 

- формування ринку спортивно-оздоровчих послуг, розширення, 

обсягів, зниження витрат та підвищення якості; 

http://epkznu.com/wp-content/uploads/2016/10/орми-організації-самостійної-роботи-студентів.pdf
http://epkznu.com/wp-content/uploads/2016/10/орми-організації-самостійної-роботи-студентів.pdf
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- розробка програм державотворення та національного 

підприємництва у сфері фізичної культури та спорту. 

Основними громадськими організаціями, що діють у сфері 

спорту в Україні, є Національна федерація спорту та Національний 

олімпійський комітет України. 

Національний олімпійський комітет України (далі - НОК 

України) є недержавною громадською організацією, яка координує 

розвиток олімпійського руху в Україні. На регіональному та місцевому 

рівнях за місцем проживання сформовано різноманітні види 
аматорського спорту, спортивного дозвілля, спортивні клуби, тощо. 

В останні роки в Україні з’явилися професійні спортивні клуби 

та ліги з видів спорту. 

Особливості системи розвитку фізичної культури та спорту в 

Україні 
Програмне забезпечення фізичного виховання включає державну 

програму розвитку галузі у системі взаємовідносин з іншими 

соціальними явищами: освітою, професійною і військовою діяльністю, 

дозвіллям різних вікових і соціальних груп населення. Прикладом 

державної програми стали Цільова комплексна програма «Фізичне 

виховання – здоров’я нації» (1998 р.) і Національна доктрина 

розвитку фізичної культури і спорту (2004 р.). 
Згідно з програмою діяльності Кабінету Міністрів України 

визначено пріоритетні напрями подальшої роботи Мінмолодьспорту 

України щодо розвитку спорту, серед яких: 

- посилення координації дій громадських організацій, виконавчої 

влади, що займаються питаннями фізичної культури і спорту; 

- забезпечення розвитку національної спортивно-оздоровчої та 

масової спортивної інфраструктури та спортивної реабілітації інвалідів; 

- створення та функціонування мережі сучасних центрів 

олімпійської підготовки збірної України; 

- удосконалення системи спортивного резерву дітей та молоді, 

покращення матеріально-технічного та фінансового становища 
відповідних закладів. 
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CУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО СТВОРЕННЯ ТА 

ПІДТРИМКИ ЗДОРОВОГО, ПСИХОЛОГІЧНО, 

СОЦІАЛЬНО ТА ФІЗИЧНО БЕЗПЕЧНОГО ОСВІТНЬОГО 

СЕРЕДОВИЩА 

 

Васильченко Н.В. 

ВСП «Класичний фаховий коледж СумДУ», викладач 

 

Сьогодення вносить свої корективи як у наші думки, характер, 

спроби самореалізації, так і в освітній процес. Незважаючи ні на що, ми 

продовжуємо виховувати, навчати наших дітей, модернізуємо методи 

викладання. Заняття відбуваються не за традиціями минулого, а з 
використанням форм і методів змішаного навчання: застосовуємо ігрові 

навчальні форми з медійним простором, опитування відбувається не за 

списком, а у формі дискусії, кожен висловлює свою думку.  

Сучасне освітнє середовище дає змогу кожному учневі відшукати себе, 

тобто майже кожен предмет переплітається із психологією. Основним 

напрямком розвитку дитини сьогодні є створення психологічно 

грамотного суспільства.  

Отже, задля підтримки здорового, психологічно, соціально та 

фізично безпечного освітнього середовища обов’язковими повинні 

бути: 

1. Якість міжособистісних відносин. Студент повинен бути 

впевненим у тому, що його почують. Він має право на висловлення 
власної думки, на відповідь слухачів. 

2. Захищеність в освітньому процесі. Як би це не банально 

звучало, але викладач – це другий тато або друга мама, до нього можуть 

підійти студенти з проблемою, поспілкуватися, пояснити ситуацію… 

Вислухавши дві сторони, розібравшись у конфлікті – винести вердикт… 

правильний вердикт! Головне – не мати улюбленця, і йому все 

пробачати, і все робити на його користь. Ні! Жодна дитина не повинна 

бути обмежена! 

3. Комфортність в освітньому середовищі. Давайте будемо 

відвертими: школи, коледжі, університети та інші навчальні заклади 

виховують у дітей комунікативні навички. Учні, студенти під час 
навчання постійно спілкуються з однолітками, викладачами, з 

директором, завідувачами відділень. І що комфортніше вони 

відчуватимуть себе в освітньому середовищі, то легше  почуватимуться 

в суспільстві. 
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4. Задоволеність освітнім середовищем – задоволення базових 

потреб дитини. 

І знову важливими є допомога та підтримка, збереження та 

підвищення самооцінки дитини, пізнання та діяльність: участь у різних 

заходах та ініціативах, розвиток здібностей і можливостей. 

Підсумовуючи, можу відверто сказати: «Усе залежить від нас!» Багато 

хто говорить: «Усе залежить від сім`ї». Я з цим також погоджуюся, але 

період формування особистості більшою мірою залежить від 

навчального закладу, бо чимало подій, що впливають на становлення 
характеру, відбуваються саме там. 

Взаємодія всіх учасників освітнього середовища – це 

особистісно довірливе спілкування! Якщо його немає, це спричинює 

досить негативні наслідки: небажання висловлювати свою думку, 

негативне ставлення, ігнорування особистісних проблем та труднощів, 

емоційний дискомфорт та вигорання, неуважність до прохань та 

пропозицій. 

Робота над освітнім процесом – це безперервний процес 

реагування на нові виклики життя, генерування нових ідей та правил, 

пошук ресурсів та можливостей. Найголовніше, щоб усі учасники цього 

процесу усвідомлювали спільну відповідальність, підтримували один 

одного, мали вміння, бажання та добру волю для такої співпраці. 
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